

شرقی نظام رویت کا پیکر

طلوع اسلام

نومبر 1973

طلوع اسلام کنونشن

۲۲۔ لٹایت ۲۵ نومبر ۱۹۷۳ء

مقام: بی۔ ۲۵ گلبرگ لاہور

شرعی نظام رویت کا پیکر ۲۵ گلبرگ لاہور

نظامِ مکتبہ
قرآنی روایتِ پشیمانہ

لاہور

طلوعِ اسلام

ماہنامہ

<p>قیمت فی پرچہ</p> <p>☆</p> <p>ایک روپیہ</p>	<p>ٹیلی فون</p> <p>۸۰۸۰۰</p> <p>خط و کتابت</p> <p>مظہم ادارہ طلوعِ اسلام، ۲۵، بی گلیبرگٹ لاہور</p>	<p>بدل اشتراک</p> <p>سالانہ پاکستان ۱۰ روپیہ</p> <p>سالانہ غیر پاک ۱۰ روپیہ</p>
<p>نمبر (۱۱)</p>	<p>نومبر ۱۹۷۳ء</p>	<p>جلد (۲۶)</p>

فہرستہ

- ۱) لغات
- ۲) عید آزادان - عید حکومتوں - عید پروردگار (مناجیہ)
- ۳) طلوعِ اسلام کا بی نعت
- ۴) پیامِ سعید - عید پروردگار (مناجیہ)
- ۵) سورجِ اسلام



ایڈیٹر: محمد طفیل، نامہ سراج الحق - مقالہ اشاعت - ۲۵، بی گلیبرگٹ لاہور، پرنٹر: شیخ محمد اشرف، مطبعہ اشرفیہ ایکسپریس لاہور

معاہدہ

ہمارے ہاں پچھلے دنوں جو سیلاب آئے، ہنوز ان کا پانی بھی خشک نہ ہونے پایا تھا کہ ایک اور طوفان امنڈ آیا۔ اس اعلان سے یہ دونوں سیلاب مشترک تھے کہ ان کا سرچشمہ بھارت کی سرزمین تھی، لیکن اس پنج سے یہ ایک دوسرے سے مختلف تھے کہ پہلا سیلاب ہماری سنگ و خشت کی بستیوں کی تباہی کا موجب بنا تھا، اور اس دوسرے سیلاب کا مقصد ہمارے فکر و نظر کے کاشانوں کو بہانے جانا ہے۔ وہ سیلاب وریاڈوں میں بے مایا پانی امنڈ آنے کا نتیجہ تھا اور یہ سیلاب بھارتی پراپیگنڈہ کی اس مشینری کا پیدا کردہ جس کا منبع امرتسر کا ٹیلی ویژن اسٹیشن تھا جس کے بند اس مہینے کے شروع میں کھولے گئے۔ لیکن ان دونوں سیلابوں میں اس سے بھی زیادہ عمیق اور مہیب فرق یہ تھا کہ اس سیلاب سے محفوظ رہنے کیلئے لوگ جانیں بچا کر بھاگ اٹھتے تھے لیکن اس کی طرف وہ خودکشاں کشاں جاتے تھے، چنانچہ جس رات اعلان ہوا کہ وہاں سے ایک بھارتی فلم دکھائی جائیگی، سنا ہے کہ لاہور کے سینما ہال تک خالی ہو گئے اور سڑکوں پر تماشا سائوں کے جھوم سے ٹریڈنگ بند ہو گئی۔ چنانچہ اب بھارت کے شکر پارہ فروش، اپنے لطیف و خمیشتا پراپیگنڈہ کی تلخ، زہریلی گولیاں، ٹیلی ویژن پر دگرگام کی جاذبیتوں میں لپیٹ کر پھینکتے، اور اہل پاکستان انہیں بے مایا لگتے چلے جا رہے ہیں۔

اس سیلاب کے شور کو سنکر ہمارے ذمہ دار ارباب قوم اس طرح بلیلا کر اٹھے جیسے اس حادثے نے انہیں ہمت نہ راجائے (آن دو چاہے، حالانکہ امرتسر میں ٹیلی ویژن کی تنصیب کی خبریں پچھلے سال سے دہا میں پھیل رہی تھیں، اور گذشتہ جنوری میں انہوں نے تجربہ اس کا ایک آدھ پر دگرگام نشر بھی کیا تھا۔ اس حقیقت کو سمجھنے کے لئے کسی افلاطون کے دماغ کی ضرورت نہیں تھی کہ بھارت اپنے بڑے بڑے مشہور شہروں کو چھوڑ کر اس تنصیب کے لئے جو امرتسر کو منتخب کر رہا ہے تو اس سے اس کا مقصد کیا ہے۔ اس تمام دوران میں، ہمارے اصحاب کھپتے کھپتے سوچا کہ اس آنے والے خطرہ کا سدباب کیسے کیا جائے۔ جب سیلاب کا پانی ڈالگہ سرحد سے اسی سیل انڈر گھروں کی فلوئٹ لگا ہوں تک آپہنچا تو یہ خواب سے بیدار ہوئے اور آنکھیں ملتے ہوئے دوڑ پڑ پکڑ پکڑ، کا شور مچانے لگے۔ آپ کو معلوم ہے کہ اس سیلاب کی تباہیوں سے بچنے کے لئے انہوں نے علاج کیا سوچا؟ انہوں نے قرار دیا وہی پاس کر کے، بھارت کے ارباب حل و عقد کی بیویا میں بیٹنی رخصت میں التماس کی کہ اس قسم کا شور ہماری نیند میں خلل ڈالتا ہے اس لئے آپ حق ہمسائیگی کا خیال رکھتے ہوئے، اس سے احتراز برتتے۔ ہم اس کے لئے آپ کے شکر گزار ہوں گے۔ ادھر تو یہ کیا اور ادھر قوم سے لگا کر کہہ کر کہ تم بڑے بے حیبت اور بے غیرت ہو جو دشمن کے پراپیگنڈہ

کی طرف یوں لپٹ کر جاتے ہیں۔ شرم اور حیا سے کام لے۔ اور اپنے ٹیلی ویژن سیٹوں کا رخ اُدھر نہ موڑو۔ یہ کبھی اُدھر پھر کھڑے بدل کر سو گئے۔ پہلے سیلاب کی طرح اس دوسرے سیلاب کا مسئلہ بھی یوں حل ہو گیا!

جب قومیں نقل و شعور کی راہیں بند کر کے جذبات سے کھیلنے لگ جاتی ہیں تو ان کی کیفیت یہی ہوا کرتی ہے۔ کوئی مسئلہ (PROBLEM) پیدا ہو، کوئی حادثہ رونما ہو، بجائے اس کے کہ وہ محض و فکر سے کام لیکر اس کے اسباب و علل کی تحقیق کریں۔ وہ سوچیں کہ ایسا کیوں ہوا ہے اور اس کے بعد فہم و تدبیر کی روش سے اس سے نمٹنے کی تدبیر کریں، ان کا تو عمل بھی جذباتی ہوتا ہے اور اس کا حل بھی جذباتی۔ قوم جذبات سے مشتعل ہو جاتی ہے اور اسباب حل و عقید کی کوشش یہ ہوتی ہے کہ کسی طرح وہ خطرہ زگاہوں سے اوجھل ہو جائے۔ جن قوموں کا شعور بیدار ہوا ان کی کیفیت یہ نہیں ہوتی۔ اول تو وہ آنے والے خطرات کی نمود سے بہت پہلے ان کا اندازہ لگا لیتی اور قبل از وقت ان کی حفاظتی تدبیر کی فکر کر لیتی ہیں۔ اور اگر کبھی کوئی حادثہ ہنگامی طور پر رونما ہو جائے تو بھی اپنے ہوش و حواس پر قرار رکھتی اور مدد و نجات پچھانے سے کام لیکر اس کا سد او تلاش کرتی ہیں۔ امر ٹیسر ٹیلی ویژن کے اس حادثہ پر ہمارے لئے سوچنے کی بات یہ تھی کہ (ا) ہمارے عوام اس کی طرف لپٹ کر کیوں گئے ہیں اور (ب) ہمارے دانشوروں نے اس کا استقبال خندہ پیشانی سے کیوں کیا ہے، یا کم از کم یہ کہ اس سے احتراز کیوں نہیں برتا؟ یہ معلوم کر لینے کے بعد اس خطرہ سے حفاظت کی بات کی جاسکتی تھی۔

جہاں تک عوام کا تعلق ہے اگر ان کے ذہن کی مناسب تربیت نہ کی جائے تو ان کی کیفیت بالکل بچوں کی ہی بنتی ہے۔ جو ہر کشش کی طرف لپٹ کر جاتے ہیں۔ اس میں ذہنی نقصان کا خیال ان کے سامنے نہیں حاضر ہوتا ہے نہ کسی خطرہ کا احساس و استیغاب۔ مثلاً میں اس کی ہر روز ہمارے سامنے آتی ہیں۔ ایک بچہ جب کٹے ہوئے پتنگ کی طرف لپکتا ہے تو اسے اس کا قطعاً خیال نہیں رہتا کہ وہ چھت پر سے گر جائے گا۔ چنانچہ اس قسم کے حادثات اور بعض اوقات اموات کے واقعات اکثر رونما ہوتے رہتے ہیں، لیکن اس کے باوجود بچے اس سے باز نہیں آتے یہی صورت آلتش باڈی سے حل جانے کی ہوتی ہے۔ یا مثلاً بچے کھانے کے میز پر بھی کیوں نہ بیٹھے ہوں، ہندیا یا بچھ کا تماشا دکھانے والے کی ڈگڈھی کی آواز کان میں بڑی اور وہ سب کچھ چھوڑ چھاڑ اٹھ بھاگے۔ انہیں بزار آوازیں دیتے رہتے، وہ پیچھے مڑ کر دیکھتے تک نہیں۔ آپ اس کا علاج کیا کرتے ہیں؟ بچوں کو وعظ، نصیحت نہیں کرتے۔ وعظ و نصیحت ایسے معاملات میں لاؤگر ہی نہیں ہو سکتے۔ آپ اس کھیل تماشے سے زیادہ جاذب چیزیں گھر میں مہیا کر دیتے ہیں۔ پھر بچے اُدھر نہیں لپکتے۔ جب بچے ٹیلی ویژن پر بچوں یا جاؤروں کے پردگام میں جذب ہوں، ہندو والے کی ڈگڈھی ان پر کچھ اثر نہیں کرتی۔ (یا مثلاً) اس سے پہلے جب ہمارے اسکولوں کے پردگام میں پڑھنے پڑھانے تک محدود ہوتے تھے، تو بچے اسکول کے نام تک سے گھبراتے تھے، اور اکثر بیشتر بھاگ جاتے تھے، تعلیم کے فوائد کی بزار نصیحتیں بھی ان پر کچھ اثر نہیں کرتی تھیں۔ اس کا علاج یہ ہو چاہی کہ اسکولوں میں "گھر سے بھی زیادہ جاذب تماشاؤں کا سامان مہیا کر دیا گیا۔" اب وہ بچے اسکول کے وقت سے گھنٹہ گھنٹہ بھر پہلے، دس دس میرا بستہ اٹھاتے، سڑک پر کھڑے بس کا انتظار کرتے نظر آتے ہیں، اور انہیں بچنی کا دن گھر پر گزارنا دو بھر ہو جاتا ہے، بچوں میں یہ تبدیلی کس طرح واقع ہو گئی انہیں زیادہ دلچسپ اور پرکشش سامان مہیا کرنے سے۔ یہی حالت ان عوام کی ہوتی ہے جن کے ذہن کی تربیت نہ کی

جانے۔ اور ہمارے ہاں ابھی تک نوجوانوں کے ذہنوں کی تربیت کا بھی کسی کو خیال نہیں آیا چہ جائیکہ عوام کے ذہنوں کی تربیت کی جاتی! ہمارے ہاں کا ذی احساس طبقہ برسوں سے چلا رہا تھا کہ ہمارے ریڈیو اور ٹیلی ویژن سے جو کچھ وگنم نشر یا کاسٹ کیے جاتے ہیں، ان میں رافادیت تو ایک طرف (عوام کے لئے کٹش کا سامان بھی نہیں ہوتا، عوام ان سے) (Bare) ہو جاتے ہیں۔ ان میں کٹش پیدا کیجئے۔ لیکن ان کے "تقدیرانہ" میں طوطی کی آواز کون سنتا ہے؟ انہوں نے اپنا فریضہ ڈیوٹی بجالانے تک محدود سمجھا۔ اس سے انہیں کچھ عرض نہ تھی کہ اس ڈیوٹی بجالانے کا کوئی نتیجہ بھی برآمد ہوتا ہے یا نہیں۔ آہستہ آہستہ ڈیوٹی بجالانے کا احساس بھی ختم ہو گیا۔ اور ان کی تمام سیاسی باہمی سازشوں یا انٹروین ہال کی خوشامدوں میں محصور ہو کر رہ گئیں۔ جنہیں کہیں سے فہمائش ہوئی کہ ہرگز ہم سے کچھ (Bare) ہو رہے ہیں، انہیں دلچسپ بنا لیتے، تو انہوں نے فحاشی کے سلمان میں کچھ اور سالہ (معالجہ) ڈال دیا کہ ان کے لئے ایک پروگراموں میں کٹش پیدا کرنے کا واحد طریقہ جنسی جذبات میں اشتعال پیدا کرنا تھا۔ جنسی جذبات کی کیفیت یہ ہے کہ انہیں اچانک سے کٹش بھرتی ہی اختیار کیجئے، کچھ عرصہ کے بعد وہ "باسی" (Stale) ہو جاتا ہے۔ اس لئے اس میں تیز تیز ڈالنے کی ضرورت ہر جاتی ہے، حتیٰ کہ یہ ایسے مقام تک پہنچ جائے کہ جب یہ تمام حربے ناکارہ رہ جاتے ہیں، اور غالب سے معذرت کیساتھ (کیفیت یہ ہر جاتی ہے کہ

دل میں ذوق وصل دیا دیا رتک باقی نہیں۔ آگ اس گھر کو لگی ایسی کہ جو تباہ بل گیا۔

آپ نے دیکھا نہیں کہ یورپ (اور اس کی دیکھا دیکھی دیگر اقوام نے بھی) اورت کے پیکر سنسور کی عزائی کو جنسی جذبے کے محرک کا ذریعہ بنایا۔ سابق بطوریہ اور ساہد سے اس کی ابتدا ہوئی، اور ٹھوڑے ٹھوڑے کے بعد ہر منظر کے پیکر ہر جاتے ہوئے سلسلہ آگے بڑھتا گیا، لگے نوبت ملا فرق تا فرق مابین عریانی تک پہنچ گئی۔ اور اب وہاں کے نرماشہ خیر اس فکر سے پریشان ہیں کہ اس کے بعد کیا کریں! ہمارے مقلدین مغرب نے بھی ایسی ہی ڈیزائن (اور سینما) کے پروگراموں کو پرکٹش بنا کر کٹش کے لئے یہی ذریعہ اختیار کیا۔ چونکہ تقلید نام سے پیچھے ہوتے ہیں، اس لئے ہم، اسی اس سفر کی آخری منزل تک تو نہیں پہنچے لیکن اپنے عوام کو لئے جا رہے ہیں اسی راستہ پر۔

بھارت، ہمارے عوام اور ان کی تفریح کا سامان ہم پہنچانے والے خواہ کی ان کیفیات کا بنظر خاطر ملاحظہ کر رہا تھا۔ چنانچہ اس نے پہلے تو یہ پراپگنڈہ کیا کہ اس کے ہاں کی فلموں اور تماشوں میں زیادہ شوخ و شنگ سامان تعبیر ہوتا ہے۔ ہمارے ہاں اس کا علاج یہ سمجھا گیا کہ ان کی فلموں پر پابندی لگا دی اور آتا کسی نے نہ سوجھا کہ انہوں (اور عوام) کی نفسیاتی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ جس بات سے انہیں روکا جائے، وہ ان کے لئے زیادہ جذبہ کٹش بن جاتی ہے۔ ان حالات میں دلچسپ طور پر کیجئے کہ بھارت نے جب اسے تسلیم کر لیا، تو وہ کوئی سا لٹریچر تھا جو ہمارے عوام کو اسی کی طرف پک کر جانے سے روک دیتا۔ وہ عطا نصیحت؟ ان "واعظان مشفق اور ناصحین مخلص" سے کوئی پوچھے کہ خود ہمارے ہاں لی وہ کونسی کٹش ہے، جہے روکنے ہیں وہ عطا نصیحت کا کارگر ہوتی ہے جو آپ اس جدید کٹش کو پند و نصائح سے روکنے کے خواہش مند ہیں۔ لیکن ہم سمجھتے ہیں کہ یہ عطا نصیحت بھی محض ڈیوٹی بجالانے ہے۔ اس سے زیادہ کچھ نہیں۔

اس خطرہ کا علاج بہت پہلے سے شروع کرنے کا تھا اور وہ تھا عوام کی ذہنی تربیت۔ آپ نے دیکھا نہیں کہ کچھ بچے جو ڈوگ کی آواز پر دوڑنے ہو جاتے تھے، جب مناسب تعلیم و تربیت سے ان کے ذہنوں میں شکل آجاتی ہے، ان کی

سے بیگانہ وار گذر جاتے ہیں۔ اور یہ سبق ہمیں خود قرآن کریم سے ملتا ہے۔ ذرا غور کیجئے کہ حضور نبی اکرم کی مجلس ہے اور اس میں سامعین بیٹھے ہیں۔ ان میں وہ بھی ہیں جو نو آموز ہیں۔ ہنوز ان کے قلب و دماغ کی تربیت نہیں ہوئی۔ اتنے میں باہر سے ڈنگ کی آواز آجاتی ہے اور یہ حضور کو وہ ہیں چھوڑ کر کھیل تماشے کی طرف بھاگ اٹھتے ہیں۔ **وَ اِذَا كُنْ اَوْ تَجَارَةً اَوْ عَمَلًا اَوْ اٰمَنًا اَوْ اٰمَنًا اَوْ اٰمَنًا اَوْ اٰمَنًا**۔ جب یہ لوگ کھیل تماشہ یا کاروبار یا آواز سنتے ہیں تو اس کی طرف نپک کر جاتے ہیں اور تمہیں کھڑے کا کھڑا چھوڑ دیتے ہیں۔ اسکا علاج یہ نہیں بتایا کہ انہیں تڑاٹھ ٹپٹھ کر بٹھاؤ، کہا کہ اسکا علاج یہ ہے کہ انہیں بناؤ کہ ہر اس بیٹھنے سے تمہیں جو کچھ سے گادہ کھیل تماشہ اور کاروبار کی کشش سے کہیں زیادہ، نفع بخش اور جاہلیت پر گامہ نکلن **مَا عِنْدَ اللّٰهِ خَيْرٌ حَسْبُ اللّٰهِ وَ مِنْ التِّجَارَةِ**۔ لیکن یہ بتانا اور سمجھانا کافی دعوہ و نصیحت سے نہیں تھا۔ تعلیم و تربیت سے ان کا ذوق نگاہ بدل دینے سے ممکن تھا۔ یہی وجہ ہے کہ جس سورہ (سورۃ الحجۃ) میں مندرجہ بالا واقعہ کا ذکر آیا ہے اس میں حضور کا فریضہ یہ بتایا گیا ہے کہ **يَسْتَأْذِنُ فَعَلَيْهِمْ اِيَّاهُمْ**۔ **وَ يَجِزُ كَيْفَ يَشَاءُ**۔ **وَ يَجْعَلُ لَهُمُ الْاٰمَنَاتِ**۔ **وَ اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ**۔ فریضہ رسالت تھا ان کے سامنے قرآن پیش کرنا۔ انہیں کتاب و حکمت کی تعلیم دینا اور اس طرح ان کے قلب و دماغ کی تربیت کرنا۔ اس تعلیم و تربیت نے ان کی کس طرح قلب ماہیت کر دی تھی اس کا اندازہ اس قسم کے واقعات سے لگائیے کہ جب مسلمانوں نے حمص فتح کیا تو وہاں کے رومی حکام نے شہر کے بازاروں کی بعض دکانوں پر اپنی نوخیز حسین و جمیل لڑکیاں بٹھادیں کہ فوجی سپاہیوں کو دیکھنے کے لئے یہ عربی لڑکا لگ رہتا ہے۔ یہ صحرائیں، سپاہی ان بازاروں سے گذر کر باہر کپوں میں چلے گئے۔ ان میں سے کسی نے فوجی سپاہیوں کو دیکھا تو اس نے کہا کہ یہ لڑکیاں ہمارے شہر کے بازاروں میں سے نہیں گذرنے اور وہاں دکانوں پر نگاہ نہیں ڈالی! سپاہی نے کہا کہ نہیں! میں تعلیم یہ دی گئی ہے کہ **يَعْتَمِدُوا حَسْبُ**۔ **اَلْبَصَارِ**۔ **رَبِّ**۔ اپنی نگاہوں کو مہیا کر دیکھا کرو، اس لئے ہم بلا مطلب اور ہر دھر نہیں جھانکنا کہتے۔ اس شہر نے اس سپاہی سے تو کچھ دیکھا۔ اپنے افسران بالا کو رپورٹ بھیجی کہ جس قیمت پر بھروسہ، ان لوگوں سے صلح کرو۔ ان پر ہمارا کوئی جادو نہیں چل سکتا۔ یہ لوگ، حضرت خالد بن ولید کے اعطاء میں شہادت کو دلہن سے بھی زیادہ پرکشش سمجھتے ہیں۔

ہم اپنے ان ناہمین مشفق سے پوچھتے ہیں کہ آپ نے عوام (بلکہ اپنی نئی نسل) کی وہ کونسی تعلیم و تربیت کی ہے جس سے آپ ان سے توقع کرتے کہ وہ اس قسم کی کششوں سے مستانہ وار آگے بڑھ جائیں؟ قوم کو تاریکیت چھوڑنا اور پھر توقع یہ کرنا کہ وہ بھارت کی مہیا اور پیشین کردہ جاؤ بیٹوں کے حریت پر جایش خود فریبی سے زیادہ کچھ نہیں۔ عوام کی تربیت کرنا تو ایک طرف، ہم نے انہیں خود فحاشی اور پیناکی کی فضاؤں کا خوگر بنا رکھا ہے۔ وہ جہاں جی اس سے زیادہ پرکشش تھی میناشی کا سامنا پائیں گے، پیک کہ اس کی طرف جائیں گے عوام تو ایک طرف، ہمارے تو ہمیں کسی کشش کا مقابلہ نہیں کر سکتے ہر ایک کا اپنا اپنا مقناطیس ہے جس کی طرف، وہ کشاں کشاں کھینچے چلا جاتا ہے۔

اب آئیے ارباب دانش کی طرف۔ ہمیں افسوس ہے۔ وہی سبہ شکایت یہ ہے کہ وہاں سے یہ ہاں بیگندہ نشر کیا جاتا ہے۔ کہ دو قومی نظریہ غلط ہے۔ قومیت کا سہارا وطن یا کلیجہ کا اشتراک ہوتا ہے۔ مذہب کی بنیاد پر جداگانہ قومیت کا تصور اور اس تصور کی بنیادوں پر ہندوستان کی تقسیم غلط اقدام تھا۔

ہم پوچھتے ہیں اپنے ادیبانِ حل و عقد سے، جنہیں عبادت سے یہ شکریت پیدا ہو رہی ہے، یا کم از کم وہ اس کا اظہار کر رہے ہیں، کہ کیا خود پاکستان کے دانشوروں کی طرف سے ایک عرصہ سے یہ پرامیگنڈہ نہیں ہو رہا؟ کیا یہاں بھی کلچر اور زبان کی بنیادوں پر جدا گانہ قومیتوں کا پرچار نہیں کیا جا رہا؟ کلچر کے متعلق قوم کو بتایا جاتا ہے کہ وہ پڑھنا، لکھنا اور موہن جو ڈارو کے کھنڈرات میں دیا ہوا ہے۔ ان کھنڈرات سے جس کلچر کے آثار برآمد ہوئے ہیں، وہ بعینہ وہی ہے جس کے آثار، التو کی خادوں اور کانگریہ کی پہاڑیوں سے برآمد ہوئے ہیں۔ اس اعتبار سے، ہمیں باور کرنا چاہتا ہے کہ پاکستان اور ہندوستان کے کلچر کی اصل اور بنیاد ایک ہے۔

یہ تو رہا قدیمی کلچر۔ اسکے جدید مظاہر سے ڈرامہ، رقص، موسیقی، تصویر، تراویٹے جاتے ہیں۔ اور یہ وہ مظاہر ہیں جو ہندوستان اور پاکستان دونوں میں یکساں ہیں۔ اس فرق کے ساتھ کہ یہ وہاں، ہمارے مقابلہ میں زیادہ ترقی یافتہ (ADVANCED) ہیں۔

اب سوچئے کہ جب قومیت کا معیار قرار پایا کلچر اور کلچر پاکستان اور ہندوستان کا ٹھہرا مشترک، تو ان دونوں کے ایک قوم تسلیم کئے جانے میں کونسا امر مانع ہو سکتا ہے؟ امر سرشلی ویرن اس سے زیادہ کیا کہتا ہے؟ وہ ہمیں مخاطب کر کے یہی کہتا ہے کہ تم اپنے ہاں کے رقص، موسیقی، ڈراموں کو دیکھو اور پھر ان پر نظر ڈالو جو یہاں سے پیش ہوتے ہیں اور اس کے بعد خود ہی فیصلہ کرو کہ ان دونوں میں کوئی فرق بھی ہے؟ پھر وہ آگے بڑھے۔ ایک شام پاکستانی شاعر فیض کے ساتھ، کانفرنس دکھایا، اور ایک مشاعرہ ہندوستانی شعرا کا، اور پھر پوچھا کہ ان دونوں کے خیالات میں کسی قسم کا تضاد و تنازعہ تو ایک طرف، اختلاف تک بھی دکھائی دیتا ہے؟ پھر انہوں نے کہا کہ اپنے ہاں کے لباس و خنقہ قطعاً طرز بود و عبادت کو دیکھو اور ایک جھلک ادھر کی دیکھ لو۔ کیا ان دونوں میں تمہیں کوئی لغات نظر آتا ہے؟

پھر کہا کہ تم اپنی زبان پنجابی کو دیکھو اور جو بولی ہم بول رہے ہیں اسے سن لو۔ کیا ان دونوں میں کوئی تضاد ہے، تم بابا فرید اور بلیٹے شاہ کی کافیاں سنو اور ہمارے گزرتوں کے شبہ سماعت کرو، کیا تم ان کی تعلیم اور رنگ میں کوئی فرق پاتے ہو۔

وہ یہ کچھ کہتے ہیں اور اس کے بعد، نہایت سادگی سے پوچھتے ہیں کہ جب یہ سب کچھ، جسے تم معیار قومیت قرار دیتے ہو، مشترک ہے تو پھر خود ہی فیصلہ کرو کہ ہم اور تم دو الگ الگ قومیں کس طرح بن سکتے ہیں؟ یہ انگریزی کی جہاں نئی جس کے قریب میں ہم آگئے اور آپس میں خون خرابہ کرنے لگ گئے۔ کہو کہ تم کب تک اس قریب میں رہو گے؟ ان کے ایک شاعر کی تشبیہ کی رو سے، تقسیم و تفریق، سر کے بالوں کی سانگ سے زیادہ حیثیت نہیں رکھتی، کیا سانگ سے بال الگ الگ قومیت کے ہو جاتے ہیں! سانگ کا کیسا ہے۔ کنگھی کو ڈرا اُدھر لے جا کر نئی سانگ نکال لو۔ ہم اور آپ ایک ہو جائیں گے۔

ہم پوچھتے اپنے ادیبانِ فکر و دانش اور ارکانِ نظم و نثر سے کہ جب ہمارے ہاں معیار قومیت کے منتقلی برسوں سے وہی کچھ کب جا رہا ہے، تو پھر امر سرشلی ویرن نے ہمیں کونسا جھٹکا دکھلا دیا ہے؟ جس پر استفادہ و ادب کیا جا رہا ہے؟ اصل یہ ہے کہ جیسا کہ پہلے کہا جا چکا ہے، یہاں ہو یہ رہا ہے کہ کوئی حادثہ رونما ہو، بجائے ہی گئے کہ اس کے حقیقی اسباب و علل پر غور کیا جائے، قوم کو جذبات میں الجھا دیا جاتا ہے تاکہ ان کی نگاہ اس طرف

اٹھنے دیکھنے کہ ان حواشی کی ذمہ داری کس پر عائد ہوتی ہے۔ امر تسر ملی و نیرن ریابھارتی پراپیگنڈہ کے دیگر ذرائع ابلاغ اگر اہل پاکستان کو اپنی طرف کھینچنے میں کامیاب ہو جاتے ہیں تو اس کے ذمہ دار ہم خود ہیں۔ رہتا ہے، بجائے اس کے کہ ہم ہندوؤں اور سکھوں کو نو سوسا نہیں دیکھنا یہ چاہیے کہ ہم سے کیا کوتاہیاں اور غلطیاں ہوئی ہیں اور پورا ہی ہیں جن کی وجہ سے ان کا پراپیگنڈہ کامیاب ہو رہا ہے۔

ہمارے لئے اشد ضروری تھا کہ تشکیل پاکستان کے بعد اپنے سامنے ایک واضح اور مستقیم پروگرام رکھتے اور اس پر مسلسل اور متواتر عمل پیرا ہوتے۔ اس پروگرام کی رو سے ہمیں چاہیے تھا کہ:

۱. ملک کے تمام ذرائع ابلاغ سے کام لیکر اس حقیقت کو عام کرتے، اور اپنی نئی نسل کو لٹریچر کی کتابوں میں اسے دانگت کرتے کہ ہم نے پاکستان کیوں بنا دیا تھا۔ اس مطالبہ کی اساس دہلیا دیا گیا تھی۔ اس کی تشکیل سے مقصود و مطلوب کیا تھا۔

۲. ہم بتاتے کہ اسلام کی رو سے معیار قومیت دین کا اشتراک ہے اور اس کے مقابلہ میں وطن، پلڑ، زبان، رنگ، نسل کا اشتراک کوئی حیثیت نہیں رکھتا۔ اس معیار کی رو سے تمام مسلمان، بریڈیٹ مسلمان، ایک قوم کے افراد ہیں، اور کوئی غیر مسلم اس قوم کا فرد نہیں ہو سکتا خواہ وہ ہمسایہ چھوڑ، حقیقی بھائی بھی کیوں نہ ہو۔

۳. ہم بتاتے کہ ایک جداگانہ مملکت کی تشکیل کا جذبہ محرکہ نہ معاشی تھا نہ سیاسی۔ یہ ہمارے دین کا تقاضا اور اسلام کا مطالبہ تھا۔ اپنی آواز مملکت کے بغیر ہم اسلامی زندگی پر نہیں بھروسہ کر سکتے تھے۔ لہذا پاکستان کا قیام، دستخط کام دہلیا ہمارا جزو ایمان ہے۔

۴. ہم اپنی قوم، بالخصوص نئی نسل، کو بتاتے کہ ہندو کیلئے وہ کس طرح مسلمانوں ہی کا نہیں، اسلام کا دشمن ہے۔ اس نے تحریک پاکستان کی کس قدر مخالفت کی اور اسے ختم کر کے پھر سے اگھنڈ بھارت (ایک ہندوستان) قائم کرنے کے لئے ان کے عزائم کیا ہیں۔

۵. ہم انہیں بتاتے کہ سکھ، مسلمانوں کے کس قدر جانی دشمن ہیں۔ انہوں نے (ماضی میں تو ایک طرف) تقسیم ہند کے وقت ہمارے ساتھ کیا کیا تھا۔ ہمارے بیکس و بے بس، نئے قافلے کو کس طرح لوٹا، نہ بیع کیا، اور ہمارے عصمتوں کو برباد کیا۔ قوم کی کتنی عصمت ناب بیٹیاں آج بھی ان کے گھروں میں ان کی درندگی کا شکار ہو رہی اور ہمارے بے حیثی کا ماتم کدیسی ہیں؛ ضروری تھا کہ ہم ان (سکھ سوسائٹیز) کی دہشت و بربریت کی خوبچاں داستانیں اپنے بچوں کو سناتے اور ان کی یاد، بڑوں کے ذہن میں، تازہ کرتے رہتے۔

ہم اپنی قوم کو یہ کچھ التزاما بتاتے اور اس حقیقت کو ان کے دل کی گہرائیوں میں پیوست کرانے کہ مسلمان کے لئے جس طرح ظفر میر کا گوشت حرام ہے۔ اسی طرح ان لوگوں (ہندوؤں اور سکھوں) سے دوستداری کے تعلقات بھی حرام ہیں۔ ہم قوم کے دل میں یہ جذبہ بیدار رکھتے اور اس کے بعد دیکھتے کہ جس سامان تعیش کو، امر تسر ملی نیرن کے پردہ پر پیش کر کے ہمارے قوم کے لئے دیرگوش بنایا گیا ہے، اگر اسے وہ لوگ پیچ پیچ محسوس پیکروں میں بھی ادھر بھجوتے تو یہی ہماری پوری قوم کا کوئی فرد انکی طرف آنکھ اٹھا کر نہ دیکھتا۔ جذبہ میں کتنی بڑی قوت ہوتی

سب سے آپ اسکا تجربہ کرنا چاہتے ہیں تو امرتسر والوں سے کہئے کہ وہ جن کنیاؤں (دوشیزگان) کو پردہ سے ہمیں ہمیشہ پیش کرنے یہاں کے مسلمانوں کو درغلانا چاہتے ہیں، انہیں خود یہاں بھیجے اور ان سے کہئے کہ وہ اپنی بڑا عشوہ سامانہوں اور کرشمہ سازوں سے، ٹی۔ وی کے انہی تماشاخوں میں سے کسی ایک بجائے "کو جھٹکے کے گوشت کی ٹیک بولی بھلا کہ بتائیں! وہ ایسی پیشکش کرنے والی کے مندر پر تصویر ماریا کر اس کے حالت باہر نکال دیگا؟ یہ عقادہ جذبہ جو جھٹکے کے گوشت سے آگے بڑھ کر، جھٹکے کا گوشت پیش کرنے والوں کے متعلق ہماری قوم کے دل میں موجزن رہنا چاہئے تھا۔ اس سے قوم کے دل میں یہ احساس بیدار نہ ہو سکتا تھا کہ ہندوؤں اور سکھوں کی پیشکش، کہ ہم اور پاکستانی مسلمان بھائی بھائی ہیں۔ ہمیں پھر سے بل جانا چاہیئے، جھٹکے کے گوشت سے کم نفرت فرزند نہیں۔

ہمیں اس کا احساس ہے کہ ہمارے وہ "فالتو" جو وسیع النظری اور کشادہ فطرت کے لحاظ سے پاکستان کی بنیاد میں کھڑے میں مہرور ہیں، چلا اٹھیں گے کہ قوم کو نفرت کی تلقین کرنا مذہب کے خلاف ہے۔ لیکن ہم انہیں کس طرح بتائیں کہ جو "مذہب" ہمیں خدا کی طرف سے ملا ہے وہ ہمیں تاکید کرتا ہے کہ تم دنیا بھر کے دشمنان اسلام سے بر ملا کہو و کہو۔

إِنَّا بُرَآءُ مِنْكُمْ وَمِمَّا تَعْبُدُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ كَفَرْنَا بِكُمْ وَبَدَا بَيْنَنَا وَبَيْنَكُمْ الْعَدَاوَةُ وَالْبَغْضَاءُ أَجْدًا أَحَقُّ قَوْلًا مِمَّنْوَا بِاللَّهِ وَحُجَّةً... (ثلث)

ہم، تم سے، اور جنہیں تم خدا سے واحد کو چھوڑ کر خدا بنا رہے ہو، تم سے اور ہم میں ہمیشہ ساتھ رہنے کے تعلقات دوستداری سے) علانیہ انکار کرتے ہیں۔ تم میں اور ہم میں ہمیشہ ہمیشہ کے لئے بغض اور عداوت ہے، اور ہاں نکل کھلی کھلی بات ہے جسے ہم چھپا کر نہیں رکھنا چاہتے۔ تم میں اور ہم میں باہمی موافقت اور محبت کے تعلقات اسی صورت میں ممکن ہیں جب تم ہی ہمارا طرح خدا سے واحد پر ایمان لے آؤ۔

اگر ایسا نہیں تو ہمارے ساتھ ہمارے تعلقات باہمی معاہدات کی رو سے طے پائینگے۔ قلبی دوستداری کے تعلقات کہی استوار نہیں ہو سکیں گے۔ نہ ہم اور تم ایک قوم بن سکیں گے۔ اس باب میں ہمارا مسلک وہی ہے جسے (مولانا) محمد علی جوہر نے ان الفاظ میں بیان کیا تھا کہ:

تو جہد تو پیسہ کہ خدا حشر میں کہہ رہے - یہ بندہ دو عالم سے غفامیرے لئے ہے۔

اور یہی ہے امرتسر ٹیلی ویژن کے پراسپیڈہ کا صحیح جواب۔ لیکن

آوازہ "حق اظہار ہے کب" اور کہہ رہے

مسکین و لکم ما نذروہین کشمکش اندر

حقیقتاً

(۲)

اس ماہ ہی کا نہیں بلکہ اس سال کا سب سے اہم واقعہ مناکب عربیہ اور اسرائیل کی جنگ کی تجدید ہے۔ اسرائیل کا مسئلہ

جس نے سوائے مسلم ممالک کو کسی نہ کسی نوع سے 'وقف' اضطراب بنا رکھا ہے، اس کے سوا کچھ ہے کہ وہ آیت جسے قرآن نے 'ایمان کی اشتراک کی بنیادوں'، 'امت واحدہ' (ایک قوم) بنایا تھا، جنہیں نئی شہزادہ، سیاسی حدود و یا نسل تفریقات کی اللہ جابلیت کی بنیادوں پر، مختلف قوموں میں بٹ گئی۔ یہ 'امت واحدہ' تھی تو (جس پر شہزادہ ہی کے مطابق) اس کی مثال حمد واحد کی سی تھی کہ اس کے کسی ایک عضو میں چند سو تو سارا جسم مبتلا ہے۔ لیکن جب یہ مختلف اہم میں تقسیم ہو گئی تو ہر عضو کا درد، بس اسی کا درد بن کر رہ گیا۔ دوسرے اعضاء اس سے کوئی سروکار نہ رکھا۔ آپ سوچئے کہ اگر ب ممالک امت واحدہ ہوتے تو یہ بات کسی کے وہم و خیال میں ہی آسکتی تھی کہ دنیا بھر کی مملکتوں اور مملکتوں کی قوم (اسرائیل) کے مٹی بھرا فرود، اس حمد کے قلب میں خنجر ٹھونپ دیتے اور کسی کی آنکھ سے آنسو تک نہ پگھلتا، ہم کہتے ہیں کہ آسمان کی آنکھ نے اس سے لیا وہ عبرت آمیز اور عمدہ الیکٹرانک نظارہ کیسی نہ دیکھا ہو گا۔ وہ اسٹریٹوگرافک ٹھونپ کر آرام سے بیٹھ گئے اور اس کے بعد اس خنجر کے نکالنے کی جتنی کوششیں بھی کی گئیں، نہ صرف یہ کہ ناکام رہیں، بلکہ اس خنجر کو اور گہرائی تک گھلانے کا موجب بنتی گئیں۔ ہم ان ناکامیوں کے اسباب کی تلاش، کبھی اسرہیلوں کے لئے اور کبھی حیات، اور کبھی مصریوں کے ساتھ روس کی سازش میں کرتے ہیں۔ لیکن اس کی حقیقی وجہ ذیہ ہے نہ وہ۔ اس کی تفسیر وجہ ایک ہی ہے۔ اور وہ وہی ہے جسے قرآن کریم نے ان زندہ جاوید الفاظ میں بیان کیا تھا کہ 'وَلَا تَنفَكُوا'۔ دیکھنا، تم آپس میں الجھنے اور جھگڑنے نہ لگ جانا۔ اگر تم نے ایسا کیا تو 'فَتَعَذَّبْنَا آلَکَافِرِیْنَ مِنْکُمْ بِمَا کُفَرْتُمْ'۔ 'وَتَذَذَّ هَبَّ رِيحٍ کَثِیْرَةٍ' اور تمہاری سہا اٹھ کر جائیگی، ہماری تارتخ کے ابتدائی دور میں تو یہ تنازعات وقتی اور جنگامی ہوتے تھے لیکن بعد میں یہ امت واحدہ رہنے کے بجائے مختلف قوموں میں بٹ گئے تو ان تنازعات کی بنیادیں مستحکم ہو گئیں۔ حکیم الامت کے الفاظ ہیں۔

امتے بودی، امم گردیدہ

بس یہ ہے ہماری تمام مصیبتوں اور خرابیوں کی حقیقی وجہ۔ اور

علاج اس کا؟ — وہی آپ نشاط انگیز ہے ساقی

یاد رکھیے، ہم دن میں چھوڑ کر سزا بزار تو ہوں میں بھی کیوں نہ بٹ جائیں، جہاں تک پیر مسلمانوں کے عہدہ عداوت و انتقام کا تعلق ہے، وہ ہم سب کو ایک ہی قوم سمجھتے ہیں۔ وہ ہم سب کی یکساں دشمن ہیں، اور کسی ایک کی بھی دوست نہیں۔ اس میں نہ روس کی تخصیص ہے، نہ امریکہ کی۔ نہ فرانس کی تمیز ہے نہ برطانیہ کی۔ انکفر ملہ واحدہ۔ مسلمانوں کی خلاف سب مقدمہ محاذ میں شریک ہوتے ہیں۔ کوئی کھلے ہڈوں کا خنجر درآستیں۔ ہم آپس میں ہی ایک دوسرے کے دوست ہو سکتے ہیں، اور وہ اسی حکومت میں ممکن ہے جب ہم قومیت کے (دور جابلیت کے) معیروں کے بجائے، اس اسلام کو سداہم قومیت قرار دے لیں جس کے ہم نام لیا ہیں۔ ہماری حالت عجیب ہے۔ اسلام کی طرف نسبت سے ہم دنیا بھر کی مخالفتیں اور ان کی پیدا کردہ مصیبتیں تو مول لیتے ہیں لیکن اسلام کو شعار زندگی بنا کر اس کی برکتوں اور سعادتوں سے مستمع نہیں ہوتے۔ یہ ہے وہ دوہرا عذاب جس میں ہم صدیوں سے مبتلا چلے آ رہے ہیں، ہمیں تسلیم ہے کہ ہم تو باشبہ امام متفرقہ سے امت واحدہ نہیں بن سکتے، لیکن اس کی ابتداء کرنے کے لئے، اگر تمام مسلم ممالک، رقم از کم، اپنی خارجہ پالیسی ایک قرار دے لیں۔ یعنی ہم میں سے کسی ایک کا دشمن، سب کا دشمن ٹھہرے۔ تو اس سے بھی ہمارے کئی دکھ دور

ہو جائیں گے۔ اگر اسرائیل کے ساتھ موجودہ جنگ ہمیں ایک قدم بھی اس طرف آگے لے جائے تو ہم سمجھیں گے کہ عدو شر سے برا گنہگار غیر سادہاں باشد! حقیقت بن جائے گی۔

چونکہ یہ جنگ ابھی جاری ہے اس لئے کہا نہیں جاسکتا کہ اس کا آخری فیصلہ کیا ہو گا، لیکن اصولاً ایک بات واضح ہے۔ کہا یہ جارہا ہے کہ جنگ اس شرط پر بند کرادی جائے کہ تمام فریقین ۱۹۶۷ء کے خطہ بنا کر پرآجائیں۔ مغربی اقوام کا یہ حربہ ایسا ہے جس نے ہمیں ہر نظام پر برہمیت خوردہ بنا دیا ہے۔ اسی مسئلہ اسرائیل کو بیٹھے، اسرائیل نے برہنہ دھاندلی سے مسلمان (عربوں) کے ایک علاقہ پر قبضہ کر کے اس میں اپنی مملکت قائم کر لی۔ عربوں نے اپنے اس علاقہ کو واکٹار کرانے کے لئے صلح و شہنتی کی ہزار کوششیں کیں لیکن جب وہ اس میں ناکام رہ گئے تو انہیں مجبوراً جنگ کی راہ اختیار کرنی پڑی۔ بد نصیبی کہ اس میں انہیں شکست ہوئی اور اسرائیل نے ان کا مزید علاقہ اپنے قبضہ میں لے لیا۔ عرب اب اپنے مقبوضہ علاقہ کو واکٹار کرانے کے لئے پھر کھٹے ہیں تو ان سے کہا جارہا ہے کہ تم اسرائیل کا اس علاقہ کے متعلق نو بات تک بھی نہ کرو جس پر انہوں نے فاصلاً قبضہ کر کے اپنی مملکت قائم کر لی تھی۔ اُسے طے شدہ رہے اور جائز مسئلہ تسلیم کر لو، اور اس علاقہ پر انہوں نے سابقہ جنگ میں قبضہ کر لیا تھا۔ اسے باہر انزعاح سمجھو لیکن واکٹار اسے بھی نہ کر اؤ۔ اس کا فیصلہ ہم اپنی معلومات کے تابع کسی وقت کہیں گے۔ آپ سوچئے کہ اس تجویز میں حق و انصاف کا تاثر کتنا ہے؟ اسرائیل کا اقلین قبضہ بھی اسی طرح دھاندلی پر مبنی تھا جس طرح وہ اس قبضہ عربوں کا اس قبضہ علاقہ پر حق ہے، اور وہ اپنے اس حق کو حاصل کرنے کے لئے جو کوششیں بھی کریں، دنیا کے ہر حق پرست کا فریضہ ہے کہ وہ اس میں ان کی ہر ممکن مدد کرے اور انہیں اب ایسے مغرب کی وسیع کاریوں سے بچائے، ہم خود اقوام مغرب کی اسی ایسی سازش کے شکار ہیں۔ ہم سے کہی کہا جاتا ہے کہ کشمیر پر بھارتی فاعصوں کا حق تسلیم کر لو۔ کبھی زور ڈالا جاتا ہے کہ مشرقی پاکستان ہم باغیوں کے قبضہ و حجاز مان لو۔ زن کی ان دیشہ دواہوں کا علاج اس کے سوا کچھ نہیں کہ

ایک ہونے مسلم مردم کی پاسبانی کے لئے۔ نیل کے ساحل سے لیکر تاجکستان کا شغور
اور ہمالا " ایک ہونا " اسی صورت میں ممکن ہے کہ ہم قرآن کے منظر کو وہ معیار قومیت پر عمل پیرا ہو
جائیں۔ (رحمہ ۱۵) اکتوبر

(بقیہ "عید آنداواں عید محکومان" صفحہ ۱۱ سے آگے)

میں نے قرآنی نظام کے متعلق جو کچھ کہا ہے وہ محض الفاظ کی بندش اور شاعرانہ تخیل نہیں بلکہ میرے نزدیک ٹھوس حقیقت ہے۔ یہ نظام کیا ہے۔ کس طرح عمل میں لایا جاسکتا ہے اور اس کے نتائج کیا ہوتے ہیں؟ یہ سب پھر قرآن کہیم کے اندر موجود ہے۔

پہر دینے

(انہوں سے کہ عدم گنجائش کے باعث باقی تقاریر درج نہیں کی جاسکیں)

عیدِ آزاداں — عیدِ محکومان

ابھی ابھی رمضان المبارک کا مہینہ ہی گزرا ہے، اور اس کے آخر میں عید الفطر کا تہوار بھی۔ ان دنوں آپ نے ریڈیو اور ٹیلی ویژن پر رمضان المبارک کے فضائل اور عید کی برکات پر تقریریں سنی ہوں گی۔ یہ تقریریں آپ اسلامی مملکت پاکستان کے آزاد ذرائع ابلاغ سے پچیس سال سے سنتے چلے آ رہے ہیں۔ یہ تقریریں کیا ہوتی ہیں؟ ایک رسم کی ادائیگی جس میں کوئی روح نہیں ہوتی۔ تقریریں کرنے والے انہیں اپنی اوفیشیل ڈیوٹی سمجھ کر سرکار ٹاٹتے ہیں۔ تقریریں کرنے والے اس لئے تقریر کرتے ہیں کہ اسکا انہیں کچھ معاوضہ ملتا ہے۔ اور سننے والے انہیں اس لئے سنتے۔ (یا سن لیتے) ہیں کہ اس سے ثواب ہوتا ہے۔ نہ کسی کو ان تقاریب کی معنوی حیثیت سے کچھ واسطہ ہوتا ہے، نہ اس سے کچھ نفع، نہ ہماری عملی زندگی سے ان کا کیا تعلق ہے۔

ہم طلوع اسلام کے پرانے قائلوں کی ورق گزرائی کر رہے تھے کہ ان میں لیلۃ القدر اور عید کی تقاریب پر تین تقریریں ہماری تفریح ہیں۔ ان میں دو تقریریں پر دیز صاحب کی تھیں اور ایک علامہ اسلام جہراچھوری (علیہ الرحمۃ) کی، اور نشر ہوئی تھیں۔ ۱۹۶۲ء میں آل انڈیا ریڈیو دہلی سے۔ اس زمانے میں سلطنت انگریزی تھی اور حکومت سلاہندو کی جن کا ریڈیو پر کامل تسلط تھا۔ اور تقریر کرنے والے پر دیز صاحب، خود اس حکومت کی ملازمت میں تھے۔ آپ ان تقریروں کو دیکھتے جو ہماری محکومی زمانے میں انڈیا ریڈیو سے نشر ہوئی تھیں اور پھر ان تقریروں کو سامنے لائیے جو مملکت اسلامیہ پاکستان کے آزاد ریڈیو اور ٹیلی ویژن سے نشر ہوئی ہیں۔ ادا کیے بعد اگر آئینہ پاس ہو تو اس میں اپنی صورت دیکھئے۔ طلوع اسلام۔

پہلی تقریر

لیلۃ القدر دنیا کی کسی قوم کو ایسے۔ سال میں کچھ دن ایسے آئیں گے جن میں وہ جشن و مسرت کے تہوار منانے کی وجہ دنیا میں مسلمان آئے تو ان کے ذمے عدل و انصاف کے پھیلانے اور جرم استبداد کے مٹانے کیلئے ایسے اہم فرائض عائد کئے گئے کہ انہیں فرصت ہی نہ تھی کہ وہ اس قسم کے مسرت و شادمانی کے جشن منائیں۔ لیکن اسکے باوجود انکی داستان زندگی میں بعض واقعات ایسے تھے جن کی یاد قائم رکھنا اقوام عالم کی موت و حیات کے اصولوں کی یاد تازہ کرنا تھا، یہ اس سلسلے کے تہوار ہیں۔ اور ان تہواروں میں سب سے نورانی وہ جس کا مطلع ہلال رمضان

اور مفلح روزِ عید ہے جس عظیم الشان فاقہ کی یاد میں یہ یوہا رہنا چاہتا ہے اس کی عظمت و رفعت خود بتا دے گی کہ اس یوہا کو کتنا اہم ہونا چاہیے۔

قرآن کریم ہمیں بتاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انسانوں کی رشد و ہدایت کیلئے مختلف ملکوں اور مختلف زمانوں میں اپنے رسول بھیجے جو لوگوں تک خدا کا پیغام پہنچاتے رہے۔ لیکن خدا کے یہ پیغامات اپنی اصلی شکل میں کہیں محفوظ نہ رہ سکے کہیں یہ زمانے کے انقلابات کے ہاتھوں مٹ گئے اور کہیں خود انسانوں نے اپنے ہاتھوں سے ان کی صورت مسخ کر دی۔ اب ذرا تصور میں لائیے ایسے منظر کو کہ زگاہیں ذوقِ نظارہ کے لئے بیتاب ہوں، لیکن دنیا سے روشنی کم ہو جائے، زندگی کا مہلا مہلا صاف ہو اور ہو لیکن فضا سہلک جہاں ہم سے بھر پور ہو جائے۔ جانِ ناتواں چپاس کی شدت سے پھر دک رہی ہو، لیکن پانی کے ہر چشمے میں زیرِ مہل جگا ہو، اس گھٹا ٹوٹا اندھیرے میں اگر یکا یک سورج بے نقاب ہو کر سامنے آجائے۔ اس سہلک فضا کی جگہ بادِ نسیم کے خوشگوار جھونکے نزہت و لطافت کی ہزار جہتیں اپنے جلو میں لے لے ایک نئی زندگی کا سامان پیدا کر دیں۔ ان ذریعے بھوسے ہوئے چشموں کی جگہ ایک جوئے رواں بچھتی، لومٹی، مسکراتی دامن کھسار سے تازہ ولولوں کی بشارتیں لئے پڑھتی چلی آئے۔ تو فرمائیے کیا یہ واقعہ ایسا نہیں ہوگا کہ اس کی یاد اور وقت تک قائم رکھی جائے جب تک دنیا میں زندگی کے قیام و بقا کے لئے نفیس روشنی، لطیف ہوا اور صاف پانی کی ضرورت ہے؟ یہ آفتاب جہاں آفتاب، یہ نسیم حیات پھر، یہ کوثر و نسیم کی جوئے رواں ہمارے اللہ کا وہ پیغام ازلی ہے جو قرآن کریم کی شکل میں دنیا کو اس ذلت مہلا جب حیاتِ انسانی کے سر شیعے پر مردہ جی چھا چکی تھی اور زندگی کی تاریک مات میں امید کی گوفی گرن نظر آتی تھی۔ اسلئے مسلمانوں کے نزدیک اس سے بڑھ کر جشن و مسرت کی تقریب اور کوئی نہیں۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ قَدْ جَاءَكُمْ مَوْعِظَةٌ مِّن رَّبِّكُمْ فَانصَبُوا لَهَا فِي الْعَدُوِّ
وَهَذَا صِدْقٌ مِّن رَّبِّكُمْ فَمَنْ لَّمْ يَجِدْ لَهَا قَلْبًا مِّن رَّبِّكُمْ فَمَنْ لَّمْ يَجِدْ لَهَا قَلْبًا
فَلْيَسْرُحُوا هُوَ خَيْرٌ مِّمَّا يَجْمَعُونَ (۱۶۶)

اے انسانو! تمہاری طرف تمہارے پروردگار کی جانب سے ایک ایسا زندگی و عطا کرنے والا پیغام آگیا (جو صبر تاپا) نصیحت ہے۔ دل کی تمام بیماریوں کے لئے شفا۔ اور ہدایت و رحمت ہے ان کے لئے جو اس کی صداقتوں پر یقین رکھتے ہیں۔ اسے رسول تم ان سے کہدو کہ یہ اللہ کا فضل ہے اور اسکی رحمت۔ پس چاہئے کہ اس پر خوشی منائیں (یہ قدرتِ کلاعیطیہ) ان تمام چیزوں سے بہتر ہے جسے یہ لوگ دنیا میں جمع کرتے رہتے ہیں۔

یہ ہے وہ نورِ مبین جس سے رمضان کے مہینے میں عظیم الشانت نے بنائی حاصل کی۔
شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ وَبَيِّنَاتٍ مِّنَ
الْمُحَدِّثِ وَالْقُرْآنِ (۱۶۷)

رمضان کا مہینہ جس میں قرآن کا نزول ہوا وہ قرآن جو انسان کیلئے ماہِ نسیب۔ ہدایت کی روشنی
صداقتیں اپنے اندر رکھتا ہے اور حق کو باطل سے الگ کر دینے والا ہے۔

اور اسی پاک مہینے میں وہ مبارک رات ہے جس میں نور خداوندی کی پہلی جھلک سے دنیا کی نگاہیں آشنا ہوئیں۔
 إِنَّمَا أَنْزَلْنَا فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ - وَمَا أَدْرَاكَ مَا لَيْلَةُ الْقَدْرِ لَيْلَةُ الْقَدْرِ سَاعِدَةٌ مِّنَ اللَّيْلِ سَاعِدَةٌ مِّنَ اللَّيْلِ وَرَأْسُهَا فِي السَّمَاءِ
 جبریل امینؑ کا سلام، حتیٰ مصلح الفجر، (۱۷/۱)
 ہم نے اس کتاب میں کو غفلتوں والی رات میں نازل کیا ہے۔ تم کیا جانو کہ یہ غفلتوں والی رات کیا ہے؟ وہ رات جو اپنی قدر و قیمت میں ہزار مہینوں سے افضل ہے جس رات میں فرشتے اور جبریل امین اپنے رب کے فرمان کے بموجب امن و سلامتی کی حجت اپنے آفرینش میں لئے دنیا پر نازل ہوتے ہیں۔ حتیٰ کہ دنیا اور سحر سے جگر کا اٹھتی ہے۔

اس مقدس رات میں اللہ تعالیٰ کے اس ضابطہ قوانین کا نزول شروع ہوا۔ جس کا ایک ایک لفظ سر تا پا حق و یقین ہے۔ وَ إِنَّمَا نَحْنُ الْيَقِينِ (۱۷/۲) جس میں کہیں کسی جگہ شک و شبہ اور قیاس و تخمین کی کوئی گنجائش نہیں۔ لَقَدْ كَتَبْنَا فِي آيَاتِنَا أَنْ تَعْلَمَ لَوْ كُنْتُمْ مُّسْلِمِينَ اس کے پاس نہیں پوشک سکتا۔ (۱۷/۳) حق کہتے ہی اسے پس جو ثابت ہو۔ ٹل ہو۔ اٹھ ہو۔ اپنی جگہ پر قائم ہو۔ حقیقت کے ہر اعیانہ پر پورا اترے۔ علم و بصیرت کی ہر کسوٹی پر کھرا ثابت ہو۔ اور اس کے برعکس باطل وہ جو سوٹ جانے والا ہو۔ جو باقی ذرہ سکے۔ قرآن کا دعویٰ ہے کہ وہ حق ہے۔ باطل کا اس میں کوئی دخل نہیں۔ علم و دانش ہے۔ تو ہم پرستی کا اس میں کوئی مشابہ نہیں۔ کسی خاص ملک خاص قوم اور خاص جماعت کی ہدایت کیلئے نہیں۔ بلکہ نسلی، لسانی، طبقاتی، وطنی، قہا ملی حدود و قیود کو توڑ کر تمام دنیا کے لئے یکساں طور پر آئین حیات ہے۔ پھر جس طرح یہ صحیفہ نظرت مکانی حدود سے بلند ہے۔ اسی طرح زمانی قیود سے بھی نا آشنا ہے۔ یعنی جس طرح فطرت کی کوئی شے ایسی نہیں جو کسی زمانے میں یہ کہے کہ میں تمہارا ساتھ نہیں دے سکتی۔ اسی طرح قرآن کریم بھی یہ کہی نہ کہے گا کہ بس اب میں تنگ گیا۔ اب کسی اور درمیرگی تلاش کرو و قطعاً نہیں۔ قرآن کریم کی آیات کو گونجتے جاؤ۔ جہاں اندر جہاں زمانہ در زمانہ ان کے پیچ و خم میں لپیٹا بیٹے گا فطرت کی کسی چیز کو لیجئے۔ مثلاً پانی۔ اس کے مستحق ابتدائی انسان اتنا ہی جانتا تھا کہ اس سے پیاس بجھ سکتی ہے، یا زیادہ سے زیادہ یہ کہ اس سے نہایا بھی جا سکتا ہے۔ لیکن پانی کے اندر چھپی ہوئی خصوصیتیں۔ اس کی

(LATENT PROPERTIES) زمانے کی عقل و علم تجربہ و مشاہدہ کے ساتھ ساتھ مقبول کھلتی گئیں۔ گواہ اس کے ہوں کہ پیچ میں لپیٹی ہوئی تیس آن پانی سے جس قدر کام لے جاتے ہیں ابتدائی زمانے میں بھی خصوصیتیں پانی کے اندر موجود تھیں اور آج بھی نہیں کہا جا سکتا کہ پانی کے اندر جتنی قدرتیں خوابیدہ ہیں وہ سب کی سب بیدار ہو چکی ہیں۔ اس غذا کو دیکھئے جو کل تک خالی سمجھی جاتی تھی آج اس میں اتنی ترقیوں کے ایک نئی دنیا آباد رہی ہے۔ ایتر لہ پہلے ہی موجود تھا اسی خلیوں پلٹا تھا اس منظر میں منظر انسانی علم و دانش کی سطح بند ہوتے جوتے اس کو آن چھوئے اور یہ اپنی چھپی ہوئی قوتوں کے غزائوں کی چابیاں اس کے حوالے کر دے۔ یہی کیفیت مسلمانوں کے نزدیک قرآن کریم کی ہے۔ زمانہ علم و عقل کی جس سطح تک چاہے بلند ہوتا چلا جائے قرآن کریم اس سے بھی آگے نظر آئے گا کہ ہمانا ایمان ہے کہ یہ اس خدا کی کتاب ہے جس کی نگاہوں سے کوئی حقیقت پوشیدہ اور جس کے علم سے کوئی شے باہر نہیں ہے۔ ہم مسلمانوں کا یہ دعویٰ ہی ہے کہ قرآن کریم بعض چند نظری عقیدوں کا مجموعہ نہیں

بلکہ انسانی زندگی کے ہر شعبے میں ضابطہ قوانین ہے۔ مذہب، سیاست، تمدن، تہذیب، معاشرت، معاشیات، فزیک، دین و دنیا کا کوئی گوشہ ایسا نہیں جس کے متعلق اس کے اثر و بیدایت کے اصول موجود نہ ہوں۔ ایسے اصول ہر سب سے محکم اور سیدھی راہ دکھانے والے ہیں۔

إِنَّ هَذَا الْقُرْآنَ يَهْدِي لِلَّذِي يَرْتَضِي رَبِّي وَأَقْوَمُ سَبِيلًا

بلاشبہ یہ قرآن اس راہ کی طرف راہنمائی کرتا ہے جو سب سے زیادہ مستوازن راہ ہے۔

یہی وہ توازن بدوش راہ تھی جس پر چل کر ایک اونٹ چرانے والی، کھجوروں کی گٹھلیوں پر گزارہ کرنے والی یا دیہ نشین قوم دیکھتے ہی دیکھتے ایک طرف قہر و کسری کی دولت و سلطنت کی وارث بن گئی اور دوسری طرف دنیا کے چاندزی و چمانہانی میں حسن و اخلاق کے اس مقام تک پہنچ گئی جس کی یاد آج تک دلوں سے محو نہیں ہوئی۔

آج بھی ہم مسلمانوں کے پاس وہی قرآن موجود ہے، اور آج بھی اس کی ویسی ہی تلاوت ہوتی ہے۔ اسی رمضان شریف میں دیکھے، لاکھوں مرتبہ اسے دہرایا گیا ہو گا۔ پھر کیا ہے کہ آج مسلمانوں کی حالت عام طور پر ویسی نہیں رہی جیسی پہلے مسلمانوں کی تھی۔ وجہ ظاہر ہے۔ قرآن کریم قوانین کا مجموعہ ہے اور قوانین ہمیشہ عمل کرنے کے لئے ہوتے ہیں، بعض پڑھنے کیلئے نہیں ہوتے۔ پڑھا انہیں اس لئے جانا ہے کہ ان پر عمل کیا جائے۔ جبکہ یہ تم نگاہوں سے اوجھل ہو گئی ہم مسلمانوں کی یہ حالت ہو گئی کہ قدم چلتے ہیں لیکن منزل قریب نہیں آتی، کام ہو رہے ہیں لیکن کوئی خاطر خواہ نتیجہ مرتب نہیں ہوتا۔ اور یہ کوئی اچھے کی بات نہیں، خود اللہ تعالیٰ نے صاف الفاظ میں فرما دیا ہے:-

ذٰلِكَ اَنْزَلْنَاهُ عَلٰىكَ ذِكْرًا لِّتَذَكَّرَ لَوْ اَنَّكَ لَمِنْ سٰوِيٍّ

انعمی - (پہلا)

اور جو شخص ہمارے قرآن سے روگردانی کرے گا تو اس پر روزی تنگ ہو جائے گی۔ اور

قیامت کے دن ہم اُسے اندھا اٹھائیں گے۔

آج دنیا دل کے اضطراب اور روح کی پریشانی کے جس جہنم سے گزر رہی ہے، ضرورت تھی کہ بس قوم کو اللہ تعالیٰ نے اپنی زندہ و پابندہ کتاب کا وارث بنایا تھا وہ انسانیت کو اس پریشانی اور اضطراب سے نجات حاصل کرنے کا راستہ بتائی لیکن دوسروں کو جگانے والے جب خود ہی سوچائیں تو مفلوک کی حفاظت کس طرح ہو۔ راستہ دکھانے والا جب چاروں پہاڑیت کو دامن میں چسپالے تو منزل تک کیسے پہنچا جائے۔ لیکن ان چیزوں کے باوجود ہمارے سالیوس ہونے کی کوئی وجہ نہیں۔ دنیا چاروں طرف سے تنگ تھا کہ خود ہی روشنی کی تلاش میں سرگرداں پھر رہی ہے۔ اس لئے روشنی کے علمبردار زمانے کے بانٹوں مجبور ہوں گے کہ اللہ کی دی ہوئی روشنی سے تمام پردے اٹھا کر خود بھی راہ راست پر پہنچیں۔ اور دنیا کو بھی اطمینان اور سکون کی جنت کا راستہ دکھائیں۔ ہم مسلمانوں نے جب پھر سے ایک مرتبہ قرآن کریم کو اپنی زندگی کا نصب العین بنالیا تو پھر دیکھئے گا کہ ہم جس مٹی کو ہاتھ لگاتے ہیں وہ کس طرح سوتا بن جاتی ہے۔ ہمارے ہر آرزو کس طرح پوری ہو جاتی ہے۔ اس وقت ہمیں معلوم ہو گا کہ لیلۃ القدر کی صحیح عظمت کیسا ہے۔ ہم اسکی قدر و قیمت اس وقت پہچائیں گے جب ہمیں قرآن کی قدر ہوگی اور جب قرآن کی قدر ہوگی تو اپنے آپ کی قدر ہوگی اور جب اپنی قدر ہوگی تو قدر و قیمت کے تمام غلط معیار انکا ہوں سے گر جائیں گے۔ (باقی صفحہ ۱۵ کے نیچے)

طلوع اسلام کا کج فہم

بتسلل فہرست مطبوعہ طلوع اسلام بابت جون ۱۹۶۳ء حسب ذیل عطیات بشکر یہ وصول ہوئے

فہرست الف

۲۵۰۰/-	۲- محترمہ فرنگس ارشد صاحبہ - لاہور	۲۵۰۰/-	۱- محترمہ شہیم نیاز صاحبہ - لاہور
۱۲۷۵/-	۹- مرزا محمد جمیل صاحب - لاہور	۲۵۰۰/-	۳- میجر محمد افضل مرزا صاحب - لاہور

فہرست ب

۵/-	۶- محترم ظہور الدین بھٹی صاحب - لاہور	۱۰/-	۵- محترم بشیر احمد صاحب - ملکووال
۱۰/-	۸- محترم بشیر احمد صاحب - ملکووال	۱۰۰۰/-	۷- میجر ایم ڈکریا صاحب - مری
۱۰/-	۱۰- محترم بشیر احمد صاحب - ملکووال	۵/-	۹- محترم ظہور الدین بھٹی صاحب - لاہور
۴۰/-	۱۲- محترم محمد حنیف صاحب - لاہور	۲۰/-	۱۱- محترم محمد یوسف پنجابی صاحب - وزیر آباد
۵/-	۱۴- محترم ظہور الدین بھٹی صاحب - لاہور	۳۲/-	۱۳- محترم عبدالرحمن صاحب - لاہور
۱۰/-	۱۶- محترم بشیر احمد صاحب - ملکووال	۱۰۰/-	۱۵- محترم علی محمد صاحب - جھنگ
۱۰/-	۱۸- محترم بشیر احمد صاحب - ملکووال	۵/-	۱۷- محترم ظہور الدین صاحب - لاہور
۵/-	۲۰- محترم ظہور الدین بھٹی صاحب - لاہور	۱۰/-	۱۹- محترم حبیب الزماں و بدیع الزماں صاحب - کراچی
۱۰/-	۲۲- محترم حبیب اللہ خان میمن صاحب - ملکووال	۱۰/-	۲۱- محترم بشیر احمد صاحب - ملکووال

مجموعی مبلغ ۱۰۲۵/- روپے کا اظہار پیشتر دے چکے ہیں۔

نوٹ:

قرآنکے ایجوکیشن سوسائٹی (ریجنسٹرڈ) ۲۵/بی گلبرگ لاہور کو دیئے گئے عطیات ایس۔ آر۔ او نمبر ۶/۶ (K) / ۶۵۴ مؤرخہ ۲۵/۴ مطبوعہ گزٹ آف پاکستان۔ پارٹ I مؤرخہ ۲۵/۴ کی رو سے انکم ٹیکس ایکٹ ۱۹۶۲ء سیکشن ۱۵/ب کے تحت انکم ٹیکس سے مستثنیٰ قرار دیئے گئے۔ (سیکریٹری) خزانہ ایجوکیشن سوسائٹی۔ رجسٹرڈ لاہور

کتاب کی قیمت میں اضافہ

ڈاکٹر سعید عبدالودود صاحب کی تصنیف (مجلد - بزبان انگریزی)

(PHENOMENON OF NATURE AND THE QURAN)

کی قیمت ماہ اکتوبر ۱۹۶۳ء کے شمارچہ طلوع اسلام میں اعلان (صفحہ ۶۴) کے مطابق ۲۵/- روپے تھی، ناشران کتاب مذکور (سے) اب اسکی قیمت تیس (۳۰/-) روپے مقرر کی ہے۔ خریداران آئندہ کے لئے نوٹ فرمائیں۔

محترم پرویز صاحب کا درس قرآن کریم

دکراچی میں۔ ہر اتوار صبح ۱۰ بجے (بدلیہ ٹیپ) بمقام دفتر
بزم طلوع اسلام ۳۰ فردوس مارکیٹ (بالمقابل بس سٹاپ) پی پی ٹی

ناظم آباد کراچی۔ ٹیلی فون: ۲۱۰۲۶۸

ملتان میں۔ ہر جمعہ بعد از نماز جمعہ (بدلیہ ٹیپ) بمقام دفتر

شاہ سنز۔ میردن پاک گیٹ۔ ملتان۔ ٹیلی فون ۲۰۷۱

سیالکوٹ میں۔ ہر اتوار صبح ۹ بجے

(بدلیہ ٹیپ) بمقام۔ چوہدری محمد مدین۔

ٹی سٹال۔ کرسچین ٹاؤن۔ بارہ پتھر

سیالکوٹ۔

لاہور میں پیپرز پارٹس کی مشہور دکان

طیطردا لوموبالز پر

تشریف لائیے

سٹیشن، ڈانچ۔ ہیڈ فورڈ، لی لیڈ، بی۔ ایل، ایم۔ سی
ڈیلرز: موٹر پارٹس۔ ٹرک ڈیزل پارٹس۔

۱۳۵۔ بادامی باغ۔ لاہور

(ٹیلی فون ۶۹۵۱۲)

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ
إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ وَعَتَصِبُوا بِحَبْلِ اللَّهِ
جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا

O ye who believe! Fear God as He should be feared
and die not except in a state of Islam. And hold fast
all together, by the Rope which God stretches out
for you, and be not divided among yourselves

pti PREMIER TOBACCO
INDUSTRIES LIMITED

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

پیکارِ عید

نہ ہو نومید تو میدی زوالِ علم و عرفاں ہے

[پر ویز صاحب کا درس قرآن مجید جو (۱۱) اکتوبر ۱۹۷۳ء کی صبح دیا گیا تا
عزیزانِ گرامی قدر! سلام و رحمت۔

یوں تو ہمارا ہر درس، اور قرآن مجید سوتا ہے، ہمیں، میں اپنے علم و بصیرت کی حد تک، دعا کی اس
کتاب عظیم کے حقائق و معارف، اصول و احکام اور تقابلیں و اقدار آپ احباب کے سامنے پیش کرتا ہوں، لیکن وہاں
کے مبارک و مستودہ مہینہ کا آخری درس، التزاماً، اس ضابطہ ہدایت کی عظمت و انفرادیت کو اجاگر کرنے کے لئے مختص
کر لیا جاتا ہے کیونکہ یہ وہ مہینہ ہے جس میں اس سرچشمہ نور و بصائر کے نزول کا آغاز ہوا۔ اس با عظمت مہینہ کا اختتام
پڑھ سترتِ تقریب پر ہوتا ہے جسے عیب کہا جاتا ہے۔ جیسا کہ آپ احباب کو معلوم ہے، عید و حقیقت، جشنِ نزولِ قرآن
ہے جس کے منانے کا حکم خود اس کتاب کے نازل کرنے والے، رب العرش، نے دے رکھا ہے۔ جب کہا کہ: **تَنْكِرُ
بِمُفْضِلِ اللّٰهِ وَرِعْمَتِهِ ذِي الْقُرْبَىٰ فَاُولَٰئِكَ فَاُولَٰئِكَ هُمُ الْمُحْسِنُونَ**۔ (یعنی یہ مومن خدا کا فضل اور اس کی رحمت
ہے جو اس جیسی کتاب تمہیں مل گئی۔ دنیا کی ہر مستاح اسکے سامنے بیچ ہے۔ لہذا، اس عطیہ خداوندی کے ملنے پر جشن
مسترت مناؤ۔

میں نے اس تقریب انبساطِ فکر کے سلسلہ میں، تین سال پہلے ایک درس میں کہا تھا کہ ہم اسی جشن کو ہندوستان میں بھی
منایا کرتے تھے لیکن وہ محض ایک رسم تھی جسے پورا کر لیا جاتا تھا۔ غلامی کی زنجیروں میں جکڑی ہوئی قوم کی تقدیر میں
جشنوں کی سترتیں کہاں؟ یہی وہ کرب انگیز حقیقت تھی جسے علامہ اقبال نے ان لہرہ گداؤں کی بصیرت افروز الفاظ میں
بیان کیا تھا کہ:

عیدِ آزادانہ شکرہ ملک و دیں - عیدِ محکوموں ہجوم ہومین

برسوں کی تنگ و تاز کے بعد ہمارے محکومی کی زنجیریں ٹوٹیں اور ہمیں آزادی کی فضا میں اذنِ بال کشتائی سلا۔ یہ عجیب
حسن اتفاق تھا کہ ہمیں یہ نوید آزادی رمضان کے مہینے میں ملی، اور ایک آزاد قوم کی حیثیت سے پہلی عیدِ اگست منائی
میں، اعلانِ آزادی کے تین ہی دن بعد و یقین نصیب ہوئی۔ بے شک وہ عید، عیدِ آزادانہ تھی لیکن اس وقت ہم ایک
عجیب کشمکش میں گرفتار تھے۔ ایک طرف حصولِ آزادی اور عیدِ آزادانہ کے نشاطِ آفرین اور طرفِ آگیں احساسات و جذبات

اور دوسری طرف، ہندوستان سے آنے والے ہمارے قافلوں کا قتل عام اور بقیۃ السیف، خانماں ہر باد، مستحق بودہ پھرؤں کی تباہ حالی اور بے سرو سامانی! وہ عید اژدھام مسترت و شادمانی کے روح پرور اور ہجوم صاحب دالام کے ہاں فرسا آمیزہ کی تقریب تھی۔ مجھے وہ نماز عید آج تک یاد ہے۔ اور ہمیشہ یاد رہے گی۔ جسے میں نے کراچی کی پرانی، مختصر سی، عید گاہ کے باہر، سڑک پر قائد اعظم سے پہچنے اس انداز سے ادا کی تھی کہ سر، حصول آنا دہی کے شکرانہ میں وقفہ سجدہ تھا، لیکن دل انڈیگنیوں اور ملال آفرینیوں کے ہجوم میں طلسم بیچ و تاب۔ نماز کے بعد عید منانے والوں کے انہوہ میں خود قائد اعظم کی بھی یہ کیفیت تھی کہ۔۔۔ جگر میں ٹیسس لپٹنے پر مجبور۔

اس میں شبہ نہیں کہ شائد وقائب کی جو قیامت ہم پر اُس وقت ٹوٹ پڑی تھی، عید کا چاند اسکے جناب میں گم ہو کر رہ گیا تھا لیکن اس کے باوجود ہمارے درخندہ و تابناک مستقبل کی اُمید کی شعاعیں تھیں جو ہمارے تصورات کی قانون کو تار یک نہیں ہونے دیتی تھیں۔ اور اُنھی سے اُس پار اندازے جمال تھی جو پکار پکار کر کہہ رہی تھی کہ لَا تَهْوَنُوا - وَلَا تَحْزَنُوا - وَ اِنْ تَمَّ الْأَعْلُونَ - ست گہراؤں - خون دکھاؤ۔ فطرت کے اس اُل قانون پر نگاہ رکھو۔ کہ خون صد ہزارا جگم سے ہوتی ہے سحر پیدا۔

(جیسا کہ میں نے اُس دہس میں کہا تھا) اُس عید کی ماتم سامانیوں اور سیاہ پوشیوں کو ہم نے ان تابندہ آمیزوں کے ہمارے برداشت کر دیا، لیکن کس قدر جگر پاش اور جانسوز ہے یہ حقیقت کہ چھبیس سال کے عرصہ میں، ہمیں ایک عید ہی ایسی دیکھنی نصیب ہوئی جسے عید آنا جاں تو ایک طرف اپنے دور غلامی کی عید محکوموں بھی کہا جاسکے۔ اسکے برعکس ہر سال عید کا چاند ہمارے لئے سال گذشتہ سے بھی بڑھ کر پیغام حزن و ملال لایا اور اب سال ۱۹۷۳ سے تو کیفیت یہ ہو چکی ہے کہ

ہلال عید بمباری ہنسی اڑاتا ہے۔

عید آنا دہی اور عید محکوموں کا تقابل تو اقبال نے کیا تھا۔ لیکن زمین خیاں ہے کہ ہمارے عید کو گوراں و ماتم گساراں کا تصور اسکے افق خیال میں بھی نہیں آیا ہوگا۔ اچھا ہوا وہ اس سے پہلے یہاں سے چلا گیا۔ وہ بھی اور قلدا عظم بھی۔ شاید ان کے حسن نیت اور صدق و خلوص کا یہی صلہ مناسب خیال کیا گیا ہو!

لیکن اگر ہم اہل پاکستان شب زندگی کی ہولناک تاریکیوں میں گھرے ہوئے ہیں، تو اسکی سہرتاباں کی نمود اور بھی تو ساری دنیا تاریکی میں کہیں نہیں۔ اس وقت ہم تاریخ کے اُس دور سے گزر رہے ہیں جس میں ساری نوع انسان انتہائی درود کرب میں مبتلا ہے۔ ہم طبعی بریلوں اور قلبی اضطرابوں و دونوں کا شکار ہیں لیکن جو قومیں طبعی طور پر کامیاب و کامران ہیں قلبی طور پر وہ بھی جہنم کے اس عذاب میں مبتلا ہیں جس کے متعلق قرآن نے کہا تھا کہ نَارُ اللَّهِ الْمُوقَدَةُ الَّتِي تَطَّلِعُ عَلَى الْأَفْئِدَةِ۔ (پہلا)۔ خدا (کے قانون مکافات) کی جلائی ہوئی آگ جس کے شعلے دلوں کو اپنی لپیٹ میں لے لیتے ہیں۔ اس وقت کیفیت یہ ہے کہ دنیا کی چھوٹی چھوٹی قومیں، اگر بڑی بڑی قوموں سے خائف ہیں تو بڑی بڑی قومیں ایک دوسرے سے لڑناں و ترساں ہیں۔ جنگل کے ہرن اگر بھیڑوں سے ڈر رہے ہیں تو بھیڑیے ایک دوسرے کی تاک میں بیٹھے ہیں۔ اطمینان نہ انہیں سیر سے نہ انہیں نصیب۔

ہم جن قوموں کے ہاں اپنے دکھوں کا مداوا مانگنے جانتے ہیں، ان کے زخموں پر سے حریر پٹیاں پٹا کر دیکھئے تو وہ کچھ کم سے کم ہونے ناسور دکھائی نہیں دینگے۔ غالب کے الفاظ میں:

ہوئی جن سے توجیح حسگی کی داد پانے کی۔ وہ ہم سے بھی زیادہ خمرہ تیغ ستم تلکے

لیکن ہماری جگر سوزی اس لحاظ سے ان سے زیادہ کرب انگیز ہے کہ ہم دنیا میں ذلیل و خوار بہت ہو گئے ہیں۔ حتیٰ کہ ان قوموں کے سامنے بھی ذلیل و خوار، جہ دنیا میں سب سے زیادہ ذلیل و خوار شمار ہوتی تھیں۔ اور اس سے بھی آگے بڑھ کر یہ کہ ہم اپنے آپ کو خود اپنی نگاہوں میں بھی ذلیل محسوس کرنے لگ گئے ہیں۔ یہ وہ ذات ہے جسے قرآن نے شدید ترین عتاب قرار دیا ہے جب کہا ہے کہ **وَتَرَوْهُ كَفُورًا ذَلِيلًا**۔ ان پر نذرت چھا جائے گی۔ **كَاذِبًا** **اَغْشَيْتَ فُجُورَهُمْ وَقَطَعْتَ مِنْ اَلْبَابِ مَقْلَبًا**۔ (پتلا) ایسی ذات جیسے کسی نے ان کے چہرے پر سیاہی لائوں گی کالک مل وی ہو۔ یہ ہیں ہمارے وہ چہرے جن کے ساتھ ہم اس عید کا استقبال کرنے کیلئے نکلے ہیں!

ناساعد حالات کی ان اثر و متاکیوں کے متعلق دو آراء نہیں ہو سکتیں۔ اس وقت پاکستان کا ہر مسلمان اس ملک اور اپنے مستقبل کے متعلق ہر ساں نظر آتا ہے۔ جب یہاں کے عام باشندوں کی یہ حالت ہے تو آپ میرے جیسے انسان کی قلبی کیفیات کا اندازہ لگائیے کہ جس نے گذشتہ بیس چالیس سال سے اس پورے کو خون جگر کے ایک ایک قطرے سے سینچا ہوا اور وہ اپنی طرکِ سطرعی دود میں اسکا یہ انجام دیکھ رہا ہو۔ پھر میرے لئے، عزیزان میں! یہ سوال ایک ملک یا ایک مملکت کے عروج و زوال کا نہیں، میرے نزدیک تو یہ ملک اور اس میں آزاد مملکت ایک بلند مقصد کے حصول کا ذریعہ تھے (اور ہے)۔ اور وہ بلند مقصد تقادین کا احیاء یعنی ابتداء ایک مختصر سے نظر زمین ہی میں سہی، صدیوں کے بعد قرونِ نظام کا قیام۔ لہذا، میرے لئے اس مملکت میں انتشار اور اسکا صنعت، یوں کہتے کہ دین و دنیا دونوں کے خصلہ کا موجب ہے۔ اس سے آپ میرے قلبِ عزیز کے کرب و الم کا تصور کر سکتے ہیں۔

لیکن اس کے باوجود، برادرانِ گرامی قدر! میں مایوس نہیں۔ میں جانتا ہوں کہ اس قسم کے الفاظ عام طور پر رسماً بول دیئے جاتے ہیں۔ یہ نہ کہنے والوں کے دل سے ابھرتے ہیں، نہ سننے والوں کے قلب کی گہرائی میں اترتے۔ لیکن میں تو ان الفاظ کو کسی پبلک پلیٹ فارم سے نشر نہیں کر رہا۔ میں انہیں بارگاہِ قرآنی میں کھڑا، خدا کی اس کتابِ عظیم کو سامنے رکھ کر کہہ رہا ہوں کہ

قرآن کا طالب العلم مایوس نہیں ہو سکتا جہاں ایک ایک نفل میزانِ عدل میں تو لا جاتا اور کشتہ والوں کی ذمہ داریوں کو پرکھا جاتا ہے۔ اس لئے مجھ میں اور ان حضرات میں بنیادی فرقی ہے۔

اور وہ کہ ہے پیام اور میلا پیام اور ہے۔ عشق کے در و مند کا، طرہ کلام اور ہے

میں قرآن حکیم کا طالب العلم ہوں۔ اور جس کی نگاہوں کے سامنے قرآن کھلا ہو، وہ کبھی مایوس نہیں ہو سکتا۔ مجھے اسکا بھی احساس ہے کہ اس مقام پر پھر یہ کہہ دیا جائے گا کہ قرآن کے متعلق بھی اس قسم کی باتیں محض بہانے عقیدت کہدی جاتی ہیں۔ یہ بھی ٹھیک ہے۔ لیکن عقیدت اور عقیدت میں بھی فرق ہوتا ہے۔ ایک عقیدت اندھی تقلید پر مبنی ہوتی ہے اور ایک عقیدت، غور و فکر، علم و بصیرت۔ اور دلائل و براہین کا اطمینان بخش نتیجہ میری

زندگی کا پہلا تہائی حصہ اندھی عقیدت کا تھا۔ اس زمانے میں، میں بھی اس قسم کی باتیں، محض تقلیداً کہا کرتا تھا۔ اسکے بعد میری زندگی کا تنقیدی دور آیا، جس میں اندھی عقیدت کا تراشیدہ ایک ایک بت پاش پاش ہو کر رہ گیا۔ یہ لاہور کا دور تھا، جس میں ہر اس عقیدے کی نشی ہوئی چلی گئی جسے بلا سوچے سمجھے اختیار کر رکھا تھا۔ اور اس کے بعد میری زندگی کا تیسرا دور شروع ہوا جس میں، میں نے جس عقیدہ کو مانا، علی و جبر البصیرت مانا۔ اس طرح میں یوں کہیے، کہ قرآن عظیم کی صداقتوں پر اذ سر فرمایاں لا بار ہذا اب میں اگر قرآن کے متعلق کچھ کہتا ہوں تو وہ اندھی عقیدت پر مبنی نہیں ہوتا، بلکہ اس یقین پر مبنی ہوتا ہے جو علم و بصیرت کا پیدا کردہ ہے۔ اور یہی ہے وہ یقین جس کی بنا پر میں پکارا کرتا ہوں کہ جس کے سامنے قرآن کھلا ہو، وہ کبھی مایوس نہیں ہو سکتا۔

آپ کو معلوم ہے کہ انسان پر مایوسی کس وقت طاری ہوتی ہے؟ اسے ایک مثال سے سمجھئے۔ آپ کسی فنی و دنی صحران میں سفر کر رہے ہیں، اس طرح کہ کوئی رفیق ساتھ ہو، نہ لاہور، نہ راستہ سید و شوار گزار ہو اور منزل بڑی کٹھن۔ یہ تمام حالات ایسے ہیں جن میں مسافر پریشان ہو جاتا ہے۔ لیکن اگر صورت یہ ہو کہ جس راستے پر آپ جا رہے ہوں، اسکے صحیح ہونے پر آپ کو یقین ہو، تو آپ ان صعوبات سفر کے باوجود مایوس نہیں ہونگے۔ اس کے برعکس اگر کیفیت یہ ہو کہ

انسان مایوس کب ہوتا ہے

اس صحران میں آپ راستہ کھوجائیں۔ نہ کوئی نشان منزل آپ کے سامنے ہو اور نہ ہی کوئی بتانے والا۔ تو آپ راستے کی ناکام تلاش کے بعد جب تنگ کر بیٹھ جائیں گے تو اس وقت آپ پر مایوسی طاری ہو جائے گی۔ لہذا انسان مایوسی کا شکار اس وقت ہوتا ہے جب اسے مشکلات سے نکلنے کا کوئی راستہ نہ ملے۔ اس حقیقت کو قرآن کریم نے ان چار مختصر الفاظ میں بیان کر دیا ہے جب کہا کہ **وَمَنْ يَفْقَهُ هَذَا خَمِصَةَ ذَبَابٍ إِلَّا الْمَكَاوُتَ** (پہلا) خدا کی رحمت سے مراد وہ لوگ نا اُمید ہوتے ہیں جنہوں نے راستہ کھو دیا ہو یہاں اس حقیقت کو ایک اصولی نکتہ کی حیثیت سے بیان کیا گیا ہے۔ دیگر مقامات پر اس اجمال کی تفصیل دی گئی ہے۔ ایک جگہ کہا ہے کہ اگر صورت یہ ہو کہ ایک راہ نورد، اپنا راستہ بھول گیا ہو۔ کوئی راہ نما اسے نشانات راہ کا پتہ نشان بتا دے، وہ نشانات اس کے سامنے بھی آجائیں لیکن وہ انہیں صحیح ماننے سے انکار کر دے۔ تو ظاہر ہے کہ وہ بھی منزل تک نہیں پہنچ سکے گا۔ بدستور مایوسیوں کا شکار ہے گا۔ سورہ عنکبوت میں ہے۔ **وَالَّذِينَ كَفَرُوا إِذْ بَايَعُوا اللَّهَ وَأَلَّوْا بِهِمُ الْبَيْعَ يُبَدِّلُونَهَا مِنْ وَجْهِ غَيْبٍ لِيُكْفَرُوا بِهِمْ** (پہلا) جو لوگ خدا کے متعین کردہ نشانات راہ کو صحیح تسلیم کرنے سے انکار کر دیں اور یوں اس تک پہنچنا ہی نہ چاہیں، وہ بھی خدا کی رحمت سے مایوس رہتے ہیں۔ قرآن ہمیں بتاتا ہے کہ سفر زندگی میں یہ صورت نہیں کہ انسان کو وحشت نوردی اور باور پیمائی کے لئے تنہا چھوڑ دیا گیا ہو اور اسے منزل تک پہنچانے والے راستے کا پتہ نشان ہی نہ بتایا گیا ہو۔ قطعاً نہیں۔ یہ تو خدا کے خدا ہونے کے منافی ہے۔ دیکھیے اس نے کس حتم و یقین سے کہا ہے کہ **كُتِبَ عَلَيَّ الْفَتْحُ الْفَتْحَةَ**۔ (پہلا)۔ اس لئے رحمت کو اپنے اوپر واجب قرار دے رکھا ہے۔

ان آیات میں آپ دیکھیے۔ قرآن کریم نے کہا کہ خدا نے رحمت کو اپنے اوپر واجب قرار دے رکھا ہے

رحمت کیا ہے اور رحمت سے مایوسی کھر ہے۔ سوال یہ ہے کہ یہ رحمت کیا ہے جسے خدا نے اپنے ادب و احباب قرار دے رکھا ہے اور اس سے مایوسی کھر ہے۔ یا یوں کہتے کہ اُس سے انکار کا نتیجہ منکالت ہے یعنی اس سے سفر حیات میں راستے گم ہو جاتے ہیں اور راستہ گم ہو جانے سے مایوسی پیدا ہو جاتی ہے۔ اس کا جواب خود خدا نے یہ کہہ دیا ہے کہ یہ رحمت خود قرآن مجید ہے۔ متعدد آیات میں قرآن کو رحمت کہا گیا ہے۔ مثلاً سورہ اعراف میں ہے۔ **وَلَقَدْ جِئْتُمُوهُمْ بِكِتَابٍ فَخَدْتَهُمْ عَلَىٰ عِلْمٍ هُدًى وَرَحْمَةً لِّقَوْمٍ يُؤْمِنُونَ** (۲۵۵) ہم نے ان کی طرف ایک کتاب بھیجی ہے جسے علم کی روشنی میں واضح کر دیا ہے۔ جو لوگ اسکی صداقت پر یقین رکھتے ہیں، وہ ان کی ماہ بنائی صحیح منزل کی طرف کر دیتی ہے۔ اور اسی رحمت سے وہ رحمت ہے۔ دوسری جگہ سے **هُدًى وَرَحْمَةً وَبُشْرَىٰ لِلْمُقْسِمِينَ** کہا گیا ہے۔ یعنی صحیح منزل کی طرف راہ نمائی کر کے والی۔ راہرواہ حیات کو خوش خبریاں دینے والی کہ ہر قدم پر منزل اس سے قریب تر ہوتی چلی جا رہی ہے۔ اور اس طرح اس کے لئے آیت رحمت بننے والی۔ آپ نے کبھی اس نکتہ پر بھی غور فرمایا ہے جو قرآن میں آیا ہے کہ۔ **الَّذِينَ عَلِمُوا أَنقُرْبَاتٍ** (۲۵۶) قرآن کی تعلیم خدا نے رحمن نے دی ہے۔ اس میں خدا کی صفت رحمانیت کو اُبھار کر اسی لئے سامنے لایا گیا ہے کہ قرآن کو رحمت قرار دیا گیا ہے اور یہ ظاہر ہے کہ رحمت کو رحمن ہی عام کر سکتا تھا؟

پھر صبر قرآن کی تعلیم خود خدا نے رحمن نے دی، اسی طرح یہ بھی خدا ہی نے بتایا کہ قرآن کا مقام کیا
قرآن کا مقام ہے۔ اور ظاہر ہے کہ یہ بات بھی خدا ہی بتا سکتا تھا۔ کیونکہ یہ اُسی کی کتاب ہے اور جیسا کہ کہا گیا ہے **تَصْنِيفٌ مَّا مَعْصُومٌ لِّبِكُودِيَّاتٍ** اس کتاب کا تعارف خدا سے بہتر کون کر سکتا تھا۔ اور پھر کتاب بھی ایسی جس کے متعلق (گو یا) اس نے خود کہہ دیا ہو۔ کہ **ثُمَّ اكشيد وودست از قلم كشيد خدا**۔ لوح انسان کے لئے مکمل بغیر تبدیلی اور آخری ضابطہ ہدایت کے معنی ہی یہ ہیں۔ کہ جہاں تک عالم انسانیت کا تعلق ہے اس کے بعد خدا نے کوئی اور کتاب رقم نہیں فرمائی۔ (جیسا کہ میں نے اس سے بہت پہلے ایک درس میں کہا تھا) قرآن کے مقام کے تعارف کے لئے خدا نے کہا ہے کہ تم غور کرو کہ یہ کاغذ، کائنات بغیر کسی خلل اور فساد کے کس نظم و ضبط اور حسن و خوبی سے چلا جا رہا ہے۔ یہ اس لئے کہ کائنات کی ہر شے اس قانون کی پابند ہے جو اس کے لئے وضع کیا گیا ہے۔ وہ قوانین کتاب فطرت میں منقوش ہیں۔ اور اسی قسم کے قوانین جو انسانوں کے لئے متعین کئے گئے ہیں، اس کتاب مہین میں درج ہیں۔ اس لئے وہ اس کتاب کی عظمت و رفعت کو سامنے لانے کے لئے، خارجی کائنات کے مظاہر کو بطور شہادت پیش کرتا ہے۔ مثلاً سورہ فاطر میں ہے **فَلَا أُقْسِمُ بِمَوْاٰجِعِ النَّجْمِ**۔ ان سے کہو کہ نہیں بات یہ نہیں کہ میں ان بسط حقائق کو یونہی نظری طور پر بیان کر کے آگے بڑھ جاؤں گا۔ میں انہیں کائنات کے محسوس نظام کی مرئی مثالوں سے سمجھاؤں گا۔ اس ضمن میں، میں سب سے پہلے ستاروں کی گذر گاہوں کو بطور شہادت پیش کرتا ہوں۔ **ذٰلِكَ لِقَسْمٍ مَّا كُنْتُمْ لَكُمْ عٰظِمِينَ**۔ اور اگر تم علم و بصیرت کی بارگاہ سے دریافت کرو تو کہیں محسوس ہو جائے کہ یہ شہادت کتنی عظیم شہادت ہے (۲۵۷)

میں ستاروں کی گذرگاہوں — ان کے طلوع و غروب کے مواقع — کو اس حقیقت کبریٰ کی تائید کیلئے بطور شہادت پیش کرتا ہوں کہ

إِنَّهُ لَقُرْآنٌ كَرِيمٌ (۵۶)

یہ قرآن بڑے شرف و مجد کا حامل اور نوحہ انسان کیلئے بچہ نفع رساں اور عزت بخش ہے۔ خود واجب التکریم اور جو اسے ماہ ناما بنالے، اسے واجب التکریم بنا دینے کا ماسن اور کفیل۔

سورۃ تکویر میں اس اجمال کو ذرا تفصیل سے بیان کیا گیا ہے جہاں فرمایا کہ فَلَا أُقْسِمُ بِالنَّفْسِ الْكَوْنِ الْكَلْبِ۔ نہیں! میں شہادت میں پیش کرتا ہوں ان ستاروں کو جو پچھلے پاؤں لوٹ جاتے ہیں اور انہیں بھی جو ایک برق پائزہ کی طرح تیزی سے گنگے بڑھ کر چھپ جاتے ہیں۔ وَالْكَوْنِ إِذَا أَحْسَسْتَهُ وَالْبَقِيْعُ إِذَا تَفَقَّسَ۔ اور شہادت میں پیش کرتا ہوں بات کو جب وہ نہایت آہستہ سے مے پاؤں آتی ہے۔ اور اسی طرح خاموشی سے مے پاؤں لوٹ جاتی ہے۔ اور صبح کو جب وہ اپنی مسیحا نفسی سے ساری دنیا کو احیاء نو کا پیام دینے کیلئے مشرق کے چہرے کے سے نمودار ہوتی ہے۔

میں شہادت میں پیش کرتا ہوں ان تمام کائناتی شواہد کو اس حقیقت کبریٰ کی تمہین کے لئے کہ

إِنَّهُ لَقَوْلٌ رَسُولٌ كَرِيمٌ (۵۷)

جس شخص کی زبان سے تم اس قرآن کو سن رہے ہو وہ ہمارا بھیجا ہوا قاصد ہے اور نہایت معزز اور واجب التکریم قاصد۔ یعنی یہ پیغام (قرآن) بھی الْكَرِيمِ (۵۷) اور اس کا لانے والا بھی الْكَرِيمِ (۵۷) اور جس (خدا) نے اسے بھیجا ہے وہ بھی الْكَرِيمِ (۵۷) سورۃ الطارق میں ہے۔ وَالسَّمَاءُ ذَاتَ الرَّجْعِ۔ یہ فضائی گزے جو اس قدر عظیم الجثہ ہوتے کے باوجود اس صحنِ دُخُوْبِ سے اپنے اپنے فِلاک میں تیرتے پھرتے ہیں (۵۷) اور اپنی گردش سے زندگی کے نئے نئے پہلو سامنے لاتے ہیں۔ وہ اس حقیقت پر شاہد ہیں اور یہ زمین، جو صبح کو پھاڑ کر اس میں سے کوئیل کی شکل میں ایک نئی زندگی کی نمود کرتی ہے۔ وَالْأَرْضُ ذَاتِ الْمُنْتَدِبِ (۵۷) یہ بھی اس حقیقت پر گواہ ہے کہ

إِنَّهُ لَقَوْلٌ فَصْلٌ

قرآن ایک فیصلہ کن حقیقت ہے۔ اس میں جو کچھ کہا گیا ہے وہ (DECISIVE) ہے۔ وَمَا هُوَ بِالْهَيْكَلِ الْيَحْيِي (۵۸) اور نہی مذاق نہیں۔ تم سمجھتے ہو کہ یہ محض "شاعری ہے جسے زمانے کی گردشیں خود بخود مٹا دیں گی" رَاْمِدِيْعُوْا لُوْدًا شَائِرًا فَنُزِجُوْا بِهِ دَرِيْعَ الْمُنُوْنِ (۵۸) یہ فطرت ہے فَلَا أُقْسِمُ بِمَا تُبْصِرُوْنَ وَلَا لَا تُبْصِرُوْنَ وہ تمام حقائق جو تمہاری نگاہوں کے سامنے آچکے ہیں اور جو تمہاری نگاہوں سے مستور ہیں وہ سب اس حقیقت پر شاہد ہیں إِنَّ قَوْلَ رَسُولٍ كَرِيْمٍ۔ وَمَا هُوَ بِقَوْلِ شَائِرٍ رَّجِيْمٍ (۵۸) یہ (قرآن) ایک واجب التکریم پیغمبر کی وساطت سے پہنچنے والے ابدی حقائق کا مجموعہ ہے۔ محض شاعرانہ تخیلات کا نگاہ فریب مرتق نہیں۔ وَلَا يَقُوْلُ كَاھِنٍ (۵۹) نہ ہی یہ کسی اٹکل بھو بائیں بنانے والے نجومی کی قیاس آرائیاں ہیں۔ بَلْكَ تَنْزِيْلٌ مِّن رَّبِّ الْعَالَمِيْنَ (۶۰) یہ اس خدا کی طرف سے نازل کردہ قوانین کا ضابطہ ہے جو تمام کائنات کا نشوونما دیتے

والا ہے۔ ہر شے کو آہستہ آہستہ، بتدریج اس کے نقطہء غارت سے، معراج تکسیل تک پہنچاتے والا۔ اس قسم کے حقائق زکوٰۃ شاعر سے سنا ہے: **دَسْرَجْرَادِوَانِ رُوْبِقْتُو نُوْنِ اَهْنَا تَاوَدُوْا اَلْبَتَا لَشَاعِرِ مَجْنُوْنِ** (پتھر) **اِبْلَا حَبَاءَ بِالْحَقِّ**۔ (پتھر) یہ وہی وہی کہتا ہے جو خدا کی طرف سے، تعمیری نتائج پیدا کرنے والی مثبت حقیقت لایا ہو۔ **وَمَا عَلَّمْنَاهُ الشُّعْرَ وَمَا يَنْبَغِيْ لَهُ**۔ ہم نے اپنے رسول کو شاعری نہیں سکھائی۔ نہ ہی شاعری اسے زیب دیتی ہے۔ جو زندگی بخشی، حیات آور، پیغام انقلاب کا حامل ہو، اُسے شاعری سے کیا فاسطہ؟ **اِنَّ هُوَ اِلَّا ذِكْرٌ وَّ قُرْاٰنٌ مُّبِيْنٌ**۔ یہ ان ابدی حقیقتوں کی یاد دہانی ہے۔ جنہیں تم نے فراموش کر رکھا ہے۔ یہ ایک ضابطہ زندگی ہے جو اپنی بات کو نہایت اچھے اور نکھرے ہوئے انداز سے تمہارے سامنے پیش کرتا ہے۔ **بِيْنِيْ سَمْعُوْا كَاَنْ حَبِيْبًا وَّ يَجِيْزُ الْقَوْلَ عَلٰى الْكَافِرِيْنَ** (پتھر) تاکہ ہر اس شخص کو جس میں زندگی کی رمت باقی ہے، غلط روش پر چلنے کے ہلاکت انگیز حقائق سے آگاہ کر دے اور جو لوگ اس کے باوجود اسی غلط روش پر چلتے جائیں وہ اپنی آنکھوں سے دیکھ لیں کہ جو کچھ اس نے کہا تھا وہ کس طرح حقیقت پر مبنی تھا۔ اس لئے کہ **اِنَّهُ لَقَوْلٌ فَضْلٌ وَّ مَا هُوَ بِالْهَزْلِ**۔ (پتھر) یہ فیصلہ کن بات کرتا ہے۔ پونہی مذاق نہیں کرتا۔ چونکہ تم خود و فکر سے کام نہیں لیتے اس لئے اس کی عظمت کا اندازہ نہیں کر سکتے۔ اس کی عظمت اور اثر انگیزی کا تو یہ عالم ہے کہ **لَوْ اَنْزَلْنَا هٰذَا الْقُرْاٰنَ عَلٰى جَبَلٍ لَّرَاٰيْتَهُ خَاشِعًا مُّتَصَدِّعًا مِّنْ خَشْيَةِ اللّٰهِ**۔ (پتھر) اگر شمال کے طور پر ہم اسے قلب کوہ کے اندر رکھ دیتے اور اسے احساس عطا کر دیتے تو تو دیکھتا کہ اس کی خلاف ورزی کے ہلاکت آفریں نتائج کے احساس سے اس کی سختی کس طرح نرم پڑ جاتی اور کس طرح اس کا جگر شق ہو جاتا۔ اس لئے کہ **اِنَّهُ لَقَوْلٌ فَضْلٌ وَّ مَا هُوَ بِالْهَزْلِ**۔ فضل کے معنی ہوتے ہیں الگ الگ کر دینا۔ متمیز کر دینا۔ حق کو باطل سے جگا کر کے دکھا دینا۔ غلط کو صحیح سے الگ کر کے بنا دینا۔ اسی کے لئے دوسری جگہ کہا **طه**۔ **وَالْكِتَابِ الْمُبِيْنِ**۔ یہ ایسا ضابطہ قوانین ہے جو خود بھی واضح اور صاف ہے۔ اور جو ہر بات کو نہایت وضاحت اور صراحت سے ابھار کر اور نکھار کر بیان کر دیتا ہے۔ **اِنَّا اَنْزَلْنَاهُ فِيْ لَيْلَةِ الْقَدْرِ اِنَّا كُنَّا مُنذِرِيْنَ**۔ ہم نے اس کا آغاز نزول (رمضان) کے مہینے کی ایک ایسی شب میں کیا جو تمام نوع انسانی کیلئے نہایت برکت و سعادت کا موجب بن گئی۔ یہ کتاب ہماری اس قانون (سنن اللہ) کے مطابق نازل ہوئی جس کی رو سے ہم شروع سے انسان کو اس کی غلط روش کے تباہ کن نتائج سے آگاہ کرتے چلے آ رہے ہیں۔ **فِيْهَا يُفَصِّلُ الْاٰيٰتِ لِقَوْمٍ يَعْلَمُوْنَ**۔ (پتھر) اسمیں، ان تمام امور کو جو حکمت پر مبنی ہیں، (غلط امور سے) الگ کر کے دکھ دیا گیا ہے۔

یہ ہے وہ کتاب جس کا تعارف خود صاحب کتاب (خدا نے حکیم) نے اس انسان سے کر لیا ہے۔ میں نے پہلے کہا ہے کہ قرآن رحمت اس لئے ہے کہ یہ رہ نوردشت حیات کی راہ نمائی صحیح منزل کی طرف کرتا ہے۔ اس راہ نمائی کے متعلق بھی قرآن کریم نے بڑی وضاحت سے بتایا ہے، لیکن میں یہاں (بغرض اختصار) سوردہ سائدہ کی دو آیات پیش کرنے پر اکتفا کرونگا۔ ان میں کہا

گیاتے کہ قد جاء من الله نور وكتب مبين - خدا کی طرف سے تمہارے پاس ایک نور اور روشنی آگئی۔ یعنی ایک ایسی کتاب جو بالکل واضح ہے۔ ظاہر ہے کہ روشنی اپنی دلیل آپ ہوتی ہے۔ اسے تلاش کرنے یا دیکھنے کیلئے کسی اور روشنی کی ضرورت نہیں ہوتی۔ اگر کسی کمرے میں بجلی کا قلمبر روشن ہو تو آپ وہاں دیا جلا کر نہیں لے جاتے کہ دیکھیں بجلی کا قلمبر کونساں ہے اور کیسا ہے! جو مفہوم ہے ایسا کہنے کا کہ روشنی اپنی دلیل آپ ہوتی ہے۔ اسے دیکھنے کے لئے کسی اور روشنی کی ضرورت نہیں ہوتی، اس سے فائدہ اٹھانے کیلئے البتہ انسانی آنکھ کی ضرورت ہوتی ہے۔ روشنی اُسے ہی فائدہ دے سکتی ہے جو اپنی آنکھیں کھلی رکھے۔ جو آنکھیں بند رکھے، اس کے لئے روشنی کا عدم اور وجود برابر ہوتا ہے۔ قرآن کے مہراج میر سے مستفید ہونے کیلئے انسانی عقل و فکر کی آنکھ کا کھلا رہنا ضروری ہے۔ جو لوگ عقل و فکر سے کام نہیں لیتے، انہیں یہ جگہ گناہ پیراغ کچھ فائدہ نہیں پہنچا سکتا۔

یہ ہے وہ مشعل، وہ مہراج میر، وہ جگہ گناہ پیراغ جو سفر زندگی میں ماہ نسانی کا کام دیتا ہے۔ یہ چراغ کرتا گیا ہے! جِہْدِي سَبِيْلَ اللّٰهِ مِنْ اَيْنَ رِضْوَانِكَ سُبْحٰنَ السَّلَامِ۔ (۱۱) یہ سلامتی کے راستوں کی طرف راہ نسانی کرتا ہے۔ "سلام" بڑا جامع لفظ ہے۔ عام طور پر یہ لفظ "خطرات سے محفوظ رہنے" کیلئے بولا جاتا ہے۔ لیکن اس کا مفہوم اتنا ہی نہیں۔ اس سے زیادہ وسیع ہے۔ اس کا مفہوم ہوتا ہے کسی کو خطرات سے محفوظ رکھ کر اسے تکمیل کی منزل تک پہنچا دینا۔ یہ کاروان انسانیت کی خطرات سے حفاظت کی طرح کرتا ہے؟ "خُجِرْ جِهْدٌ مِنَ الظُّلُمٰتِ اِلَى النُّوْرِ"۔ یہ انہیں، زندگی کی ہولناک تاریکیوں سے نکال کر روشنی کی طرف لے آتا ہے اور اس طرح جِہْدِيْ جِهْدٌ اِلَى حِرٰطٍ مُّسْتَقِيْمٍ (۱۲) ان کی رہنمائی زندگی کے سیدھے، توازن بدوش راستے کی طرف کر دیتا ہے۔ یہاں حِرٰطٍ مُّسْتَقِيْمٍ کہا ہے۔ دوسری جگہ ہے۔ اِنَّ هٰذَا الْقُرْاٰنَ جِہْدِيْ لِلّٰتِيْ هِيَ اَقْوَمٌ۔ (۱۳) یقیناً یہ قرآن، طوع انسان کی راہ نسانی اس راستے کی طرف کرتا ہے جو اقوام ہے۔ سب سے زیادہ متوازن راہ۔ اور یہ تو آپ کو معلوم ہی ہے کہ زندگی کے قیام کا دار و مدار توازن پر ہے۔ جس کا توازن بگڑ جائے، چلنا تو ایک طرف، وہ اپنے پاؤں پر کھڑا ہی نہیں رہ سکتا۔ ہماری ذہنوں کی بنیاد ہی وہی ہے ناں کہ ہمارے معاشرہ کا توازن بگڑ چکا ہے۔ ہمارا انفرادی زندگی متوازن (BALANCED) رہی ہے نہ معاشرہ متوازن۔ قرآن، افراد اور اقوام، بلکہ نوع انسانی کا بگڑا ہوا توازن درست کر دیتا اور اس طرح انہیں چلنے کے قابل بنا دیتا ہے۔ اس مقام پر ضمناً اتنا اور سمجھ بیٹھے کہ قرآن صحیح راستے کی طرف راہ نسانی کرتا ہے۔ وہ یہ بتاتا ہے کہ صحیح راستہ کونساں ہے۔ کسی کو اٹھا کر خود منزل تک نہیں پہنچا دیتا۔ منزل تک پہنچنے کے لئے چلتا مسافر کو خود ہی پڑتا ہے۔ ایمان کے ساتھ اعمال صالح کی شرط سے ہی مراد ہے۔ ایمان ہوتا ہے راستے کے صحیح ہونے پر یقین محکم اور عمل صالح کے معنی ہوتے ہیں اس راستے پر چلتے جانا۔ جو مسافر راستے کی صحت پر یقین کے دعوے کے باوجود، بیٹھا رہتا ہے، چلتا نہیں، راستے کی صحت اسے بھی کچھ فائدہ نہیں دے سکتی۔

ہم نے دیکھا ہے کہ قرآن زندگی کی راہوں کو روشن کر دیتا ہے۔ اس سے یہ سوال سامنے آتا ہے کہ وہ کون سے راہزن ہیں جو اس راستے میں روک بن کر کھڑے ہو جاتے ہیں اور کاروان انسانیت کو غلط راہوں پر ڈال دیتے ہیں۔ اس سوال اور اس کے جواب کا سمجھ لینا نہایت ضروری ہے۔ کیونکہ اس کے بغیر ہم صحیح راستے کی طرف قدم ہی نہیں اٹھا سکتے لیکن اسے سمجھنے کے لئے، یہ سمجھ لینا بھی ضروری ہے کہ قرآن کا پیغام کیا ہے، اور یہ راہزن اسکی مخالفت کیوں کرتے ہیں۔ ایک نفاذ میں یہ سمجھئے کہ قرآن انسانوں پر دوسرے انسانوں کے اقتدار کا خاتمہ کر دیتا ہے۔ اقبالؒ کے الفاظ میں، قرآن

موت کا پیغام ہر نزعِ غلامی کیلئے۔ تہ کوئی تغور و خاقان نے فقیر راہ نشیں

انسانوں پر دوسرے انسانوں کا اقتدار، سیاسی مہرہ بازیوں کی سوسے بھی قائم ہوتا ہے۔ جسے ملکیت کہتے ہیں اور معاشی خون آشامیوں کے ذریعہ بھی۔ جسے نظام سرمایہ داری سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ لیکن سیاسی یا معاشی اقتدار، برہمن ہوتا ہے اس لئے اسے آسانی سے دیکھا جاسکتا ہے۔ ان کے مقابلہ میں اقتدار کی ایک اور شکل ہے جو نقاب پوش رہتی ہے اس لئے اپنی **راہزن ایمان و آہنگی** فریب دہی میں بٹکا کا میاب ہوتی ہے۔ یہ اقتدار سے مذہبی پیشوائیت کا۔ یہ وہ جھوٹ ہے جو جہنم کا لبادہ اور جہنم کے سامنے آتا ہے۔

نوع انسانی کی پوری تاریخ اس حقیقت کی شاہد ہے کہ جس قوم میں بھی مذہبی پیشوائیت کا غلبہ رہا، زندگی کی تاریک راہیں اس پر کبھی روشن نہ ہو سکیں۔ یہ گمراہی کی طرف لے جانے والے ہارے میں روک بن کر کھڑا ہو جاتا ہے اور کاروان انسانیت کے عقل و فکر کے چراغ گل کر دیتا ہے۔ اس طرح اس تیرہ سخت قافلے کے لئے تاریکیوں میں مگرے مارنے کے سوا کوئی چارہ نہیں رہتا۔ قرآن ان کاروانوں کو تاریک دیتا ہے کہ یاد رکھو۔ (رَبِّهِمْ اَنْزَلَ الْخَبْرَ وَالْمُرْتَابَاتِ كَيْفَ كَلَّمَتْ اَسْوَالِ النَّاسِ بِالْبَاطِلِ ذِي صِدْقٍ عَنْ سَبِيلِ اللّٰهِ) (پہلے) ہادیان قبولیت ہوں یا مرشدانِ طریقت، یہ لوگوں کا مال نا جائز طور پر رکھتے رہتے ہیں اور خدا کی طرف لے جانے والے راستے میں روک بن کر کھڑے ہو جاتے ہیں۔ آپ قرآن کریم کو اٹھا کر دیکھئے۔ سلسلہ رشد و ہدایت کی اولیں کڑی۔ حضرت نوحؑ سے لیکر اسکی آخری کڑی۔ حضور نبی اکرمؐ تک، ہر رسول نے ایک ہی پیغام دیا اور وہ یہ کہ **يَعْقُوبُ مِ اعْبُدُوا اللّٰهَ۔ مَا كُنْتُمْ مِنْ اللّٰهِ عٰبِدِيْنَ** (پہلے) لوگو! صرف ایک خدا (کے قوانین) کی اطاعت اختیار کرو۔ اس کے سوا کسی کو حق اقتدار حاصل نہیں۔ یہ پیغام جیسا کہ ظاہر ہے، ہر مدعی اقتدار کے لئے پیغام موت تھا۔ اس لئے ان کی طرف سے اس کی مخالفت لازمی تھی۔ لیکن ملکیت یا سرمایہ ہستی۔ جنہیں میں نے برہمنہ اقتدار کہہ کر پکارا ہے۔ اس مخالفت میں براہ راست سامنے آنے کی جرأت نہیں کر سکتے تھے۔ ان پیغامبران انقلاب کی مخالفت کے لئے، ہمیشہ اس گمراہ مذہبی پیشوائیت، کو آگے بڑھایا جو خدا کے نام **مذہبی پیشوائیت** پر لوگوں کو دعو کا دیتا تھا۔ آپ نے خود نہیں کیا کہ فرعون نے حضرت موسیٰؑ سے

اسخاڑ سخن تو خود کیا لیکن جلد ہی مہانب لیا کہ اس طرح کامیابی حاصل نہیں ہو سکتی۔ اس کے بھڑاس لے
 ان کے مقابلہ کے لئے ہامان ادراس کے جنرل لشکروں کو بلا یا۔ بس یہ سبے لخص اس ساری داستان
 تراجم و تصادم کا۔ اس گمراہ کی ٹیکنیک بڑی سادہ و پُرکار ہوتی ہے۔ یہ لوگوں کے لئے کسی ایسے راستے کو
 تجویز نہیں کرتے جسے کھلے بندوں کفر و الحاد اور لادینی و خدا فراموشی کا راستہ کہا جاسکے۔ اس طرح تو کوئی
 بھی ان کے دام فریب میں نہیں پھنس سکتا۔ یہ انہیں کسی الگ راستے پر نہیں لے چلتے۔ یہ ان کے ساتھ اسی
 راستے پر چلتے ہیں لیکن تھوڑی دور آگے جا کر اسے ذرا ٹیڑھا کر دیتے ہیں۔ **الَّذِينَ يَصَّدَّقُونَ**
عَنِ بَنِي اللَّهِ وَيَبْغُونَ نَهَايَهُمْ جَاءُ (۲۶) یہ لوگ خدا کا راستہ اس طرح روکتے ہیں کہ اسے ذرا ٹیڑھا
 کر دیتے ہیں۔ سادہ لوح مسافروں کو اس کا احساس تک بھی نہیں ہوتا کہ وہ کسی دوسرے راستے پر ڈال
 دیئے گئے ہیں۔ وہ اسی حسن نیت، خلوص و صداقت، اور جوش و فروروش کے ساتھ اس راستے پر گامزن
 رہتے ہیں لیکن ہوتا یہ ہے کہ ان کا ہر قدم انہیں منزل سے دور کرنا چلا جاتا ہے۔ یہ لوگ اپنی سحرانگیز
 افسانہ پردازیوں اور خواب اور قہقہہ گوئیوں سے غلط راستے کو نہایت پُرکشش اور حاذیب نگاہ بنا تے رہتے ہیں
 اور عوام بچیاں پیتا شٹ کے "معمول" کی طرح آنکھیں بند کئے ان کے پیچھے چلتے رہتے ہیں۔ اس طرح ان میں
 یہ دیکھنے اور سوچنے کی بھی صلاحیت نہیں رہتی کہ ان کی منزل کو کسی تھی اور وہ چل کس راستے پر رہے ہیں
 نتیجہ یہ کہ اس قدر بے مشقت سفر کے بعد ان کے حصے میں منزل سے دوری اور مکان کے سوا کچھ نہیں آتا یہی وہ
 جن کے متعلق قرآن کہتا ہے کہ **الَّذِينَ كَفَرُوا فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَهُمْ يَحْسَبُونَ أَنَّ اللَّهَ**
يَحْسَبُونَ صُنْعًا۔ یہ وہ لوگ ہیں جن ساری کوششیں دنیا میں رائیگان جاتی ہیں لیکن وہ اس فریب
 میں مبتلا رہتے ہیں کہ وہ بٹے کا رہائے نمایاں سرانجام دے رہے ہیں۔ **فَحَبَّطَتْ بَعْمَالَهُمْ ذَلِيلِيَّةٌ**
كَجَهَنَّمَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ ذُتًا۔ یہ ہے۔ ان کا کیا کر یا سب سے نتیجہ یہ جانا ہے۔ ایسا ہے نتیجہ کہ
 اسے مکاتب عمل کے میزان میں رکھ کر تولنے کی بھی ضرورت نہیں ہوتی۔ آپ سوچئے عنہ ہذا من! کہ ہماری
 بیجا اور مجلس اور نادار قوم، مذہب کے نام پر جس قدر صعوبات برداشت کرتی اور وقت توانائی اور پیروی
 کرتی ہے، اس کا کچھ بھی نتیجہ مرتب ہوتا ہے؟ یہ سبے جو مذہبی پیشوائیت قوموں کے ساتھ کرتی ہے؟
 اس کے لئے ان کی ٹیکنیک قابلِ غور ہے۔ ان میں سے ہر ایک اپنے آپ کو "عامی پرمعاصی" اور بیجا
 سدال و بیجا میرزہ کہتا رہتا ہے۔ کوئی معاملہ ان کے ہاں لے جایئے یہ اُس کے متعلق اپنی طرف سے کچھ
 نہیں کہیں گے۔ صرف اسلاف کے اقوال کو بطور سند اور حجت پیش کر دیں گے۔ ان کی ساری زندگی
 اسی طرح گزرے گی لیکن ان میں سے جو نبی کوئی آنکھیں بند کر لے گا، اس کا شمار اسلاف صالحین میں ہو
 جائے گا۔ اب وہ "عامی پرمعاصی" نہیں رہے گا۔ تقدس کا حال اُسکے چہرے کے گرد بٹا جائے گا۔ ملوٹ
 و سلام سے اس کا نام لیا جائے گا، اور بن مسائل کے حق میں اس کے پاس کوئی علمی دلیل نہ تھی، اس
 کے اقوال ان کی تائید کے لئے بطور سند و حجت پیش کئے جائیں گے۔ مسلسل پراپیگنڈے سے، انہیں عام
 کی نگاہوں میں اس قدر مقدس بنا دیا جائیگا کہ وہ ان کے خلاف ایک لفظ تک سنا گوارا نہیں کریں گے۔

اس طرح سلف صالحین کی تقدیس کے برعکس میں، مذہبی پیشوائیت، اپنے اقتدار کی سندیں محکم سے محکم تو کرتی چلی جائیگی۔ اس کے بعد ان کا کام بڑا آسان ہو جائے گا۔ جو نہی کسی نے عماد سے کہا کہ یہ لوگ تمہیں غلط راستے پر لے جا رہے ہیں، انہوں نے وہابی عبادی کہ یہ ملحد و بے دین، تمہیں اسلام کے راستے سے ہٹا کر کسی اور طرف لے جانا چاہتا ہے۔ اس سے عوام میں اشتعال پیدا کر کے، یا تو اس کا گلا گھونٹ دیا جائیگا اور یا اسکی آواز کو شور و غوغا کے اس ہونقان میں غرق کر دیا جائیگا قرآن کریم بتاتا ہے کہ جب بھی کسی قوم میں کوئی رسول آیا اور اس نے ان سے کہا کہ اَنِسْبُدُّوْا اللّٰهَ مَا كُفَرْتُمْ بِاللّٰهِ عِبْرَةٌ (پہلا) اطاعت صرف قوانین خداوندی کی کرو۔ اس کے سوا کسی کو حق اقتدار حاصل نہیں تو مذہبی پیشوا اس کی مخالفت کے لئے اٹھ کھڑے ہوتے اور انہوں نے یہ کہہ کر عوام کے جذبات کو مشتعل کر دیا کہ مَا هٰذَا اِلَّا ذِكْرٌ لِّمَنْ يُّؤْتِيْهِ اَنْ يَّصَدِّقَ كُمْ مَّعًا كَاَنْ يُّعْبَدُ اَبَاؤَكُمْ (پہلا) اس شخص کی باتوں میں نہ آجانا۔ یہ چاہتا ہے کہ تمہیں تمہارے اسلاف کے ماتھے سے پرکا دے۔ جیسا کہ معلوم ہے قرآن کریم نے آسمانی سلسلہ رشد و ہدایت کی داستان کا آغاز حضرت نوح سے کیا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ جب حضرت نوح نے خدا کا پیغام قوم کے سامنے پیش کیا تو مذہبی پیشوا اٹھ کھڑے ہوئے اور کہنے لگے کہ مَا سَمِعْنَا بِهٰذَا اَنْفٰى الْبٰرِئٰتِ الْاَوَّلٰتِ (پہلا) ”ہم نے اپنے اسلاف سے ایسی کوئی بات نہیں سنی“ اس لئے ہم اسے ماننے کے لئے تیار نہیں حضرت نوح کے بعد، حضرت صالح آئے تو پیغام خداوندی کے جواب میں ان سے بھی یہی کہا گیا کہ اَتَنْطَلِقٰنَا اَنْ نُّعْبُدَ مَا يَعْْبُدُ اَبَاؤُنَا (پہلا) تمہارا تو اس لئے آیا ہے کہ ہم سے ان معبودوں کو چھڑا دے جن کی پرستش ہمارے اسلاف کیا کرتے تھے ہم تمہاری بات ماننے کے لئے تیار نہیں۔ اسی طرح جب حضرت ابراہیم نے اپنی قوم سے کہا کہ یہ مٹی کی مورتیاں جن کے ساتھ تم اس طرح جٹے بیٹھے ہو، ذرا بناؤ تو سہی کہ ان کے معبود ہونے کی تمہارے پاس دلیل کیا ہے، تو اس کے جواب میں انہوں نے کہا کہ اس کی، اس سے بڑھ کر دلیل اور کیا ہو سکتی ہے کہ وَجَدْنَا اٰبَاؤَنَا كٰفِرًا

ہر رسول کی مخالفت (پہلا) ہمارے اسلاف ان کی پرستش کیا کرتے تھے۔ اور جب حضرت ابراہیم نے ان کی اس دلیل کے بودہ پن کو داشکات کیا تو انہوں نے شور مچا دیا اور قوم سے کہا کہ اسے پرٹو، مارو، جلا دو، یہ تمہارے اسلاف کے حق میں گستاخی کرتا ہے۔ اسی طرح جب مدین میں حضرت شعیب نے اقتدار خداوندی کی دعوت پیش کی تو انہیں بھی اس کا یہی جواب ملا کہ قَاتِلْنَا بِشُعَيْبٍ اَسْلٰوْنَا قَاتِلْنَا اَنْ نُّعْرَفَ مَا يَعْْبُدُ اَبَاؤُنَا (پہلا) اسے شعیب تمہاری اس دعوت کا تو مطلب یہ ہے کہ ہم اپنے اسلاف کا راستہ چھوڑ دیں۔ آسمانی دعوت انقلاب کے رد و عمل کے طور پر، اسی قسم کا جواب حضرت موسیٰ کو ملا کہ اَجَلْنَا بِتِلْكَ اَنْ نُّعْرَفَ مَا يَعْْبُدُ اَبَاؤُنَا (پہلا) اور جب اسی سلسلہ ہدایت کی آخری گڑھی، حضور ختمی مرتبت کی طرف سے وہی دعوت پیش کی گئی تو اس کا جواب بھی یہی ملا کہ مَا سَمِعْنَا بِهٰذَا اَنْفٰى الْبٰرِئٰتِ الْاٰخِرَةِ (پہلا) جو کچھ ہم کہتے ہو، ہم نے اپنے اسلاف سے ایسا نہیں سنا اس لئے ہم ان دعوت کو قاتل الثقات نہیں سمجھتے، حضرت نوح

ہوں یا ہود، حضرت صالحؑ پہلیا شعیبؑ، حضرت موسیٰؑ ہمد یا حضور نبی آخر الزمانؑ جب جہاں اور جس نے یہی خالص وحی خداوندی کی اطاعت کی دعوت دی، اسے ہی جواب ملا کہ اِنَّا وَجَدْنَا اَبَاؤَنَا عَلٰی اُمَّتٍ وَّ اِنَّا عَلٰی اَشْرَاجِهِمْ مُّقْتَدُونَ - (۱۶) ہم تمہاری بات نہیں سنیں گے۔ ہم اپنے اسلاف کے طریقے پر چلتے جائیں گے۔ کہا گیا کہ اِذْ لَوْ كَانُ الْاَبَاؤُكُمْ لَا يَخْلُقُونَ شَيْئًا وَّ لَوْ يَكْتَسِبُونَ رَبِّمْ، اگر سورت یہ ہو کہ تمہارے اسلاف کو حقیقت کا کچھ علم نہ ہو اور وہ ساری عمر غلط راستے پر چلتے رہے ہوں۔ تو کیا پھر بھی تم انہی کا اتباع کرو گے۔ جواب ملا کہ آپ ان کی دعوت کو نہیں رکھیں۔ حَسْبُنَا مَا وَجَدْنَا عَلَيْهِمُ اٰجَا وَّ نَا۔ (۱۷) ہمارے لئے یہ کافی ہے کہ ہم اپنے اسلاف کے راستے پر چلتے رہیں۔ قرآن کریم نے اس ساری تفصیل کو ایک آیت میں سمٹا کر بیان کر دیا ہے۔ جب کہا کہ اِنَّكَ هَا اَنْتَ كُنَّا مِنْ قَبْلِكَ فِي قَوْمِيْهِمْ مِنْ خَلْدِيْنَ اِلَّا قَالُ مَثَرُ فَوْهًا اِنَّا وَجَدْنَا اَبَاؤَنَا عَلٰی اُمَّتٍ وَّ اِنَّا عَلٰی اَشْرَاجِهِمْ مُّقْتَدُونَ - (۱۸) اسی طرح ہم نے جب بھی کسی بستی میں کوئی نذیر بھیجا تو اس گروہ نے جو وہ سبوں کی گمانی پر تن آسانی کی زندگی گزارتا تھا۔ یہ کہہ کر اسکی مخالفت کی کہ ہم کسی بحث میں نہیں پڑنا چاہتے۔ ہم نہیں جانتے کہ دلیل کیا ہوتی ہے اور برہان کیا۔ ہم اتنا ہی جانتے ہیں کہ اسلاف کی راہ ہی سلامتی کی راہ ہوتی ہے۔ ہم اس پر چل رہے ہیں اور اسی پر چلتے جائیں گے۔ اس لئے ہم تمہاری بات سنے کے لئے تیار نہیں۔

سلسلہ انبیاء کریمؑ تو حضورؑ کی ذات اقدس پر ختم ہو گیا، لیکن دعوت انبیاء کریمؑ کا سلسلہ ختم نہیں ہوا۔ یہ دعوت اپنی مکمل اور غیر متبدل شکل میں قرآن مجید کے اندر موجود ہے۔ اسے پیش کرنے کے لئے خدا کی طرف سے اب کسی رسول کے آنے کی ضرورت نہیں۔ یہ فریضہ امت محمدیہ کے سپرد کر دیا گیا جب کہا کہ ثُمَّ اَدْوَنَّا اَلَّذِيْنَ اَضْعَفْنَا مِنْ عِبَادِنَا۔ (۱۹) پھر ہم نے اس کتاب کا وارث ان لوگوں کو بنا دیا جنہیں اس مقدمے کے لئے منتخب کیا گیا تھا۔ اب خالصتہ اطاعت خداوندی کی دعوت کا فریضہ امت محمدیہ کو سونپ دیا گیا ہے۔

یہ ظاہر ہے کہ جب وہ دعوت موجود ہوگی تو اس کی مخالفت کرنے والی مذہبی پیشوائیت کی جماعت بھی موجود ہوگی، گٹ گٹش حق و باطل ازل سے چلی آرہی ہے اور اب تک رہے گی۔ اس تیرہ سو سال میں یہ دعوت کس طرح پیش کی گئی اور اسکی مخالفت کس کس انداز سے ہوئی، اس تفصیل سے صرف نظر کر کے مجھے دور حاضر کی طرف آجانا چاہیے۔ اگر کوئی مجھ سے پوچھے کہ مملکت پاکستان کے مطالبہ کا تقاضا، مقصد اور منتہی کیا تھا، تو میں ایک فقرہ میں کہہ دوں گا کہ اس کا مقصد یہ تھا کہ ایک ایسا خطہ زمین وجود میں آجائے جہاں انسان، انسانوں کے اقتدار سے نجات حاصل کرے، خالصتہ قوانین خداوندی کی اطاعت اختیار کرنے کے قابل ہو سکے یعنی ایسی مملکت جس میں حکومت صرف خدا کی کتاب کی ہو۔ پاکستان کا تصور دینے والے اقبالؒ نے اپنے سر بھر کے فکر و تدبیر کے بعد، اس حقیقت کو پالیا تھا کہ مہاری، ذلتوں اور ناگامیوں کا بظاہر ہی سبب یہ ہے کہ ہم نے خدا کی کتاب سے اعراضی برت رکھا ہے۔ اسی لئے اس نے سلسلہ انبیاء

کہا تھا کہ:

نواساز مہجوری قرآن شہدی شکوہ سنج گردش دوہاں شہدی
تم خواہ مخواہ نہمانے کی گردشوں اور حالات کی نامساعدتوں کا شکوہ کہہ گئے پھر رہے ہو۔ تمہاری ذلت
و نزاری کا حقیقی سبب یہ ہے کہ تم نے قرآن کو چھوڑ رکھا ہے۔ لہذا

گزرے خواہی مسلمان رہیں نیست ممکن جز بقرآن دلستن

اقبال کے بت میں ایسی آواز قائداً عظیم بھی بلند کرتے رہے۔ اقبال، پاکستان کے وجود میں
آنے سے پہلے ہی دنیا سے رخصت ہو گئے اور قائداً عظیم اس کے ذریعہ بعد ہم سے جدا ہو گئے ہیں قرآن
میری قرآنی دعوت کریم کا طالب العلم ہوں اس لئے یہ فریضہ میں نے اپنے ذمے لیا کہ اس دعوت کو
عام لوگوں کو اسلامی مملکت پاکستان میں اطاعت و محکومیت صرف کتاب اللہ

کی ہوگی۔ اقتدار اسی کو حاصل ہو گا اور کسی کو نہیں۔ اور ہر سے یہ دعوت پیش ہوئی اور جیسا کہ ہوتا چلا
آ رہا تھا۔ اسکی مخالفت کے لئے مذہبی پیشوا بیت ہجوم کر کے اٹھ کھڑی ہوئی، اس لئے کہ قرآنی حکومت میں
ان کا اقتدار ختم ہو جاتا تھا۔ مملکت پاکستان کی چھبیس سالہ تاریخ اسی کشمکش کی عسرت آموز داستان ہے

جیسا کہ قرآن کریم ہمیں بتاتا ہے، مذہبی پیشوائیت نے کبھی یہ نہیں کیا کہ کسی داعی الی النجی سے یہ کہا ہو کہ
اؤ! ہم تمہاری بات کو علم و بصیرت کی کسوٹی پر پرکھ کر دیکھتے ہیں۔ اگر یہ معیار حق و صداقت پر پوری اتاری
تو اسے اختیار کر لیا جائے گا۔ اور اگر یہ صحیح ثابت نہ ہوئی تو اسے مسترد کر دیا جائے گا۔ انہوں نے کبھی ایسا

نہیں کیا، اس لئے کہ وہ جانتے ہیں کہ علم و بصیرت کی بارگاہ سے کبھی ان کے حق میں فیصلہ نہیں ہو گا۔ انہوں
نے ہمیشہ یہ طریقہ اختیار کیا ہے کہ اس داعی کے خلاف طرح طرح کی الزام تراشیوں سے عوام کے جذبات کو
مشعل کر دیا۔ جب حضور نبی اکرم نے اپنی دعوت کو پیش کیا تو اس مقصد کے لئے انہوں نے جو جو فریضے استعمال

کئے، قرآن اسے تفصیل سے بیان کرتا ہے۔ آپ کو مغتری کہا گیا۔ کذاب کہا گیا۔ پاگل سمجھوں، کہا گیا۔
مسخر کہا گیا۔ کاہن کہا گیا۔ شاعر کہا گیا۔ آپ کا ہر طرح سے مذاق اڑایا گیا۔ استہزا کیا گیا۔ غرضیکہ
کوئی الزام ایسا نہیں تھا جسے حضور کے خلاف تراشا نہ گیا ہو، اور کوئی حربہ ایسا نہیں تھا جسے استعمال نہ کیا
گیا ہو۔ حضور جس جگہ یہ آواز بلند کرتے، یہ لوگ ہجوم کر کے آجاتے اور عوام سے کہتے کہ لا تسمعوا

لہذا اللہ عز و العزوا فیہم لعدتکم بخصیبتی و (۱) تم اس قرآن کو نہ سناؤ، نہ دیکھو، نہ دوسروں
کو سننے دو۔ جہاں اسے پیش کیا جائے، خوب شور مچاؤ، تاکہ لوگ اسے سن ہی نہ سکیں۔ یہی ایک طریق
ہے جس سے تم اس آواز کو دبا سکتے ہو۔ اگر لوگوں نے اسے سن لیا تو پھر یہ اپنا اثر کئے بغیر نہیں رہتے گی۔

غیران من اچھے حضور نبی اکرم کی ذات اقدس و اعظم سے کیا نسبت؟ لیکن چونکہ سنت رسول
میرے خلاف الزامات اللہ کے نام سے نہیں بھی وہی کہتا ہوں جسے حضور پیش فرماتے تھے، یعنی
رسموا ما أنزل إلیکم من ربکم ولا تسمعوا صوت

لہذا لیسوا لہذا اللہ عز و العزوا فیہم لعدتکم بخصیبتی و (۱) تم اس قرآن کو نہ سناؤ، نہ دیکھو، نہ دوسروں

اُسے کتا ہی بڑا بزرگ اور مفدس کہوں نہ بتایا جائے۔ اس لئے اس دعوت کی مخالفت میں حسبے بھی وہی استعمال کئے گئے۔ یعنی الزام تراشیاں اور اشتعال انگیزیاں۔ یہ منکر حدیث ہے۔ منکر شان رسالت ہے۔ منکر ختم نبوت ہے۔ خود مدعی نبوت ہونے کی تیاریاں کر رہا ہے۔ ایک نیا مذہب ایجاد کرنا چاہتا ہے۔ تین نمازیں اور ۹ دن کے روزے بتانا ہے کہہتا ہے اور وہیں نماز پڑھا کر دے۔ یہ اور اسی قسم کے اور سینکڑوں بے بنیاد الزامات۔ پھر اپنے متبعین سے ناکید اس کے پاس کبھی نہ بیٹھو۔ اس کے درس میں کبھی نہ جاؤ۔ اس کی کتابوں کو ہاتھ نہ لگاؤ۔ طلوع اسلام کو چھوڑ کر نہ چلنا چاہئے۔ اس کے دوسرے گم بھی اسی کی طرح گمراہ اور بے دین ہو جائیں گے یعنی وہی پیمانہ ہے کہ لَا تَسْمَعُوا بِهَذَا الْقُرْآنِ وَالْعَفْوِ فِيهِ۔ (پہلے) قرآن کی آواز مت سنو۔ خود بھی دامن اور شور مچاتے رہو تاکہ دوسرے بھی اسے سننے نہ پائیں۔

ہیماں آپ کے دل میں یہ سوال پیدا ہو گا کہ جب قرآن کے واضح احکام پیش کر دیئے جائیں تو یہ حضرات ان کی مخالفت کس دلیل کی رو سے تھے ہیں؟ اسی دلیل کی رو سے جس سے دعوت الی اللہ کی مخالفت شروع سے ہوتی چلی آتی ہے۔ یعنی اسلاف پرستی کی مثالیں

مَا سَبَخْنَا هَذَا فِي آيَاءِ مَا الْأَقْلِيْنَ - (پہلے) ہم نے اسلاف سے ایسا نہیں سنا۔ عزیزان من! اگر وقت بڑتا تو میں اس کی کئی ایک مثالیں آپ کے سامنے پیش کرتا۔ لیکن سروسٹ میں دو ایک ہر اکتفا کر دینگا۔ ان حضرات کا عقیدہ یہ ہے کہ جنگ میں گرفتار شدہ عورتوں کو لونڈیاں بنا کر سپاہوں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے۔ وہ ان سے جنسی تمتع بھی کر سکتے ہیں اور اس کے بعد چاہیں تو انہیں فروخت بھی کر سکتے۔ ان سے کہا گیا کہ یہ مسلک تو قرآن کریم کے احکام کے عریضاً خلاف ہے۔ آپ کو معلوم ہے۔ کہ اس کا جواب کیا ملا؟ یہ کہ

مؤلف (یعنی معترض) کی غلطی کا سبب یہ ہے کہ انہوں نے صرف قرآن سے غلامی کا قانون اخذ کرنے کی کوشش فرمائی ہے۔ (تفہیمات حصہ دوم۔ ص ۲۹۲)

یہ جواب کسی اہل مسجد کا نہیں، ہمارے زمانے کے ایک بہت بڑے، سالارین مفسر قرآن، سید ابوالاعلیٰ مودودی کا ہے۔ ان کے نزدیک صرف قرآن سے احکام اخذ کرنا بہت بڑی غلطی ہے۔ اسی قسم کے تھے وہ لوگ جن کے متعلق قرآن یہی جہنم کے رہنے والے تھے کہہ سکتا کہ اُولَئِكَ يَكْفُرُونَ اِنَّا اَنْزَلْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ يُتْلٰى عَلَيْهِمْ ۗ (پہلے) کیا ان کے لئے یہ کافی نہیں کہ ہم نے تیرى طرف اس کتاب کو نازل کر دیا اس کے جواب میں یہ حضرات غم مٹھونک کہہ دیتے ہیں کہ ہاں! یہ کتاب کافی نہیں۔ جو لوگ اسے کافی سمجھتے ہیں وہ مجنوں و احماس ہیں۔ ایسے ہی (قرآن کو کافی سمجھنے والے) وہ لوگ تھے جن کے متعلق خدا نے کہا كَفَاكَ وَاِنَّا ذُكِّرْنَا بِاللَّهِ رَحْمٰنًا وَاَشْمٰنًا مِّنْ قُلُوْبِ الَّذِيْنَ لَدَيْكَ هُنُوْبٌ بِالْاٰخِرَةِ ۗ وَاِذَا ذُكِّرَ الَّذِيْنَ مِنْ دُوْنِهِمْ رَدُّوا عَلَيْهِمْ مِّنْهُنَّ مَوْتًا۔ (پہلے) جب ان سے خدا کے واحد کا ذکر کیا جاتا ہے تو یہ کچھ سوسن کر رہ جاتے ہیں۔ اور جب اس کے علاوہ اور دن کا بھی ذکر کیا جاتا ہے

توران کی باپیں کھل جاتی ہیں۔ یہ کیوں ہیں جن کے ذکر سے یہ اس قدر خوش ہو جاتے ہیں؟ وہی اسلاف!

یا مثلاً ان کا مسلک یہ ہے کہ دادا کی نسبت سے یتیم پوتا کو حصہ نہیں دیا جاسکتا۔ ان سے کہا گیا کہ یہ فیصلہ قرآن کریم کے خلاف ہے۔ سنئے کہ اس کے جواب میں مورود صاحب نے کیا فرمایا کہا کہ: فقہائے اسلام میں یہ متفقہ مسئلہ ہے کہ دادا کی موجودگی میں جس پوتے کا باپ مر گیا ہو وہ وارث نہیں ہوتا بلکہ وارث اس کے چچا ہوتے ہیں۔ جہاں تک مجھے معلوم ہے اس میں شیعوں کے سوا کسی نے بھی اختلاف نہیں کیا ہے۔ اگرچہ مجھے ابھی تک قرآن و حدیث میں کوئی ایسا صریح حکم نہیں ملا جسے فقہانہ کے اس متفقہ فیصلہ کی بنا قرار دیا جاسکے لیکن بچائے خود یہ بات کہ فقہائے امت سلف سے خلف تک اس پر متفق ہیں، اس کو اتنا قوی کر دیتا ہے کہ اس کے خلاف کوئی رائے دینا مشکل ہے۔ (ترجمان القرآن - باب ما یحرم من الذم)

یا مثلاً ان کا عقیدہ ہے کہ اسلام میں مرتد کی سزا قتل ہے۔ کہا گیا کہ یہ تو قرآن کریم کی صریح خلاف ورتی ہے۔ فرمایا کہ ہمارے ہاں مسلسل ایسا ہوتا چلا آ رہا ہے اس لئے یہ خلاف اسلام نہیں ہو سکتا۔ عرض کیا کہ اگر ایک بات قرآن کے خلاف ہے تو کیا وہ بعض اس لئے صحیح قرار پا جائے گی کہ وہ ہمارے ہاں مسلسل چلی آ رہی ہے۔ غلطی، غلطی ہی ہوتی ہے خواہ اس پر کتنے ہی ایسے عرصہ سے عمل کیوں نہ ہو رہا ہو۔ ارشاد ہوا:

اگر ایسے امور بھی مشکوک ہو جائیں جن کے لئے اس قدر تسلسل اور تواتر کے ساتھ شہادتیں پائی جاتی ہیں تو معاملہ ایک دو مسائل تک محدود کہاں رہتا ہے اسلئے بعد تو زمانہ گذشتہ کی کوئی چیز بھی جو ہم تک روایت پہنچی ہے، شک سے محفوظ نہیں رہتی۔

(مرتد کی سزا - ص ۵۷)

یہ ہیں وہ دلائل جو قرآن کے خلاف پیش کئے جاتے ہیں!

مذہبی پیچیدگیوں کے مسلک اسلاف پرستی کا سب سے پہلا نقصان یہ ہوتا ہے کہ اس سے قوم کی سمجھنے سمجھنے کی صلاحیتیں منقود ہی نہیں مصلوب ہو جاتی ہیں۔ اسے بڑی آسانی سے سمجھا جاسکتا ہے۔ آپ کسی معاملہ کے متعلق ان سے پوچھیں۔ یہ اس کے جواب میں کہیں گے کہ اس کے متعلق فلاں امام کا یہ قول ہے۔ فلاں محدث نے یہ کہا ہے۔ فلاں مفسر کا یہ ارشاد ہے۔ فلاں کتاب میں یہ آ پایا ہے یعنی اس میں ان کی اپنی عقل و فکر کا کوئی دخل نہیں ہوگا۔ یہ اسلاف کے اقوال پیش کرتے چلے جائیں گے۔ ان میں سب سے بڑا عالم اسے کہا جائے گا جو سب سے زیادہ حوالے دے سکے۔ یعنی جو بہت بڑا "کیٹا لاکر" ہو۔ ظاہر ہے کہ اسے ذمہ کبر سکتے ہیں نہ فکر۔ اسے زیادہ سے زیادہ کتابی معلومات کہہ سکتے ہیں۔ اب رہا مستفسر سو

اسے اسکی قطعاً عبادت نہیں ہوگی کہ وہ اسلاط کے ان ارشادات پر کسی قسم کی تنقید کر سکے۔ اسے نہیں بلاجوں و جہا ماننا ہوگا۔ اگر اس میں ذرا سا بھی تاثر کرے گا تو اس پر کھر کا فتویٰ لگ جائیگا۔ ان حالات میں آپ سوچئے کہ کیا اس قوم میں فکری صلاحیتوں کی ذرا سی بھی نمود ہو سکتی ہے؟ اور جب اس حالت پر صدیاں گزر جائیں تو ان میں سوادِ بچار کا مادہ بھی باقی رہ سکتا ہے؟ قرآن کہتا ہے کہ ایسی قوم کے عوام اور ان کے مقتداؤں کی مثال یوں سمجھو۔ اَلَّذِیْنَ یُحِبُّوْنَ سَا لَا یَسْمِعُ الْاُدْعَا وَ ذَا۔ کہ بھڑکیوں کا ایک بیڑا ہے اور ان کے پیچھے ایک چرواہا۔ چرواہے نے اپنے بڑے بوڑھوں سے کچھ آوازیں سیکھ رکھی ہیں بلا الفاظ، اور کچھ الفاظ یاد رکھے ہیں۔ بلا معنی و مطلب۔ وہ یہ آوازیں نکالتا اور الفاظ دہرائتا رہتا ہے۔ اور بیڑا بکریاں، جو ان آوازوں اور اشاروں کی عادی ہو چکی ہیں، بلا سوچے سمجھے، ان کے مطابق چلتی رہتی ہیں۔ مَسْمُومٌ بِکَلِمَۃٍ مِّنْیَیْ۔ فَحَسْمٌ لَّا یَعْقِلُوْنَ۔ (پہلے)۔ ہرے۔ گونگے، اندھے، عقل و فکر سے عاری حیوان۔ انہیں انسان کون کہہ سکتا ہے! آپ سوچئے کہ ایسی قومیں، ان قوموں کا مقابلہ کرنا تو ایک طرف ان کے زمرے میں بھی شمار ہو سکتی ہیں جو عقل و فکر سے کام لیتیں اور علم و بصیرت کی روشنی میں قدم اٹھاتی ہیں؟ زندہ قوموں میں شمار ہونا تو ایک طرف، قرآن انہیں صعب آدمیت میں بھی جگہ نہیں دیتا جب کہتا ہے کہ اُولَئِکَ کَالْاَنْعَامِ بَلْ اَضَلُّ۔ (پہلے)۔ یہ لوگ انسان نہیں، حیوانات کی مانند ہوتے ہیں بلکہ ان سے بھی زیادہ راہ گم کردہ، کہ حیوانات عقل و فکر سے کام نہیں لیتے کہ وہ ایسا کر ہی نہیں سکتے، تو اپنی چلی رہنمائی کا اتباع تو کرتے ہیں! وہ لاکھ چرواہے کی آوازوں پر چلیں۔ چرواہا اگر کسی بکری کو گوشت کھانا چلتے تو وہ کبھی اس کا کہنا نہیں مانے گی۔ وہ اپنی فطری جبلت کا اتباع کرے گی جس نے اس کیلئے گوشت کو "حرام" قرار دے رکھا ہے۔ برعکس اسلاط پرست قوم کے کہ اس کے لئے حرام حلال کی فہرستیں بھی ان کے مذہبی پیشوا، مرتب کرتے ہیں! خدا کی متعین فرمودہ فہرست کو یہ کافی نہیں سمجھتے۔

مذہبی پیشوائیت کے تسلط کا دوسرا، اور سب سے زیادہ خطرناک، اثر یہ ہوتا ہے کہ قوم میں منافقت متافقت عام ہو جاتی ہے اور ریاکاری عام ہو جاتی ہے۔ یاد رکھیے! عوام ہمیشہ خواہیں یعنی ارباب اقتدار کے مسلک نظریات، ذہنیت، حتیٰ کہ ان کی سیرت و کردار تک سے متاثر ہوتے ہیں۔ اگر نظام حکومت قرآنی خطوط پر تشکل نہیں اور ارباب اقتدار کی سیرت ابدی اقتدار کے سناچھے میں ڈھلی ہوئی نہیں تو وہ ہمیشہ مذہبی پیشوائیت سے خائف رہتے ہیں۔ اور کوئی بات ایسی نہیں کرتے جس سے وہ ناراض یا مخالف ہو جائیں۔ وہ ان سے ہر حال میں بنا کر رکھنے ہی میں مصلحت سمجھتے ہیں۔ مذہبی پیشوا ان سے اس کی قیمت وصول کرتے ہیں اور اس طرح ان دونوں گروہوں کے مفاد میں مطابقت پیدا ہو جاتی ہے۔ ظاہر ہے کہ جو بات کسی سے ڈر کر یا بہانے مصلحت کی جائے، اس سے منافقت پیدا ہوگی۔ منافقت ان دونوں گروہوں کا شعار ہوتی ہے۔ مذہبی پیشوائیت، مذہب کو ابدی حقیقت نہیں سمجھتی۔ بلکہ اپنے مفادات کے حصول کا ذریعہ سمجھتی ہے اس لئے ان کی مذہب سے وابستگی مصلحت کوئی پر مبنی ہوتی ہے۔ وہ "بے ہوئے مقدس" ہوتے ہیں۔ دوسری طرف، ارباب اقتدار کی طرف سے

مذہبی عقائد و رسوم سے تنسک، ملاکے ڈر کی وجہ سے ہوتا ہے اس لئے ہمیں منافقت پر مبنی حقیقت یہ ہے۔ کہ مذہبی پیشوائیت کی پراپیگنڈہ کی مشینری اس قدر وسیع اور منظم ہوتی ہے کہ دنیا کی کسی حکومت کی پراپیگنڈہ مشینری اسکی جوت نہیں ہو سکتی۔ آپ تو فرمائیے کہ ملک میں کس قدر مساجد ہیں اور کہاں کہاں واقع ہیں ان میں سے ہر مسجد مذہبی پیشوائیت کے پراپیگنڈہ کا مرکز ہوتی ہے پھر مرکز بھی اس قسم کا کہ لوگ اس میں بغیر کسی دعوتِ اعلان یا اشتہار کے ہر روز پانچ دفعہ خود بخود جمع ہو جاتے ہیں اور جگہ میں ایک بار اجتماعِ عظیم ہوتا ہے اس اجتماع کی صورت یہ ہوتی ہے کہ خلیفہ جو کچھ جی میں آئے ہر منبر پر بتانا چلا جائے، خطبے دوران کسی اور کا بولنا شروع ہوتا ہے۔ کیا اسی قسم کے منظم پراپیگنڈہ کی مشینری کی مثال آپ کو ہیں اور یہی عمل سکتی ہے جس مشینری کی قوت سے یہ طوفانِ وحی رہ سکتا ہے جس میں کوئی ذاتی کمزوری نہ ہو۔ جن اربابِ اقتدار کی زندگی اندرونی کشمکشوں سے مملوٹ ہو وہ اس مشینری کی مخالفت کی جرأت کر ہی نہیں سکتے۔ وہ ان سے مفاہمت (COMPROMISE) ہی میں عافیت سمجھتے ہیں۔ اس مفاہمت کا نتیجہ ہوتا ہے کہ اربابِ اقتدار ان کی ہاں میں ہاں ملاتے اور ان کے مفاہمت کا تحفظ کرتے ہیں اور یہ اربابِ اقتدار کے عیوب پر ہر دمے ڈالتے رہتے ہیں آپ نے دیکھا ہو گا کہ یہی خاں جیسے فاسق و ذاجر کے متعلق۔ کہ جس کا فسق و فجور، نزکا دھڑنگا، کوچہ و بازار میں ہونا پھرنا تھا۔ یہ کہا گیا تھا کہ وہ حضرت علیؑ کے جانشین ہیں اور خلافت راشدہ کے منقطع شدہ رشتے کا ایسا ان کے ہاتھوں سے ہو گا۔ یہ ارشاد تھا جماعتِ اسلامی کے سرچرہ امیر، سیال طفیل محمد صاحب کا!

درویشی اور سلطانی کی اس عیاری سے منافقت کی دبا پھوٹی ہے اور سارے معاشرہ کو اپنی پیٹ میں لے لیتی ہے۔ ہمارا معاشرہ اسکی زندہ شہادت ہے۔ پاکستان کا مطالبہ اس لئے کیا گیا تھا کہ ہم اس مملکت میں قرآنی نظام کا احیاء کر سکیں گے۔ یہ دعویٰ مذہبی پیشوائیت کے لئے پختام مرگ تھا۔ اس لئے ان کی طرف سے اسکی مخالفت ہوئی اور سخت مخالفت۔ لیکن چونکہ اس دعویٰ کے علمبردار، قائد اعظمؒ کے ذاتی کردار میں کوئی ایسی کمزوری نہیں تھی اس لئے وہ ان کی مخالفت سے قطعاً نہیں گہرائے۔ شروع شروع میں انہوں نے انہیں افرنگ زدہ ڈاڑھی سمٹا، سوڈ بونڈ، کہہ کہہ بدنام کرنے کی کوشش کی۔ ان کے متعلق یہ پراپیگنڈہ بھی کیا گیا کہ ان میں اسلامی زندگی کی چھینٹ ننگ نظر نہیں آتی، حتیٰ کہ انہیں کافر، عظیم تک بھی کہا گیا۔ لیکن اس مردِ دنیا کے نے ان کی طرف نظر کر بھی نہ دیکھا۔ نتیجہ یہ کہ چند دنوں کی فوغاً آلائی کے بعد یہ خاصہ دنیا کا کام پراپیگنڈہ خود بخود ختم ہو گیا۔ قہر نے اس پہ کان تک نہ دھرا۔ پاکستانی بیٹے کے بھری سلا لشکر لیرش کر کے ادھر آ گیا۔ قائد اعظمؒ کی وفات کے بعد تمام کارِ بالعموم ان لوگوں کے ہاتھ میں آئی رہی جن میں کیرکٹری کمزوریاں تھیں۔ انہوں نے اس سے فائدہ اٹھایا اور حسب معمول اپنے پراپیگنڈہ کی معمولی شروع کر دی۔ جن ہوں اربابِ اقتدار ان سے دبئے گئے، یہ قوی سے قوی تر ہونے چلے گئے۔ انکی روز افزوں قوت کا اندازہ اس سے لگائیے کہ حافظاندر احمد صاحب، پرنسپل شیلی کالج لاہور، کی شائع کردہ رپورٹ کے مطابق (تشکیل پاکستان کے وقت، مغربی پاکستان میں کل ۱۳۷۷ دینی مدارس تھے۔ اور دارالعلوموں کا نام آکا دکا نظر آتا تھا۔ اب یہاں ۵۹۵) عربی مدارس اور دارالعلوم ہیں، جن میں تالیس ہزار سے زائد طلباء زیر تعلیم رہتے ہیں۔ جو طلباء ان مکاتب و مدارس سے نکلتے ہیں، انہیں اپنی معاش کے لئے

مٹے مدموں اور مسجدوں کی ضرورت ہوتی ہے۔ اسی نسبت سے ملک میں مدارس و مساجد کی تعداد میں اضافہ ہونا چلا جا رہا ہے۔ آپ غور کیجئے کہ اس قدر کثیر فوج کے منظم پرہیزگاروں کی طرف کوئی حکومت بھی ہو سکتی ہے یا انھیں جب ارباب اقتدار کی فاتی کمزوریاں انہیں ان سے بروقت خالصتاً دیکھی ہوں۔ نتیجہ یہ کہ یہاں، بجائے اس کے کہ قرآنی نظام کا اجراء ہوتا، تقیہ کر لیں، مسلط ہو گئی۔ تقیہ کر لیں یعنی مذہبی پیشوائیت ہمیشہ سیکولر انداز حکومت میں رہتی ہے۔ سیکولر حکومت سے مراد یہ ہے کہ اس وقت حکومت کے زیر اقتدار ہیں اور مسلمانوں کے پرسنل لازماً ارباب شریعت کے زیر تسلط۔ جب تک یہ انداز قائم رہے، مذہبی پیشوائیت کے نقطہ نظر سے اسلام بالکل محفوظ رہتا ہے۔ یہ اس وقت شروع ہوا ہے۔ اس میں جب کوئی حکومت ان کے دائرہ اقتدار میں داخل دینے کی کوشش کرے۔ آپ نے کبھی اس پر بھی غور کیا کہ عیسیٰ خاں کو جانشین حضرت علیؑ قرار دینے والی جماعت اسلامی نے ایوب خاں کے خلاف اس قدر شورش کیوں برپا کی تھی؟ اس لئے کہ اس نے عائلی قوانین کو مذہبی پیشوائیت کے محیطہ اقتدار سے نکال کر حکومت کے دائرہ اختیار کی طرف منتقل کر دیا تھا۔ آپ اس پر بھی غور کیجئے کہ ملک میں سیکولر قوانین ایسے قوانین رائج تھے جو ظلم کھلا اسلام کے خلاف تھے، دور نہ جائیے، زنا کو بھیجئے۔ ملک میں زنا اور دوسرے قانون جواز قرار دے دیا گیا تھا۔ (اور اب بھی وہی صورت ہے) اس کیلئے حکومت کی طرف سے باقاعدہ لائسنس جاری ہوتے تھے (اور ہوتے ہیں)۔ ان حضرات نے زنا کے خلاف کبھی محاذ آرائی اور مورچہ بندی نہ کی، لیکن عائلی قوانین کی مخالفت میں ہنگامے برپا کر دیئے۔ اس کیلئے یہ لوگ دلیل یہ دیتے تھے کہ اس سے زنا کے امکانات کے دروازے کھل جائیں گے۔ یعنی زنا کاری کے وہ مراکز جن کے دروازے دن رات کھلے رہتے ہیں، ان کے خلاف آواز تک اٹھانے کی بھی ضرورت محسوس کی گئی، لیکن عائلی قوانین کے خلاف طوفان اس لئے برپا کیا کہ ان سے (یعنی ان کے) زنا کے امکانات بڑھ جانے کا اندیشہ تھا۔ یہ سب دھوکا تھا۔ اصل بات یہ تھی کہ عائلی قوانین، پرسنل لاء کے ذریعے میں آتے تھے، جو مذہبی پیشوائیت کے محیطہ اقتدار میں تھے۔ ان میں حکومت کی مداخلت کسی صورت میں روا نہیں رکھی جاسکتی تھی۔ یہ ہنگامہ آرائیاں اسی لئے کی گئی تھیں۔ ان کی یہی ہنگامہ آرائیاں ہیں۔ جن سے ڈر کر ارباب اقتدار کو منافقت اختیار کرنی پڑتی ہے۔ میں فائیات میں نہیں جایا کرتا۔ ورنہ میں آپ ارباب کو بتاتا کہ ان میں سے کتنے ہیں جو کمروں کے اندر بیٹھے، مولویوں کو گالیاں دیتے اور ان کے پیش کردہ اسلام پر تبریٰ بھیجتے رہتے ہیں، لیکن کرنے سے باز نکل کر انہیں جھجک جھجک کر سلام کرتے اور ان کی نعمات کو خدا و رسول کے ارشادات قرار دیکر ان کے سامنے سر تسلیم خم کرتے ہیں۔ یہ جو آپ آئین پاکستان کے ہراڈیشن پر صدمہ، کو زیب عنوان دیکھتے ہیں، تو یہ بھی اسی کا نتیجہ ہے۔ اسلامی آئین کا مطالبہ کرنے والے، اور اس مطالبہ کو پورا کرنے والے دونوں جانتے ہیں کہ جو اسلام، آئین میں پیش کیا جا رہا ہے، وہ کبھی عمل میں نہیں آسکتا۔ لیکن اسکے باوجود، ان الفاظ کو ہر بار دہرایا جا رہا ہے، اسی طرح جیسے ان کے ہر جلسہ کا آغاز تلاوت قرآن پاک سے کیا جاتا ہے۔ چونکہ طلوع اسلام، قرآنی نظام کا داعی ہے اس لئے ظاہر ہے کہ ان کی اس منافقت کا یہ اولین ہدف ہے۔ ایک طرف ارباب اقتدار کی یہ حالت ہے کہ وہ طلوع اسلام کے اقتباسات سے اپنی تقریروں اور

تعمیروں کو مزین کرتے ہیں لیکن اسکی سخت احتیاط برتتے ہیں کہ طلوع اسلام کا کہیں نام نہ آنے پلے، یا کوئی اس کا پرچہ ان کے ہاتھ میں نہ دیکھ لے۔ دوسری طرف، دینی مدارس کے اساتذہ اور طلباء میں سے بھی اکثر کا یہ عالم ہے کہ وہ چھپ چھپ کر طلوع اسلام کو پڑھتے رہتے ہیں اور برسرِ منبر اسے گالیاں بھی دیتے رہتے ہیں۔ ان کے اسی پمپنگٹھے کا نتیجہ ہے کہ طلوع اسلام کو (WET-PAINT) بنا دیا گیا ہے۔

یہ سے عزیزانِ من! جو کچھ مذہبی پیشوائیت کسی قوم کے ساتھ کرتی ہے۔ اب آپ سوچئے کہ جب کسی قوم کی سمجھنے سوچنے کی صلاحیتیں مفروز کر دی جائیں اور منافقت اور ریاکاری اس کا عام شیوہ ہو جائے، تو اس قوم کا شمار دنیا کی زندہ قوموں میں کس طرح ہو سکتا ہے۔ تاریخ اس کی شاہد ہے کہ جب تک کسی قوم پر مذہبی پیشوائیت مسلط رہی وہ دنیا میں ایک قدم بھی آگے نہیں بڑھا سکی۔ مذہبی پیشوائیت وہ اکاس ہل ہے جو خود تو بڑھتی، پھولتی، پھلتی رہتی ہے، لیکن جس درخت پر یہ چھا جائے وہ سوکھتا چلا جاتا ہے۔ آپ اقامِ یورپ کو دیکھئے، جب تک انہوں نے اس اکاس ہل کو اتار کر نہیں پھینک دیا، زندگی کی تردنازیگی انکے نصیب نہیں ہوئی۔ یہ قومیں جو زمین کو چھوڑ کر آسمانی کمروں تک کو مستحکم رہی ہیں۔ تو اسی لئے کہ انہوں نے ان زنجیروں سے آزادی حاصل کر لی ہے۔ قرآن بجز انسانیت کو اس اکاس ہل سے آزاد کرانے کے لئے آیا تھا۔ چنانچہ اس نے ایسا کر کے دکھا دیا۔ اسکے بعد جب دین، مذہب میں تبدیل ہو گیا تو یہ اکاس ہل پھر شجرِ حلت پر چھا گئی۔ حصولِ پاکستان، اسی نظام کے اہیاء کی کوشش تھی جس سے شجرِ حلت، زندگی اور شادابی کو ہر جوس لینے والی اس اکاس ہل سے نجات حاصل کر سکتا تھا۔ لیکن ان اسباب و علل کی وجہ سے جن کی طرف میں نے، پہلے اشارہ کیا ہے، ایسا نہیں ہو سکا۔ بلکہ یہ ہیل اور زیادہ پھیل گئی ہے۔ یہ، ادھر کے طبقہ کی اندرونی ٹروٹیا کی نسبت سے پھیلا کرتی ہے۔

میں جانتا ہوں کہ اس مقام پر آپ مجھ سے یہ سوال کریں گے کہ تم نے شروع میں کہا تھا کہ میں مایوس میں مایوس نہیں۔ لیکن حالات کے تجربہ کے بعد جو نتیجہ سامنے آئے وہ پہلے سے بھی زیادہ مایوس کن ہے۔ پھر تم مایوس کس طرح نہیں ہو؟ حالات یقیناً ایسے ہی ہیں، لیکن اس کے باوجود عزیزانِ من! قرآن کے طالبِ علم کے لئے مایوسی کی کوئی بات نہیں، شام صحرا کی سی ہولناک خاموشیوں اور عسکِ بھری سی روحِ فرسائے مایوسیوں میں، یہ نشیدِ جانفزا بہا بہا اس کے لئے فردوسِ گوشِ بستی رہتی ہے کہ قُلْ يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰسْرَقُوْا عَلٰى اَنْفُسِهِمْ - لَا تَقْنَطُوْا مِنْ رَّحْمَةِ اللّٰهِ - اسے میرے بندو جو اپنے آپ پر زیادتیاں کر چکے ہو۔ اللہ کی رحمت سے مایوس نہ ہو۔ خدا تمہاری کوتاہیوں اور لغزشوں کے پیدا کردہ خطرات سے تمہاری حفاظت کا سامان پیدا کرے گا۔ اِنَّهُ هُوَ الْغَفُوْرُ الرَّحِيْمُ - وہ سامانِ حفاظت بھی عطا کر دے گا اور اسبابِ رحمت بھی۔ اس کے لئے کہنے کا کام یہ ہے۔ وَاسْتَبْرَحُوْا مِنْ قَبْلِ اَنْ يَّآئْتِكُمُ الْحَذٰبُ اِنَّكُمْ لَا تَنْصُرُوْنَ - تم اپنے نشوونما دینے والے کی طرف لوٹ کر آ جاؤ قبل اس کے کہ آخری تپا می تمہیں آن گھیرے۔ اس صورت میں کوئی بھی تمہاری مدد نہیں کر سکے گا۔ اور اس کا عملی طریقہ یہ کہ وَاسْتَبْرَحُوْا اَحْسَنُ مَا اَنْزَلَ اِلَيْكُمْ مِنْ رَبِّكُمْ - مِنْ قَبْلِ

اِنَّ يَّاتِيَكُمْ الْعَذَابُ فِجْتَةً فَاِخْتَفْتُمْ لَا تَشْعُرُوْنَ - (۲۹) جو کچھ خدا نے تمہاری طرف نازل کیا ہے، اس کی بطریق احسن بروی کرو، قبل اس کے کہ آخری تباہی تمہیں اس طرح آن پکڑے کہ تمہیں پتہ ہی نہ چلے کہ یہ کہاں سے آگئی اور کیسے آگئی۔

قرآن نے یہ امیدیں بھرا پیغام آج سے چودہ سو سال پہلے، خطہ عرب میں بسنے والی قوم ہی کو نہیں دیا تھا۔ اس کا یہ پیغام آج بھی اسی طرح زندہ و پائندہ ہے اور دنیا کی ہر اس قوم کیلئے حفاظت اور زندگی کی ضمانت کا مدعا جس نے اپنے آپ پر زیادتی کر لی ہو۔ اس قسم کے پیغام کی موجودگی میں مایوسی کا کیا سوال! مایوس تو وہ ہو جو یہ سمجھے کہ اب اس پیغام میں اس کی صلاحیت نہیں رہی کہ یہ کسی قوم کو از سر نو زندگی عطا کر سکے، اس لئے جب ربّ باری حضرت یعقوبؑ کا ہتھاکر (ذٰلِكَ لَا يَأْتِيَنَّكَ مِنَ اللَّهِ ذَلٌّ اِلَّا مَا يَأْتِيَنَّكَ مِنْ دُوْنِ اللَّهِ) لَآ الْفَوْزُ اِلَّا لِلَّذِيْنَ اٰمَنُوْا (۲۳)

تو اس سے یہی معقولہ مقررہ ہوا کہ مایوس اس لئے ہو جاتے ہیں کہ

(۱) یا تو ہمیں قرآن کی ابدی صداقتوں پر یقین نہیں رہتا۔ یا

(۲) ہم کامیابی اور ناکامی کو کسی خاص خطہ زمین تک محدود، یا خاص قوم سے وابستہ کر دیتے

ہیں۔ اور یا۔

(۳) ہم چاہتے ہیں کہ ہماری کوششوں کا نتیجہ ہماری زندگی میں محسوس شکل میں سامنے آجائے۔

میرے لئے قرآن کی ابدیت کے متعلق کسی قسم کے شک و شبہ کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ میری تو زندگی اسی یقین کے سہارے قائم ہے۔ لہذا، میں باقی دو شقوں کے متعلق ہی بات کروں گا۔

قرآن کا پیغام جس طرح کسی خاص زمانے تک محدود نہیں، اسی طرح وہ کسی خاص خطہ زمین میں بھی مقید یا کسی خاص قوم تک محدود نہیں۔ وہ ذکر للعالمین ہے۔ تمام نوزح انسان کے لئے، ہمیشہ کے لئے، پیغام حیات ہے۔ میں یہ دیکھ رہا ہوں کہ بیشتر اقوام عالم، قرآنی پیغام کے قریب آرہی ہیں۔ قرآن نے اللہ کی منزل تک پہنچنے کے لئے ناکو مقدم شرط قرار دیا ہے۔ لاکے معنی ہیں تمام غیر قرآنی تصورات و نظریات سے حیدر کارا حاصل کر

لینا۔ دنیا کی کم و بیش تمام مہذب قومیں مذہبی پیشوائیت سے نجات حاصل کر چکی ہیں، لیکن چونکہ ان کے سامنے زندگی کی کوئی مثبت اقدار نہیں تھیں اس لئے وہ لاکے بحر ان سے آگے نہیں بڑھ سکے کچھ عرصہ

تک تو وہ اس نجات کے جشن منانے میں لگن رہیں لیکن اس کے بعد انہوں نے محسوس کرنا شروع کر دیا ہے کہ زندگی خلا میں نہیں گذری جاسکتی۔ اس وقت اقوام مغرب کا عالمگیر اضطراب اسی شدت احساس کا

دہانہ وار مظاہرہ ہے۔ انہیں زندگی کی مثبت بنیادوں کی تلاش ہے اور وہ قرآن کے سوا کہیں نہیں مل سکتیں ہیں یہ محض برہانے عقیدت نہیں کہہ رہا۔ علی وجہ البصیرت کہہ رہا ہوں۔ اس نتیجہ پر میں، اقوام مغرب کے اذکار

کے مظلوموں سے نہیں بچتا، وہاں کے مفکرین اور لیبرل سکا لمرز جو مجھے ملتے آتے ہیں، ان سے بالمشافہ گفتگو کے بعد اس نتیجہ پر پہنچا ہوں۔ اس لئے میں قرآن کی ابدی صداقت یا نوزح انسان کے مستقبل کی طرف سے کس طرح مایوس

ہو سکتا ہوں۔ باقی رہا خطہ زمین کا سوال، سو اس میں شبہ نہیں کہ جس سرزمین میں انسان رہتا سہتا ہے،

جی چاہتا ہے کہ وہ سرزمین سب سے پہلے قرآنی روشنی سے منور ہو۔ ہر رسول نے اپنی تبلیغ کا آغاز اپنی مملکت

ہی سے کیا تھا۔ میری بھی یہ انتہائی آرزو ہے کہ یہ خطہ زمین، جسے ہم نے حاصل ہی اس مقدمہ کے لئے کیا تھا، سب سے پہلے قرآنی اقدار کا گہوارہ بنے۔ لیکن اگر یہاں کے رہنے والے اس غوش بخنکی کے لئے آمادہ نہیں اور اپنی تباہی پر مہر ہیں تو یہ آفتاب کسی اور سرزمین پر طلوع ہو جائے گا۔ لہذا اس میں مایوسی کی کوئی بات ہے۔

اگر کھو گیا، ایک نشیمنی تو کیا ہم - مقامات آہ و بھال اور بھی ہیں

بلکہ یہ ویدہ در تو یہاں تک کہ گیا ہے کہ

مستادوں سے آگے جہاں اور بھی ہیں - ابھی عشق کے امتحان اور بھی ہیں

تو شاہین ہے پر فائزے کام تیرا - تیرے سامنے آسماں اور بھی ہیں

جہاں تک خود سرزمین پاکستان کا تعلق ہے، میں تو یہاں بھی کچھ مشکل نہیں دیکھ رہا۔ اس وقت یہاں جن مشکلات کا سامنا ہے، انہیں بہت سے برداشت کر جائیے اور کوشش کیجئے کہ کسی دکنسی طرح یہ خطہ زمین محفوظ رہے۔ اس کے بعد اگر آپ ایک الیٹن میں بھی ایسے لوگوں کو برسرِ اقتدار لے آئے جن کا ماضی پاکستان کا مستقبل داغدار نہ ہو اور جو (ملا کے پیش کردہ مذہب پر نہیں) قرآن کریم کی ابدی صداقتوں پر یقین محکم رکھتے ہوں، تو ایک ہی جگہ میں آپ کی کشتی کنارے پر جا لگے گی۔ جس قوم کو اس قدر اذیتاں حاصل ہوں کہ وہ جس قسم کے لوگوں کو چاہے، برسرِ اقتدار لے آئے اور قرآن جیسے حنا بظہ ہدایت کی راہ نہ سائی بھی اسے حاصل ہو، وہ مایوس کیوں ہو؟ قصہ ابلیس و آدم کی لم اتنی ہی تو ہے کہ آدم کو اپنی غلطی کا احساس ہوا تو اس نے اس کا اعتراف کیا کہ مجھ سے غلطی ہوئی۔ میں اس کا ذمہ دار ہوں۔ آئندہ محتاط رہوں گا۔ اس پر باز آفرینی کے دروازے کھل گئے۔ ابلیس سے پوچھا گیا کہ تو نے ایسا کیوں کیا تو اس نے کہا کہ میں مجبور ہوں۔ صاحب اختیار نہیں۔ اس لئے میں اپنی غلطی کا ذمہ دار نہیں۔ اس سے کہا گیا کہ تو اپنے آپ کو مجبور سمجھتا ہے تو تجھ پر زندگی کے راستے کشادہ نہیں ہو سکتے۔ ابدی مایوسی تیرا مقدر ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ مایوس وہ ہونا ہے جو اپنے آپ کو مجبور سمجھنے لگ جائے۔ آپ تو یہاں آئینی طور پر بھی مجبور نہیں۔ صاحب اختیار ہیں۔ اگر آپ محسوس کرتے ہیں کہ آپ ماضی میں اپنے اختیارات کو صحیح طور پر استعمال نہیں کر سکے تو آپ پر گویہ کہ دروازے بند نہیں ہو گئے۔ آپ کے سارے (CHANCES) ختم نہیں ہو گئے۔ بقول اس اور اشرطہ کیجئے اور ملک میں فساد برپا نہ ہونے دیجئے۔ لگے ہی (CHANCE) میں اپنی غلطی کا ازالہ کر لیجئے۔ ابھی عشق کے امتحان اور بھی ہیں۔ بقول مسٹر بھٹو، حکومتیں بدلتی رہتی ہیں۔ ملک محفوظ رہنا چاہیے۔ پاکستان ٹائٹلز لہرا کر تیرے ساتھ رہا دیکھئے؛ قوم ایسی بانجھ نہیں ہو گئی کہ آپ کو تھوڑے سے بھی ایسے کارپرداز نہ مل سکیں جو قرآن کی صداقتوں پر یقین محکم رکھیں اور جن پر کلیتاً اعتماد کیا جاسکے۔

تو ہی ناداں چند کلیوں پر قیامت کر گیا - درد گلشن میں علات تنگی داماں بھی ہے

ہفت کشتیوں سے بونہیرے تیغ و فلنگ - تو اگر سمجھے تو تیرے پاس وہ سماں بھی ہے

جس را ہر دے پاس یہ ساز و سامان ہو، اور پانچ میں ہر قدمیل نورانی، وہ راستے میں مایوس ہو کر کیوں بیٹھ جائے

مسلم استی! مینہ از آرزو آباد دار - ہر سال پیش نظر لایحافت البیعداد

لہذا، رفیقان سفر! میں تو خطہ پاکستان کے مستقبل کی طرف سے بھی مایوس نہیں۔ میں تو سمجھتا ہوں کہ یہ جو ہماری حالات

اس درجہ پریشان کن ہو گئے ہیں تو یہ بھی ہمارے حق میں بہتری ہے۔ اگر بہتری اتنی شدت اختیار نہ کر لیتی تو ہمیں اپنی غلطیوں کا احساس ہی نہ ہوتا۔ درد کی شدت اپنے مرض کی طرف سے غافل بیمار کو علاج کے لئے مجبور کر دیا کرتی ہے۔

اس کے بعد تعمیری شق کو لیجئے تو انسان کی یہ قطری خواہش ہوتی ہے کہ وہ اپنی آرزوں کے منتہی کو اپنی آنکھوں سے دیکھ لے جسے اپنی زندگی میں اپنی کوششیں ثمر بار ہوتی دکھائی نہ دیں، وہ مایوس ہو جائے۔ لیکن قرآن کریم تسلسل حیات کے عقیدہ سے اس قسم کی مایوسی کو بھی انسان کے پاس پھٹکنے نہیں دیتا، اسی قسم کی آرزو حضور نبی کریم کے سیدہ اطہر میں بھی ابھری تھی جب آپ نے (زبان حال) کہا تھا کہ یا اہل البیت! میری ساری زندگی اس تنگ و تاز میں گذر جائے گی یا میں اپنی کوششوں کو ثمر بار سمیٹے بھی دیکھ لوں گا تو اس کا جواب ملا تھا کہ وَ اِنَّ مَتَّٰیٰ غُرْبَتَكَ يَعْضُ الَّذِي نَعْبُدُ هُمْ اَذْ مُتَّسَوْ قِيَمَتَكَ - تمہیں اس سے غم نہیں ہونی چاہیے کہ تمہاری کوششوں کا نتیجہ تمہاری زندگی میں سامنے آجائے گا یا اس کے بعد فَ اِنَّمَا عَلَيْكَ الْبَلْغُ وَ عَلَيْنَا الْاِحْسَابُ - (پتہ) تیرا کام یہ ہے کہ تو اس پیغام کو عام کرنا جائے۔ اس کا حساب لگانا ہمارے ذمے ہے کہ یہ تخم بریزی بار آور کب ہوگی۔ تمہیں اس باب میں مترود نہیں ہونا چاہیے، نہ ہی مایوس، مایوس وہ ہو جو سمجھے کہ موت سے اس کی زندگی کا خاتمہ ہو جائے گا۔ جسے تسلسل حیات پر ایمان ہو، وہ مایوس کیوں ہو اقبال کے الفاظ میں:

قامت ذکر عالم رنگ و بو پر - چمن اور بھی آشیال اور بھی ہیں

اسی روز و شب میں الجھ کر ذرہ جا - کون سے زمانہ مکان اور بھی ہیں

لینا۔ عزیزان من! قرآن کا طالب علم، نہ اپنی ذات سے مایوس ہونا ہے۔ نہ انسانیت کے مستقبل کی طرف سے مایوس اور یہی ہے وہ لشیر جان فرا جسے قرآن بار بار ہمارے قلب تک پہنچاتا ہے اور جیسا کہ میں نے آغاز میں بتایا ہے، جسے دہرانے کے لئے، محمد خدائے کائنات اسکے نزول پر جشن مسرت منانے کا حکم دیتا ہے جب کتاب ہے کہ قُلْ يٰٓمَعْشَرَ الْاٰلِهٰٓءِ لَا تُغۡوۡبُوۡا عَلٰٓى رَبِّکُمْ فَاِنَّکُمْ عِنۡدَ رَبِّکُمْ لَبٰٓسٌۭۢ بِمَا کُنتُمْ تَعۡمَلُوۡنَ (پتہ) یہ معش اللہ کا فضل و رحمت ہے کہ تمہیں قرآن جیسی متاع گراماں پہنچا رہی ہے۔ سو اس عطیہ کے منانے پر جشن مسرت مناؤ۔ اور یہی ہے وہ جشن مسرت جس پر میں آپ کی خدمت میں یہ کہتا ہوں:

نہ ہو تو امید تو میری تو فال علم و عرفان ہے - امید مردہ سو اس ہے خدا کے رازدانوں میں

والسلام



طلوع اسلام کی سولہویں سالگرہ کی مناسبت

۱۔ سال ۲۳ / ۱۹۶۲ء (۲۵ نومبر ۱۹۶۲ء) بروز جمعرات، جمعہ، ہفتہ، اتوار) حسب سابق بمقام ۲۵-بی، گلگت لہور منقذ پورہ ہی ہے، جیسا کہ قارئین کو معلوم ہے، تحریک طلوع اسلام کا تعلق نہ کسی سیاسی پارٹی سے ہے نہ مذہبی فرقے سے۔ اس کا مقصد یہ ہے کہ زندگی کے عملی مسائل سے تعلق پورا ہنائی قرآن مجید سے ملے اسے (بغیر کسی بڑگانہ آگائی اور تفرقہ انگیزی کے) اس طرح عام کیا جائے کہ ارباب فکر و نظر قرآنی نکتہ پر سوچنے کے عادی ہو جائیں اور اس طرح قوم کے قلب و دماغ میں ایسی خوشگوار تبدیلی واقع ہو جائے جس سے یہاں صحیح اسلامی معاشرہ متشکل ہو جائے۔

۲۔ کنونشن کے کچھ اجلاس تو ہندو بین تک محدود ہوتے ہیں اور کچھ ایسے جن میں عام اہباب بھی ساجین کی حیثیت سے شریک ہو سکتے ہیں۔ ان کھلے اجلاس میں سپرو میز صاحب کے بصیرت افروز اور حقیقت کشا خطابات مرکزی حیثیت رکھتے ہیں۔ اس وقت ملک جس بحران سے گذر رہا ہے اور قوم پر جو ہمہ گیر مایوسی چھا رہی ہے، اس کے پیش نظر اس کا اندازہ کیا جا سکتا ہے کہ اس سال ان خطابات کے موضوع کس قدر اہم ہوں گے۔

۳۔ کنونشن کی ایک خاص نشست اس مذاکرہ کیلئے مختص ہوتی ہے جس میں قوم کا نوجوان تعلیم یافتہ طبقہ (بالخصوص طلباء اور طالبات) حصہ لیتے ہیں۔ اس سال مذاکرہ کا عنوان ہے۔

نہ ہو تو میری، تو میری ذوال علم و عرفان ہے اقبائے

۴۔ ایک شب مجلس استفسانات آراستہ ہوتی ہے جس میں مفکر قرآن سپرو میز صاحب استفسار کے سوالات کا جواب اپنے مخصوص بصیرت افروز انداز میں دیتے ہیں۔

۵۔ مندرجہ بالا پروگرام مندرجہ ذیل اور جتنی پروگرام وسطاً تو بہر تک شائع ہو جائیگا۔

ادارہ طلوع اسلام کے

کتابوں کی قیمتیں خصوصی رعایت

ادارہ طلوع اسلام ہر سال کنونشن کی تقریب پر اپنی شاخ کردہ کتابوں کی قیمت میں خصوصی رعایت دیا کرتا ہے۔ یہ رعایت ان کتابوں پر جن کی فہرست درج ذیل ہے اس سال بھی دی جائے گی بشرطیہ سے کہ جو کتابیں مطلوب ہوں، ان کی قیمت بذریعہ سٹی آرڈر ۳ نومبر تک موصول ہو جائے۔ اسکے بعد وہ کتابیں بذریعہ ٹاک پیج دی جائیں گی اور فزور ڈاک دی جانی کے ذریعے موصول کیا جائیگا۔ کنونشن کے موقع پر ہندال کیسا تقریبک سال قائم کر دیا جائے گا یہ کتابیں اتنی قیمتوں پر وہاں سے بھی دستی خریدی جاسکتی ہیں۔ فہرست کتب جن پر رعایت دی جائے گی

نام کتاب	اصل قیمت	رعایتی قیمت	نام کتاب	اصل قیمت	رعایتی قیمت
مفہوم القرآن - (مکمل سیٹ)	۹۰/-	۸۰/-	قرآنی قوانین	۹۱/-	۳۱/-
لغات القرآن - (مکمل سیٹ)	۸۰/-	۷۰/-	قرآنی فیصلے (مکمل سیٹ)	۱۵۰/-	۱۲۱/-
اسلام کیا ہے (اعلیٰ ایڈیشن)	۱۰/-	۸/-	سلیم کے نام (مکمل سیٹ)	۲۰۰/-	۲۹۱/-
اسلام کیا ہے (رستہ پبلیشنگ)	۶/-	۵/-	طاہرہ کے نام	۶۱/-	۵۱/-
انسان نے کیا سوچا	۱۵/-	۱۰/-	عربی جو دیکھتے	۶۱/-	۵۱/-
ابلیس و آدم	۱۵/-	۱۳/-	پاکستان کا شمارہ اول	۳/۵۰	۲۱/-
جوئے نور	۱۵/-	۱۳/-	نجم الاسلام (اول)	۵۱/-	۳۱/-
برق طور	۱۵/-	۱۳/-	نجم الاسلام (دوم)	۵۱/-	۳۱/-
کتاب التقدير	۱۵/-	۱۳/-	منزل بہ منزل	۸۱/-	۹۱/-
قائد اعظم کے تصور کا پاکستان	۱۳/-	۱۰/-	ISLAM: A CHALLENGE TO RELIGION. (P. 8)	۲۰۱/-	۱۵۱/-
معراج انسانیت	۲۵/-	۲۰/-	فصل مرتد (علامہ ابو نعیم)	۲۱/-	۱۱/-
سلسل	۱۰/-	۶/-	انسانیت کا آخری مہمان	۱۱/-	-/۵۰
فردوس گمشدہ	۱۰/-	۶/-	عالمگیر انسانے	۱۱/-	-/۵۰
مقام حدیث	۵/-	۴/-	PRINCIPLES OF LAW MAKING IN ISLAM.	۲/۵۰	۱/۵۰
اسلامی معاشرت	۴/-	۳/-	دھڑکا سے ہونے انسان	۵۱/-	۳۱/-
اسباب ذوال امت (اعلیٰ)	۲/-	۱/-	تاریخ الامت (مکمل سیٹ)	۲۵۱/-	۱۴۱/-
اسباب ذوال امت (رستہ)	۱/-	-/۵۰	جمع القرآن	۲/۵۰	۲۱/-
چہارہ	۲/۵۰	۱/۵۰			

سوراجی اسلام

ملت پاکستانیہ کی سب سے بڑی حرماں نفسی یہ ہے کہ تحریک پاکستان کی کوئی ایسی قابل اعتماد تاریخ مرتب نہیں ہوئی جس میں بنایا گیا ہو کہ مطالبہ پاکستان کے حقیقی محرکات کیا تھے اور اس خطہ زمین کو حاصل کیوں کیا گیا تھا۔ نتیجہ اس کا یہ ہے کہ ہماری نئی نسل کے دل میں آہستہ آہستہ یہ خیالات ابھر رہے ہیں 'یا ابھارے جا رہے ہیں کہ اس مطالبہ کے محرکات سیاسی اور معاشی تعلق سے تھے اور چونکہ یہ تعلق سے حالات کے ساتھ بدلتے رہتے ہیں۔ اس لئے ہمیں سوچنا چاہیے کہ تقسیم ہند ہمارے لئے مفید بھی تھی یا نہیں۔ مطالبہ پاکستان کا بنیادی محرک نہ سیاسی تھا نہ معاشی۔ یہ خالص دینی تقاضا تھا۔ اس کی سرگزشت سے طلوع اسلام کے اس دور کے خالوں میں محفوظ ہے، لیکن یہ خالیں بھی یہاں اگر نیا ب ہیں تو کیا ب ہیں۔ تاریخی طلوع اسلام کی طرف سے اکثر یہ تقاضا ہوتا ہے کہ اگر تحریک پاکستان کی اس قسم کی تاریخ مرتب ہونے کا امکان نہیں تو کم از کم اتنا ہی کیا جائے کہ اس دور کے طلوع اسلام میں شائع شدہ اہم مضامین کو حالیہ طلوع اسلام میں شائع کر دیا جائے۔ اس سے اس تحریک کی تفصیل نہیں تو بنیادی تصور تو سامنے آجائے گا۔ جس میں اس سے اتفاق تھا، لیکن طلوع اسلام کی تنگ دامانی اس تقاضے کو پورا کرنے کے راستے میں حائل رہی۔ اب ہم نے محسوس کیا ہے کہ اس سلسلے میں تاخیر نہیں کرنی چاہیے اور جب بھی گنجائش ہو انہیں شائع کرتے جانا چاہیے۔ چنانچہ اشاعت حاضرہ سے اس کا آغاز کیا جاتا ہے۔

طلوع اسلام کا پہلا پرچہ مئی ۱۹۷۲ء میں شائع ہوا تھا اور اس کی دوسری ہما اشاعت (بابت جون ۱۹۷۲ء) وہ معرکہ آرا مقالہ شائع ہوا جس کا عنوان تھا "سوراجی اسلام"۔ اس مقالہ نے (جسکی تمام اشاعت پمفلٹ کی صورت میں بھی کی گئی تھی) ملک کی فضا میں ارتعاش پیدا کر دیا جس سے متاثر ہو کر نیشنلسٹ مسلمانوں کی کثیر تعداد مطالبہ پمفلٹ کی ہم نوا ہو گئی تھی۔ ہم اس سلسلہ کی اہتمام اس مقالہ سے کرتے ہیں۔ ملاحظہ فرمائیے۔ "سوراجی اسلام"

عام طور پر کہا جاتا ہے کہ جب کا نگر سیک کے دستور اساسی میں یہ بات موجود ہے کہ سوراجی حاصل ہونے کے بعد ہندوستان کی مختلف اقوام کا مذہبی آزادی برقرار رکھا جائے گی تو پھر مسلمان اپنے مذہب کے تحفظ کے لئے اور کیا ضمانت چاہتے ہیں۔ یہ دلیل ایسی نظر فریب اور خوش آئند ہے کہ اچھے اچھے سمجھ دار اس کے دام تزیویر میں گرفتار ہو جاتے ہیں۔ اور عوام جو بالکل سطح ہیں ہوتے ہیں ان کے پاس تو اس کا جواب ہی کم نہیں ہوتا۔ لیکن آئیے ذرا دیکھیں کہ قرآن

سے جو کچھ پتہ چلتا ہے اس کی رُو سے سوراخ حاصل ہونے کے بعد جس مذہب کی آزادی مسلمانوں کو حاصل ہوگی وہ کون سا مذہب ہوگا۔ کیا وہ اسلام ہی ہوگا یا کسی اور چیز کا نام؟ اسلام تکہ دیا جائے گا۔ یہ تو ظاہر ہے کہ سوراخ کے بعد ہندوستان کی "متحدہ قومیت" کا نظام حکومت جمہوری ہوگا۔ اور اس متحدہ قوم کی تختیوں کے ممالک مختلف خیالات کے ناخاندان کی جماعت کے افراد ہوں گے جن کی کثرت آثار سے تمام معاملات کا فیصلہ ہٹا کر سب کا اور جماعت اکثریتی کی رائے سے طے پا جائے گا وہ ملک کا قانون بن جائے گا جس کی خلاف ورزی جرم ہوگی۔ لہذا ہمیں دیکھنا یہ چاہیے کہ مختلف سیاسی معتقدات کی وہ چابٹیں جن کے ماتھے میں تمام حکومت ہوگی، مذہب سے مفہوم کیا لیتی ہیں، اس لئے کجیب مذہبی آزادی یا مذہبی معاملات میں دخل اندازی کا سوال پیدا ہوگا تو سب سے پہلے تو یہ ہی سوال اٹھے گا کہ وہ مذہب جس کی آزادی کا حکومت نے وعدہ کیا ہوا ہے اس کی تعریف کیا ہے۔ کون کون سے معاملات مذہب کی حدود کے اندر ہیں اور کون سے اس کے باہر۔

سب سے پہلے قدامت پسند ہندوؤں کی اس جماعت کو سمجھنے کے لئے ہمیں یہ بات یاد رکھنی چاہی ہے کہ یہ جماعت اپنے اس اعلان میں غلط ہے کہ سوراخ کے بعد مسلمانوں کو مذہبی آزادی حاصل ہوگی۔ اس جماعت کے نزدیک مذہب نام ہے چند رسومات کا اور چند عبادت کا اور پھر یہ بھی ضروری نہیں کہ عقاید یا عبادت میں کسی کا اشتراک یا اتحاد ہو۔ ایک فرقہ کرشن جگت ہے اور دوسرا رام اوپاسک۔ سناٹن دھرم والے مورقی پوجا کرتے ہیں۔ لیکن آریہ سماج والے مورقی کھڈن (بت شکنی) کے قائل ہیں۔ ویدانت کے قائل مادہ کو مایا (مراہ) سمجھتے ہیں۔ اور آریہ سماج روح اور مادہ دونوں کو ازل اور ابدی مانتے ہیں۔ بنگال کے ہندو کالی مائا کی پوجا کرتے ہیں اور شیوا پرکاشن اس دیوی کو ڈاٹن قرار دیتی ہے۔ سناٹن دھرمی ورنوں کی تقسیم پیدائش کے لحاظ سے کرتے ہیں اس لئے اچھوتوں کے نزدیک پیدائشی اچھوت ہیں۔ لیکن آج خود مہاتما جی اس بات کے لئے پران تیاگنے کو تیار ہو جاتے ہیں کہ اچھوت کو اچھوت کیوں سمجھا جائے ہے۔ ان تمام اختلافات کے باوجود یہ سب ہندو ہیں اور ان میں سے کوئی بات بھی ہندو دھرم کے خلاف نہیں۔ جتنا کہ پنڈت جو اہر لال نہرو جو ناستک ہیں، خدا کے بھی منکر ہیں، وہ بھی ہندو ہیں۔ وہ اپنی خود نوشت سوانح حیات (میری کہانی) میں علانیہ اس امر کی شکایت کرتے ہیں کہ میں نے ہندو دھرم ایک لکھ بابت کو چھوڑ دیا۔ حتیٰ کہ خدا کا بھی انکار کر دیا۔ لیکن ہندو دھرم پھر بھی میرا پیچھا نہیں چھوڑا۔ بلکہ مجھے ابھی تک برہمن قرار دیتے جاتا ہے۔ بدھ مت اور جین مت ایسے مذاہب ہیں جن کو دوسرے ہندوؤں کے مذہب سے قطعاً کوئی واسطہ نہیں۔ وہ خدا کے قائل نہیں۔ ویدوں کو نہیں مانتے۔ ان کی اپنی کتابیں الگ ہیں۔ ہندو دھرم بدھ مت کو اس قدر "غیر ہندو" سمجھتا تھا کہ یہاں کے ہندوؤں نے تمام بدھوں کو ایک ایک کر کے برما چین، تبت اور جاپان کی طرف نکال دیا۔ لیکن اب پھر بدھ مت اور جین مت کو ہندو دھرم کے دائرے کے اندر لیا جاتا ہے۔ اس لئے اس جماعت کے نزدیک مذہب محض کسی ایسے ذہنی نظریہ کا نام ہے جس کی کوئی تعریف ہی نہیں کی جاسکتی۔ باقی رہے معاشرتی، معاشی، سیاسی معاملات تو وہ مذہب کے احاطہ سے باہر ہیں۔ ان کا حل ارباب سیاست کے ذمہ ہے۔ مذہب سے متعلق یہی نظریہ انگریزوں کے سامنے ہے۔ ان کے نزدیک بھی کلیسا اور سلطنت دو الگ الگ شے ہیں۔ ملکہ وکٹوریہ کے منشور کا لٹھ ہے آج بھی مسلمانوں کو مذہبی معاملات میں "کامل آزادی" حاصل ہے۔ اور

حکومت مذہبی معاملات میں دخل انداز نہیں ہوتی۔ لیکن یہ مذہب ہے کیا جو حکومت کی مداخلت سے باہر ہے۔ وہی چند رسومات اور عبادات۔ آپ دن رات قرآن کریم کا درس دیتے رہتے کوئی مزاحم نہیں ہوگا۔ لیکن اگر کسی آیت کی تفسیر حکومت وقت کے قانون سے ٹکرائے تو اس مذہبی آزادی کا جو حشر ہوتا ہے، اس کا حال مقدمہ کراچی کے امیران اور مالکان کے نظر بندوں سے پوچھیے۔ اس لئے کہ قرآن کریم کی تلاوت تو مذہب میں داخل ہے لیکن ملکی اور سیاسی معاملات میں آپ کو ملک کے قانون کے تحت رہنا ہوگا۔ مذہب "ثواب" حاصل کرنے کے لئے ہے۔ نہ کہ زندگی کے معاملات کا عملی حل تلاش کرنے کے لئے۔ اب آپ خود اندازہ لگا لیجئے کہ اس نظریہ کے ماتحت آپ کو جس قسم کی مذہبی آزادی حاصل ہوگی وہ آج کی "غلامی" سے کتنی بہتر ہوگی۔

قدامت پرستوں کی دوسری جماعت وہ ہے جس کی نمائندگی کا مشرف ہندو مہاسیما کو حاصل ہے اور یہ ہی جماعت ہے جس کی ملک میں اکثریت ہے۔ کچھ عرصہ پہلے ان کی اکثریت میں کچھ مشہر ہونے لگا تھا جب اچھوتوں نے تقاضا کیا تھا کہ ہمیں جہاں نہ نیابت حاصل ہونی چاہیے۔ اس وقت ان "مظلوموں" کی ہمدردی کے جذبہ نے جوش کھایا۔ بڑے بڑے مہاتما مشہر ہندوں نے کھانا پینا چھوڑ دیا۔ پودوں میں پران تباہ کر رکھے گئے۔ بڑے بڑے اسی کے گوت کے ہندوؤں نے اپنے آپ کو ہر جہنم کھانا شروع کر دیا۔ اور اس مظلوم طبقہ کی زبوں حالی کے احساس نے اس وقت تک چین نہ لینے دیا جب تک یہ یقین نہ ہو گیا کہ ہندو مہاسیما کی اکثریت خطرے میں نہیں رہی۔ مہاتما جی نے سب کچھ چھوڑ چھا ڈا اب زندگی کا مقصد اسی اکثریت کے تحفظ کو قرار دے لیا ہے۔ اس طبقہ کے جو خیالات مسلمانوں کے مذہب سے متعلق ہیں اس کے لئے دیوتا مردہ کھاتی پرمانند۔ اکثر مونیجے اور مسٹر ساورکر کے شہنشاہ نام کافی ہیں۔ ان کا وہ آرزو ہیں جو مسلمانوں کے خلاف ان کے سینوں میں موجزن ہیں ان کا نمونہ ملاحظہ ہو۔

ملکی اور مذہبی نقطہ خیالی سے مسلمانوں کو دیکھ دہرم اور ویدک تہذیب کے نزدیک لانا انھیں ذریعہ ہے۔ جب تک مسلمان سرزمین حجاز کے عاشق ہیں عرب کی سرزمین اور کج رویوں پر جاں نثار کرتے ہیں اور کوثر کو گنگا پر ترجیح دیتے ہیں، وہ ہندوستان سے محبت نہیں کر سکتے۔ اس ملک میں ایک قوم پیدا کرنے کے لئے لازمی ہے کہ ہم دیکھ دہرم کا پیمانہ جلد از جلد ان تک پہنچائیں۔

ذاریہ مسافر۔ ہر ماہ ۱۳۳۵ھ

اس قسم کی باتوں کے جواب میں مسلمانوں کو یہ کہہ کر فریب دیدیا جاتا ہے کہ یہ ہندوؤں کے منشد و کٹر متعصب مہاسیما کے خیالات ہیں۔ کانگریسی ہندوؤں کے ایسے خیالات نہیں۔ سوا اول تو یہ چیز ہی محل نظر ہے کہ ایک کانگریسی ہندو کے مسلمانوں کے متعلق یہ خیالات نہیں ہوتے۔ جہاں تک اسلام سے متصادم ہونے کا تعلق ہے ہندو ہندو ہی ہے خواہ وہ کانگریسی ہو خواہ مہاسیما ہی۔ بلکہ یہاں تک دیکھتے ہیں آیا ہے جو ہندو عیسائی ہو جاتا ہے جب عیسائی اور ہندو کا مقابلہ ہوتا ہے تو وہ عیسائی ہوتا ہے۔ لیکن جب ہندو اور مسلمان کا مقابلہ ہوتا ہے تو وہ بیکر ہندو ہوتا ہے۔ اس لئے کہ قرآن کریم کا فیصلہ ہے کہ کوئی غیر مسلم مسلمانوں کی فلاح و بہبود پر کسی خوش نہیں ہو سکتا فرمایا۔

اے پریمان دعوت ایمانی (لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ) ایسا نہ کرو کہ تم اپنی سوا (من دونکے) کسی دوسرے کو اپنا ہمارا و معتمد بناؤ۔ ان لوگوں کا حال یہ ہے کہ ہتھکے حلفانہ انگریزی میں کمی کر نیوالے نہیں جس بات سے ہتھیں نقصان پہنچے وہی انہیں پسندیدہ ہے۔ ان کی دشمنی تو ان کی باتوں ہی سے ظاہر ہے لیکن

جو کچھ دلوں میں چھپا ہے وہ اس سے بھی بڑھ کر ہے۔ اگر تم سمجھ بوجھ رکھتے ہو تو ہم نے جنم و بصیرت کی نشانیاً تم پر واضح کر دیں۔
(ترجمہ از مولانا ابوالکلام - ترجمان القرآن جلد ۱۷ صفحہ ۳)

یعنی قرآن کریم نے خود غیر مسلموں کی ہر دو جماعتوں کی تفریق کر دی۔ ایک وہ جن کی اسلام سے دشمنی ان کی باتوں سے ظاہر ہو جاتی ہے۔ اور دوسرے وہ جو بات کہنے میں محتاط رہتے ہیں۔ لیکن جو کچھ ان کے دلوں میں چھپا ہوا ہے وہ اس سے بڑھ کر ہے جو ظاہر ہو جاتا ہے۔ قرآن کریم نے جن دو دکھوں سے صاف طور پر ظاہر فرما دیا ہے کہ اسلام کے ساتھ دشمنی میں سب غیر مسلم شامل ہیں اور ان کے ساتھ راز اور اعتماد کے تعلقات قطعاً جائز نہیں۔ لہذا یہ کہنا کہ کانگریسی ہندو مسلمانوں کا دشمن ہے۔ ہاں سہانی ہندو دشمن ہے نہ صرف خود دشمن ہے بلکہ قرآن کریم کی کھلی ہوئی تکذیب بھی ہے۔

پھر یہ امر بھی قابل غور ہے کہ ہندوؤں میں اکثریت کن کی ہے۔ ظاہر ہے کہ اکثریت ہاں سہانیوں کی ہے اور چونکہ جمہوری نظام میں فیصلے اکثریت کی مرضی کے مطابق ہوا کرتے ہیں۔ لہذا یہ واضح ہے کہ اس قسم کی اکثریت کے ماتحت مسلمانوں کو کس قسم کے مذہب کی آزادی حاصل ہوگی۔ اکثریت کی تو آج بھی یہ حالت ہے کہ سناتنی بھارت سے لاکھ چلا رہے ہیں کہ سارا ڈائیگٹ ہمارے دہرم کے خلاف ہے، کوئی ایک نہیں سنتا۔ وہ چیخ رہے ہیں کہ اچھوتوں کے لئے مندروں کے دروازے کھول دینا ہندو دہرم کو اچھوتوں کو اپنا کر دینا ہے۔ لیکن سیاست کی مصلحت کو سہاں اکثریت کے کان بند کئے ہوئے ہیں۔ حکومت بھارتی نے اعلان کر دیا ہے کہ چونکہ اچھوتوں میں اچھوتوں کو بھی رہنے کی اجازت ہے۔ اس پر دلوں کے ہوش و دلنے شور مچا رہے ہیں کہ اونچی ذات کے ہندوؤں نے ہمارا بائیکاٹ کر رکھا ہے۔ ہمارا کاروبار تباہ ہو رہا ہے۔ لیکن دیاں کانگریسی حکومت اس کی پروا ہی نہیں کر رہی۔ جب ان کی خود اپنے ہاں یہ حالت ہے کہ ہاں سہانیوں کی اکثریت سناتن دھرمیوں کے مذہبی احساسات کا کچھ پروا نہیں کرتی تو یہی اکثریت "ملیکش" مسلمانوں کے مذہب کا جس قدر پاس کر چکی ظاہر ہے۔

اب اس جماعت کو لیجے جو روشن خیال جدت پسند (ADVANCED) طبقہ کہلا کر ہے اور جن کی قیادت پنڈت جواہر لال نہرو کو حاصل ہے۔ یہ اشتراکی خیالات کے حامی ہیں اور یہ ظاہر ہے کہ اشتراکیت میں خدا اور آخرت پر ایمان کے عقیدہ کی دھیماں اڑا کی جاتی ہیں۔ روس میں اسلام ہی کا تہنیں بلکہ خود عیسائیت کا جو شتر ہوا وہ سب کے سامنے ہے۔ ہمارا نوجوان طبقہ جو ان خیالات سے متاثر کیا جا رہا ہے، ایمانیات سے اس کا اتہزار خود بتا رہا ہے کہ مذہب کے متعلق ان کا زاویہ نگاہ کیا ہے۔ پنڈت جی اور ان کے رفقاء کار کی یہ کوشش ہے کہ اشتراکیت آنے والے ہندوستان کا سیاسی مذہب بن جائے۔ اس نظریہ کی عملی اشاعت میں بعض سیاسی مصالح ابھی ان کے راستے میں حائل ہیں۔ لیکن ہاں ہم جس سرعت کے ساتھ اس کو عام کیا جا رہا ہے اس کا نتیجہ ظاہر ہے۔ اسلام خود سرمایہ داری کا دشمن۔ اور اشتراکیت کا حامی ہے لیکن اس اشتراکیت کا نہیں جس کی تخلیق روس کے انقلاب پسند طبقہ کے اس انتقامی جذبہ کی رحمت میں ہے۔ جو نازکی حکومت کے خلاف اس کے دل میں موجزن تھا اور جس کا اصول صرف یہ تھا کہ ہر وہ چیز جو زار کے وقت میں دنیا میں موجود تھی، تباہ کر دینے کے لائق ہے۔ یہ ہمارا اشتراکیت ہے جو ہندوستان کے انقلاب پسند طبقہ میں مقبولیت حاصل کر رہی ہے۔ اور جو محض روس کی نزاعی ہے۔ غلام نزار قوم ہمیشہ مقلد ہوا کرتی ہے۔ طوائف اندر مرثت برکت رسالہ کلیم اس مسلک کی نشر و اشاعت میں بڑا سرگرم رہتا ہے کہ اس سے نوجوانوں میں مقبولیت بڑھ جاتی ہے۔

چنانچہ اس کا شاید ہی کوئی پرچہ ایسا ہو جس میں خدا اور آخرت پر ایمان کی تضحیک نہ کی جاتی ہو۔ مثلاً مارچ ۱۹۳۵ء کے پرچہ میں ناظر کے نام سے ایک مضمون چھاپا ہے جس میں وہ تحریر فرماتے ہیں۔

خدا کے تصور کی ابتدا انسان کے اس دوسرے شروع ہوتی جب کہ ذہن انسانی عالم طفولیت میں تھا۔ وہ فطرت کے عظیم امشان مظاہرہ کی توجیہ نہ کر سکتا تھا سوائے اس کے کہ ان کو فوق العبادہ سے منسوب کر دے۔۔۔۔۔ مذہب کا تو ہم پرستی کے ساتھ ہونے کا ثبوت یہ ہے کہ آج تک بھی جہاں جہاں جہالت زیادہ ہے اور علم کی روشنی کم ہے۔ وہاں مذہب کا دور دورہ ہے۔ مذہب ایک غبی چیز ہے اور غبی چیزوں کو تاریکی میں زیادہ فروغ ہوتا ہے۔

اس کے بعد حیات بعد الممات کے عقیدہ کی مخالفت کی گئی ہے۔ اخیر میں رقمطراز ہیں کہ۔

ہندوستان چونکہ علوم و فنون اور تہذیب و تمدن میں بہت پیچھے ہے اس لئے یہاں فی الحال مذہب کو ترجیح دیا جاتا ہے۔ لیکن مذہب کو اجتماعی حیثیت نہ دی جائے۔ اس کو خاص شخص یا انفرادی چیز سمجھنا چاہیے اس طرح اس کی پبلک حیثیت رفع ہو کر خاص پر ایٹورٹ یا نجی حیثیت باقی رہے گی۔

یعنی ملک کا حدت پسند طبقہ جس مذہب کی فی الحال آزادی پر رضامند ہو سکتا ہے وہ زیادہ سے زیادہ یہ ہے کہ مذہب ایک پر ایٹورٹ عقیدہ کا نام ہے۔ اسے عملی اجتماعی اور معاملات کی ذیلی سے کوئی واسطہ نہیں۔ پچھلے دنوں جب مسٹر آس نے اعلان کیا کہ میں سب کو مسلمانوں کے حوالے کر دینے پر تیار ہوں بشرطیکہ وہ کانگریس کے متحدہ قوتیت کے نظریہ کو تسلیم کر لیں، تو اس کی وضاحت کے لئے ٹریبیون نے اپنی ۱۷ جون ۱۹۳۵ء کی اشاعت میں مقالہ افتتاحیہ لکھا جس میں تحریر فرمایا کہ :-

بس ایک شرط کے ماتحت۔ طول و عرض ملک میں کوئی ایک کانگریسی بھی ایسا نہ ہوگا جو تمام اختیارات سولٹوں کے حوالے کر دینے پر آمادہ نہ ہو ان کے (یعنی کانگریسیوں کے) نزدیک یہ مسئلہ ذرا بھی اہمیت نہیں رکھتا کہ کانگریس یا حکومت کے دائرے میں زمام اختیار جس کے ماتحت ہے وہ ہندو مت، اسلام یا عیسائیت کے عقیدہ کا معتقد ہے کیونکہ ان کے لظہر کی رو سے مذہب کو سیاست سے نہ کوئی واسطہ ہے اور نہ ہی ہونا چاہیے۔

—————(۵)—————

ابھی حال ہی میں مسٹر ولجائی ڈیسا نے شملہ میں ایک جلسہ میں تقریر فرمائی جس میں انہوں نے بتایا کہ عہد حاضرہ میں بہترین نظام حکومت کس قسم کا ہو سکتا ہے، اور آزاد ہندوستان کا نظام حکومت کیسا ہوگا تقریر کی تہذیب میں جو کچھ انہوں نے کہا اس کا تلخیص یہ تھا کہ عہد قدیم میں چونکہ بادشاہ اور حکمران جماعتوں کے ارکان یہ جانتے تھے کہ ان کے احکام بے چون و چرا تسلیم ہوتے چلے جائیں اور کسی کو ان پر تنقید کرنے کا حق حاصل نہ ہو۔ اس لئے انہوں نے یہ خیال پیدا کیا کہ ان کی حکومت الہامی قوانین (DIVINE LAWS) پر مبنی ہے۔ یعنی خدا کی ہستی پر ایمان پیدا کرنے کی ضرورت یوں پیشی آئی۔ یہ حرفت و ہی اعتراض ہے جو اشتراکیت کے باقی مارکس نے مذہب کے خلاف علیحدہ کیا تھا۔ اس کے بعد انہوں نے کہا کہ اب علم و عقل کا زمانہ آگیا ہے۔ اب اس قسم کی توہم پرستی قابل قبول نہیں ہو سکتی۔

نظام حکومت کے متعلق انہوں نے فرمایا۔

اب یہ ناممکن ہو گا کہ کوئی ایسا نظام حکومت قائم کیا جائے جس کی بنیاد مذہب پر ہو۔ اب وقت اچکا ہے کہ ہم اس امر کا اعتراف کر لیں اور اسے اچھی طرح سے ذہن نشین کر لیں کہ ضمیر، مذہب اور خدا کو ان کے مناسب مقام یعنی آسمان کی بلندیوں پر رکھ دیا جائے، اور انہیں زمین کے معاملات میں خواہ مخواہ گھسیٹ کر نہ لایا جائے۔ اس بات کا تصور بھی ناممکن ہے اور اگر مذہب کو سیاست سے الگ نہ کیا جائے تو کوئی نظام حکومت قائم ہو سکتا ہے یا جذبہ حب الوطنی محض قومیت پرستی کی بنیاد پر پرورش پا سکتا ہے یعنی اس مانتہجوی کے ساتھ وابستہ ہو جانے سے بدلے نہیں پینا کیا۔ زندگی عطا فرمائی اور مرنے کے بعد جو نہیں اپنی آغوش میں لے لیتی ہے۔ عہد حاضر میں بہترین نظام حکومت کی بناء اس نظریہ پر قائم ہو سکتی ہے کہ جغرافیائی جدو دارمجہ کے اندر گھرا ہوا ایک ملک ہو (وطن) اور اس ملک کے اندر رہنے والے تمام افراد معاشی اور سیاسی مفاد کے رشتہ میں منسلک ہو کر ایک متحدہ قومیت بن جائیں۔

(ہندوستان ٹائمز، ۷ ستمبر ۱۹۷۱ء)

ملاحظہ فرمایا آپ نے؟ وہی نظر یہ کہ۔

۱، مذہب کو سیاست سے الگ رکھا جائے۔

۲، نظام حکومت میں ضمیر، مذہب اور خدا کو کوئی دخل نہ ہو۔

۳، جذبہ حب الوطنی کی پرورش محض قومیت پرستی کی بنا پر ہو سکتی ہے۔

۴، اقوام اب اوطان سے بنتی ہیں نہ کہ مذہب سے۔

۵، افراد کو ایک قوم بنانے کے لئے وجہ جامعیت سیاسی اور معاشی مفاد ہیں نہ کہ مذہب۔

ہم نے قومیت پرست علمائے کرام پر سب کچھ سنتے ہیں اور ایک لفظ اس کی تردید میں نہیں کہتے۔ تردید کیسی؟ وہ خود ان خیالات کی تبلیغ کرتے پھرتے ہیں۔ خدا کے لئے کوئی بتائے کہ کیا اسلام دنیا کو یہی کچھ سکھانے کے لئے آیا تھا؟

یہ تو نئے غیر مسلم حضرات کے مختلف طبقے یا مسلمان کہلانے والوں میں سے وہ طبقہ جسے متشددین کہا جا سکتا ہے۔

لیکن آنے والے اسلام کے متعلق جو نظریہ عام "قومیت پرست مسلم" حضرات پیش کرتے ہیں وہ ان سے کبھی

زیادہ افسوسناک اور مایوس کن ہے۔ ان حضرات کی تحریروں اور تقریروں سے واقف ہونے کے بعد ایسا معلوم

ہوتا ہے کہ جس قسم کا اسلام وہ پیش کر رہے ہیں وہ خود ان کے اپنے ہی دماغوں کی ساخت ہے، کتاب و سنت

کے اسلام سے اس کو کچھ عداوت نہیں۔ ان کے نزدیک کبھی مذہب چند رسومات و عبادات کا ہی نام ہے۔ معاشرتی

معاشی سیاسی معاملات سب دنیاوی امور ہیں جن کا مذہب سے کچھ واسطہ نہیں۔ مثال کے طور پر دو ایک مشہور

"قوم پرست مسلم" حضرات کے خیالات ملاحظہ فرمائیے۔ ڈاکٹر سید محمود سائیکس ٹری آل انڈیا کانگریس کمیٹی اور

کانگریسی حکومت صوبہ بہار کے وزیر کا ایک مضمون رسالہ جامعہ بابت اکتوبر ۱۹۳۱ء میں چھپا تھا۔ اس میں انہوں نے

اس امر کی تلقین کی تھی کہ ہندوستان جیسے ملک میں مذہب اس قسم کا ہونا چاہیے جس قسم کا دین اکبر نے ایجاد

کیا تھا۔ اکبر جیسوں کے متعلق تحریر فرماتے ہیں کہ۔

بعض نے اپنے ولولہ و جوش سے عبور ہو کر ہندوستان میں متحدہ قومیت کی آفرینش کے پیش نظر ایک ایسے جدید مذہبی نظام کی نشوونما کرنی چاہی جو ہندوستان میں سب کے مناسب حال ہو۔ یہ ان لوگوں کی مجموعی خدمات نہیں کہی جاسکتیں۔

آنے والے نظام حکومت کے ماتحت اس نئے "دین الہی" کے ملنے والوں کا نام کیا ہوگا، اسکے متعلق ڈاکٹر صاحب تحریر فرماتے ہیں۔ لفظ ہندی کو زبان کے لئے نہیں بلکہ اہل ہند کے لئے اختیار کرنا چاہیے۔ دنیا بھر میں صرف ہمارا ملک ہی ایک ایسا ملک ہے جس میں مختلف لوگ مذاہب سے مشناخت میں آتے ہیں، صرف اس کا اظہار ہی جاری دماغی کیفیت کا آئینہ بن جاتا ہے اور ہمارے متعلق یہ ثابت کر دیتا ہے کہ ہم اس بڑے عظیم کی علیحدہ علیحدہ "مذہبی اقوام" ہیں۔ اس لئے اب وقت آ گیا ہے کہ ہم ایک مشترک نام اختیار کریں۔

ڈاکٹر صاحب نے "شعبۂ اسلامیات" کے معتمد ڈاکٹر اشرف صاحب کا ایک مضمون جمعیت العلماء ہند کے آرگن "الجمعیۃ بابت" جب ۱۹۷۳ء میں شائع ہوا تھا جس میں انہوں نے فرمایا ہے کہ مسلمانوں میں پہلے کون سی بات میں یکاں گستاوردی ہو سکتی ہے جو اب وہ اپنی الگ وحدت قومی کے لئے چلا رہے ہیں۔ اس کے بعد تحریر فرماتے ہیں کہ:۔
اسی اعتبار سے ہم آج ایک نئے اور زندہ تمدن کی تعمیر میں مصروف ہیں، ہماری سیاسی اور سماجی جدوجہد اس نئے تمدن کا پیش خیمہ ہے۔

اس شعبۂ اسلامیات کے ایک رکن جناب منظور مغوی کا ایک مضمون "مستر جناب کی کھوکھلی قیادت" کے عنوان سے اخبار "مدینہ" بابت یکم نومبر ۱۹۷۳ء کو شائع ہوا ہے جس میں وہ تحریر فرماتے ہیں۔

مستر جناب نے پکار کر کہہ دیے: "ہندوستان بھر کے مسلمانوں کو بل جاؤ"۔ سوال یہ ہے کہ ہندوستان بھر کے مسلمان آپس میں کیوں ملیں۔ اس اتحاد کی ضروریات کیا ہے، اس کا مقصد کیا ہے جہاں تک تو حیدر رسالت، مذہبی معتقدات اور مذہبی حرکت و عمل کا تعلق ہے۔ وہ آپس میں ملے ہوئے ہیں، بالکل متحد ہیں۔ ان میں کوئی اختلاف نہیں۔ اور ہم "مستر جناب" کو یقین دلاتے ہیں کہ آئندہ بھی کوئی اختلاف نہ ہوگا۔ لیکن سیاسی اور اقتصادی اغراض و مقاصد کے لئے مسلمانوں کا آپس میں ملنا ناممکن ہے، وہ ہرگز متحد نہیں ہو سکتے۔ اور نہ ان کو متحد ہونا چاہیے۔

رسالہ "کلیم" کے مدیر ڈسمبر ۱۹۷۳ء کے پرچم کے اشارات میں فرماتے ہیں:-

اس کے علاوہ اپنے کو مسلم یا ہندو پہلے اور ہندوستانی بعد کو کہنا جزا فیائی صداقت اور نظری قانون کے صحیح خلافت ہے۔ مذہب زیادہ سے زیادہ ایک ذہنی لباس ہے لیکن قومیت اور وطنیت تو ہمارے بدن کی جلد، ہمارا گوشت پوست اور ہمارا خمیر ہے۔ لباس تو ہر وقت بدلا جاسکتا ہے لیکن پوست اور خمیر کو کون بدل سکتا ہے۔ ایسا کیوں ہے؟ اس لئے کہ قومیت اور وطنیت ایک ایسی قدرتی چیز ہے جس کا تبدیل کر دینا طاقت بشری سے باہر ہے۔

ایک اور قوم پرست "بزرگ" مولانا عبدالغنی ملیح آبادی ہیں۔ وہ علامہ اقبال علیہ الرحمہ کے مشہور نظریہ قومیت

سے متعلق بیان کے جواب میں اپنے اخبار "سندھ" بابت ۱۲ مارچ ۱۹۷۲ء میں مختصر فرماتے ہیں۔
ہمارے معرمان علم نے مشہور کر رکھا ہے کہ اسلام نے اسلامی سوسائٹی کا ایک ایسا نظام بنایا ہے
جو ہمہ گیر اور اٹل ہے مگر یہ کہتے ہوئے ان لوگوں کو یاد نہیں رہا کہ وہ اپنے اس قول سے اسلام کی عالمگیری
کو توڑ رہے ہیں۔

ان کے نزدیک اسلام کی عالمگیری یہ ہے کہ اسے چند عقائد کا مجموعہ تصور کر لیا جائے۔ باقی رہا نظام سو وہ تو ایک
وقتی چیز تھی جو اسلام نے عربوں کے سامنے پیش کی تھی فرماتے ہیں۔

اس حقیقت سے عام طور پر چشم پوشی کی جاتی ہے کہ اسلام عربی دین ہے۔ اس کی روح عربی ہے اور
عربوں ہی نے سب سے زیادہ اس سے فائدہ اٹھایا۔ میرے کہنے کا یہ مطلب نہیں کہ مجھی تو میں اسلام
میں داخل نہیں ہو سکتیں۔ وہ داخل ہوئیں اور مسلمان بنیں۔ مگر یہ واقعہ ہے کہ اسلام ہے عربی دین
جی جس کی شہادتیں جو قرآن مجید میں موجود ہیں۔

اس سے ذرا آگے چل کر فرماتے ہیں :-

اسلام کی بنیاد قرآن پر ہے اور برآدمی دیکھ سکتا ہے کہ قرآن میں تفصیلی قوانین موجود نہیں ہیں۔ قرآن
نے چند عام اصول بتادیئے ہیں اور مسلمانوں سے کہہ دیا ہے کہ اچھائی کا حکم دو اور برائی سے منع کرو۔ قرآن
کہتا ہے امر بالمعروف و نہی عن المنکر۔ معروف بھلائی اور منکر برائی۔ لفظی معنی مشہور یا معلوم
اور نامعلوم یا ناپسندیدہ۔ دیکھئے قرآن نے بھلائی کو لفظ معروف یعنی معلوم سے تعبیر کیا اور برائی کو
لفظ منکر یعنی نامعلوم اور ناپسندیدہ سے۔ اس نے یہ نہیں کہا کہ اچھائیوں اور برائیوں کی فہرست دیدی
ہو، بلکہ عام بات کہی کہ اچھائی کو پھیلاؤ اور برائی کو روکو۔ اور یہ اس لئے کہ سوسائٹی کے حالات بدل جانے
سے اچھائی اور برائی کے مفہوم اور معنی بھی بدل جاتے ہیں۔

اس وقت ان دعاؤں کا تجزیہ کر کے اُنکے بطلان کی توجیح کا موقع نہیں۔ اس وقت صرف اتنا کہنا مقصود ہے کہ
ہمارے قومیت پرست مسلمان حضرات کے نزدیک مذہب کی حیثیت کیا بنتی چلی جا رہی ہے یعنی مذہب ایک
پرائمریٹ عقیدہ کا نام ہے۔ اسے سیاست سے کوئی علاقہ نہیں۔ مسلمان بھلا نا بڑی تنگ نظر ہے۔ بلکہ یہ
فطری قانون کے خلاف ہے۔ اسلام کوئی ایسا نظام زندگی نہیں دیتا جو ہمہ گیر اور اٹل ہو، اسلام فقط عربی دین ہے۔
قرآن تفصیلی احکام نہیں دیتا۔ جسے کہ نیکی اور بدی کا مفہوم بھی سوسائٹی کے حالات کے ماتحت بدلتا جاتا ہے۔

التشاکیر! یہ معلوم پھر اسلام ہے کیا؟

اب ایک اور قوم پرست (نیاز لیکچر پوری) سے سنئے کہ مسلمانوں کو کانگریس میں کیوں شریک ہونا چاہیے فرماتے ہیں۔
لیکن ان کا (مسلمانوں کا) باہمی اختلاف جو زیادہ تر مذہبی رجحانات کا نتیجہ ہے کبھی ذکر نہیں ہو سکتا اور
اگر اس کے دور کرنے کی کوئی تدبیر ہو سکتی ہے تو صرف یہ کہ وہ کسی ایسے ادارے میں شریک ہو جائیں
جو مذہبیات سے بالکل علیحدہ صورت سیاست سے تعلق رکھتا ہو اور ایسا ادارہ صرف کانگریس ہے۔

لے مسلم لیگ یا کو ایسا ادارہ فرض کر کے نیشنلسٹ مسلمان اس میں کیوں نہ شامل ہو جائیں۔۔۔ (۱۲) (منہ)

کانگریس میں شریک ہونے کے بعد تو مسلمان بے شک کسی ایک مرکز پر جمع ہو سکتے ہیں لیکن اس سے علیحدہ رہنے کی حالت میں ان کے نفسی اختلافات ان کی سیاسی تحریکوں کو کبھی کامیاب نہ ہونے دیں گے۔
دنگار جوالہ مدینہ مؤرخ ۱۳ اگست ۱۹۷۳ء

یعنی وہی نظریہ کہ مذہب ایک الگ چیز ہے اور سیاست الگ، اور چونکہ مذہب نے مسلمانوں میں اس قدر اختلافات پیدا کر رکھے ہیں اس لئے مسلمان کسی ایسے مرکز پہنچے جو جاتیں جس میں مذہب کو دخل نہ ہو اور وہ مرکز کانگریس ہے۔ یعنی مسلمانوں کے اختلافات شانے والا مرکز قرآن میں ہے بلکہ کانگریس ہے۔ جل جلالہ اہل تشیع کے ایک اور قوم پرست کا نظریہ مذہب ملاحظہ ہو۔

ایک صاحب نے اعتراض کیا کہ گاندھی اور جواہر لال مسلمانوں کے لیے کس طرح ہو سکتے ہیں۔ اسکے جواب میں انہوں نے اپنے اخبار میں تو یہ فرمایا کہ اگر میڈر سے مراد مسلمانوں کی دینی امامت و قیامت ہے تو یہ اعتراض درست ہے۔ لیکن اگر اس سے مراد سیاسی نمائندگی ہے تو بے شک وہ قائد و امام ہو سکتے ہیں۔
دزمزم لاہور۔ مؤرخ ۱۵ جون ۱۹۷۳ء

یہ خود دینی امامت و قیادت الگ شے ہے اور سیاسی قیادت و امامت الگ۔ اولی الامر منکم (تمہارا امام تم میں سے) کا حکم صرف "دینی قیادت" کے لئے ہے۔ "سیاسی قیادت" میں مسلم و غیر مسلم کی کوئی قید نہیں۔ چرچ اینڈ سٹیٹ مذہب اور سیاست کی تفریق کی اسلئے ہیں مثال بھی کہیں مل سکتی ہے؟
اس اعتراض کا اس سے بھی دلچسپ جواب ایک بہت بڑے جید عالم دین نے دیا۔ انہوں نے فرمایا: "جناح کا نوٹو دیکھا۔ اگر جواہر لال قائد نہیں ہو سکتا تو جناح کیسے ہو سکتا ہے؟"

دانتاس تقریر حضرت مولانا حسین احمد صاحب۔ مطلوبہ دزمزم۔ مروجہ لائی مشین

اسی تقریر میں انہوں نے فرمایا کہ "جواہر لال ہندو ہے اس نے کبھی نہیں کہا کہ میں مسلمان ہوں۔ اس کے باوجود وہ مسلمانوں کا تحفظ چاہتا ہے۔" یعنی قرآن کریم کو کہتا ہے کہ لا یا لو لکم نبیا لا۔ غیر مسلم تمہارا تخریبی کوئی کسر نہیں اٹھا رکھیں گے۔ و دما عندکم۔ ان کو تو پسندوی چیز ہے جس سے تمہیں نقصان پہنچے۔ (سورہ آل عمران) اور حضرت مولانا فرماتے ہیں کہ جواہر لال باوجود غیر مسلم ہونے کے (من و د لکم ہونے کے) مسلمانوں کا تحفظ چاہتا ہے۔
کہتے کس کی مائیں۔ !!

یہ چند تصریحات بعض نمونہ پیش کی تھی ہیں۔ وہ اگر ان حضرات کی تمام و کمال تحسیر میں آپ کے سامنے ہوں تو آپ حیران رہ جائیں گے کہ یہ کس تشیع کا اسلام ہے جسے پیش کیا جا رہا ہے۔ ماحصل ان سب کے نظریوں کا یہ ہے کہ مذہب ایک پرائیویٹ عقیدہ کا نام ہے جس کا عملی سیاسیات اور معاشی، اقتصادی، عمرانی، معاشرتی معاملات سے کوئی واسطہ نہیں۔ وہی چیز جس کا نام مولانا ابوالکلام آدوانی نے "خلافتی اور یکہ عملی" کی زندگی رکھا ہے اور جس میں اس مشہور قومیت کا مشترکہ مذہب بننے کی صلاحیت موجود ہے جس کی بنا پر بقول حضرت مولانا حسین احمد اوطان ہے۔ یہ ہے وہ مذہب جس کی آزادی کا اعلان بھارت بنانا کے مندر کے دروازہ پر لٹکا یا چھپا رہا ہے۔ اب آپ خود فیصلہ فرمائیے کہ اس تشیع کے مذہب کی "آزادی" سے مفہوم کیا ہو گا۔

برعکس اس کے اسلام ایک مکمل ضابطہ حیات کا نام جو نظام زندگی کے ہر شعبہ میں مسلمانوں کی انفرادی اور اجتماعی بہتیت پر چھایا ہوا ہے۔ بقول حضرت علامہ علیہ الرحمۃ۔

اسلام بہتیت اجتماعیہ انسانیہ کا ایک قانون ہے۔ اور بہتیت اجتماعیہ انسانیہ کے اصول کی حیثیت میں کوئی ٹکڑا نہیں رکھتا اور بہتیت اجتماعیہ انسانیہ کے کسی اور آئین سے کسی قسم کا راضی نامہ یا سمجھوتہ کرنے کو تیار نہیں بلکہ اعلان کرتا ہے کہ ہر دستور العمل جو غیر اسلام ہو، نامعقول درود ہے۔
(معرکہ دین و وطن - علامہ اقبال)

اس اجمال کی تفصیل طلوع اسلام کے مسلسل مطالعہ سے آگے نکلنا ہوں گے سامنے آجائے گی کہ جب تک مسلمانوں کو اس قسم کے مذہب کی انفرادی حاصل نہ ہو۔ وہ اپنے آپ کو مذہبی حیثیت سے آزاد نہیں سمجھ سکتے۔ یہی وہ مذہبی آزادی ہے جن کے تحفظ کے لئے آج مسلمانوں کا ہر سوچنے والا دماغ غور و فکر کر رہا ہے اور اسی کا نام آج فرقہ پرستی رکھا جاتا ہے اور ایسا عجیب و غریب مسلمانوں کے ایک گروہ کی طرف سے رکھا جاتا ہے !!
ازباغیاں شد دست کہ صبا دآں نکر د۔

یاد رہے کہ اسلام ایک پرائیویٹ عقیدہ کا نام نہیں بلکہ ایک جماعتی مذہب ہے جس میں دین اور دنیا مذہب اور سیاست، گریٹ آشرم اور سنیاس آشرم، الگ الگ شعبے نہیں، انسانی زندگی سے متعلق کوئی مسئلہ ہوا اور دنیا اسے اپنی تقسیم کے اعتبار سے کسی ذیل میں لے آئے اسلام کی رُو سے وہ خالص مذہبی مسئلہ ہوتا ہے۔ اسلام کی رُو سے وہام معلوم میں، فرد کوئی ہستی نہیں رکھتا اس لئے اس کے انفرادی اور ذاتی اعمال بھی کوئی قدر و قیمت نہیں رکھتے۔ وہ ایک جماعت کا رکن ہے اور اس کی ہستی اس جماعت کے وجود سے ہے۔ لہذا اس کے اعمال بھی وہی صالح ہیں جو اس جماعتی نظام کے اندر رہتے ہوئے کئے جاتے ہیں۔ پرائیویٹ مذہب زیادہ سے زیادہ چند اخلاقیات کے مجموعہ کا نام ہوتا ہے۔ اور یہ سطحی مجموعہ اخلاقیات وہ ہے جو قریب قریب دنیا کے ہر مذہب میں مشترک ہے۔ کونسا مذہب ہے جو یہ نہیں کہتا کہ جھوٹ نہ بولو، چوری نہ کرو، زنا نہ کرو، اگر مذہب اتنی ہی چیز ہے تو پھر اسلام میں وہ کون سی خصوصیت ہے جس کی رُو سے اس کا دعویٰ ہے کہ یہ خدا کا آخری اور مکمل دین ہے اور اس سے پیشتر کے تمام ادیان اب اس لئے ناقابلِ قبول ہیں کہ وہ اپنی اصل شکل میں دنیا کے پاس نہیں ہیں جو لوگ اسلام کی رُو سے کچھ بھی واقف ہیں انہیں اس خصوصیت کا معلوم کر لینا کچھ زیادہ دشوار نہیں جس کی رُو سے اسلام کا دعویٰ ہے کہ وہ خدا کا سچا دین ہے۔ آپ اسلام کے سوا کسی مذہب کو دیکھتے، وہ ایک پرائیویٹ حیثیت رکھتا ہو گا، وہ انفرادیت کی زندگی بسر کرنا سکھائے گا۔ ہندوؤں کے سچاری ہوں یا سنیاسی، عیسائیوں کے پادری ہوں یا رابب، وہ دنیا داروں کے طبقہ سے الگ ہوں گے، دنیا داروں میں سے جو شخص "خدا پرست" ہوتا جائے گا وہ ان سے کٹ کر الگ ہونا جائیگا۔ اسے پھر جماعتی زندگی سے کوئی علاقہ نہیں رہے گا۔ اس کا صلح نچکا پھر اپنی مکتی حاصل کرنا ہو گا۔ اسلام نے جب یہ سب انیت کو دلہا نکرت رارویا تو اس لئے نہیں کہ لوگوں کے گروہ کے کپڑے پہننے سے اسے پسند نہ تھے۔ ان کپڑوں میں رکھا گیا ہے؛ اسلام نے رہبانیت کی اس لئے مخالفت کی کہ رہبانیت اس نظریہ زندگی کا نام ہے جس میں انسان انفرادیت کی زندگی بسر کرتا ہے جس میں اسے صرف اپنی نجات کی فکر دینی رہتی ہے۔ جس میں دین اور دنیا دو الگ الگ شعبے

بن جاتے ہیں جس میں مذہب ایک ذاتی اور پرائیویٹ عقیدہ کا نام رہ جاتا ہے جس میں خدا پرستوں کے طبقہ کو اجتماعی معاملات سے کچھ علاوہ نہیں رہتا۔ یہ ہے بنیادی فرق اسلام اور دیگر ادیان میں۔ اس خصوصیت کو مٹا ڈالنے تو اسلام بھی دوسرے مذاہب کی طرح رہ جائے گا اور اسی بنیادی فرق کو مٹانے کا نتیجہ ہے کہ قوم پرست حضرات کا یہ عقیدہ ہو جاتا ہے کہ دنیا کے سب مذاہب سچے ہیں، البتہ ان مذاہب کے پیروؤں میں خرابیاں آگئی ہیں، اگر پھر مذہب کے پیرو اپنے اپنے مذہب کی سچائی پر عمل پیرا ہو جائیں تو ہر کسی میں کوئی فرق نہیں رہتا۔ تفصیل کے لئے دیکھتے ترجمان القرآن، جلد اول، از مولانا ابوالکلام آزاد، اس کا ایک اقتباس ملاحظہ ہو۔

قرآن کا جب ظہور ہوا تو دنیا کا یہ حال تھا کہ تمام پیروان مذاہب، مذہب کو صرف اس کے ظواہر و رسوم ہی میں دیکھتے تھے اور مذہبی اعتقاد کا جو بن و خروش اسی طرح کی باقل میں سمٹ آیا تھا، ہر گروہ یقین کرنا تھا کہ دوسرا گروہ نجات سے محروم ہے، کیونکہ وہ دیکھتا تھا کہ دوسرے کے اعمال و رسوم ویسے نہیں ہیں جیسے خود اس نے اختیار کر رکھے ہیں، لیکن قرآن کہتا ہے کہ نہیں، یہ اعمال و رسوم نہ تو دین کی اصل و حقیقت ہیں نہ ان کا اختلاف حق و باطل کا اختلاف ہے، یہ بعض مذاہب کی عملی زندگی کا ظاہری ڈھانچہ ہے، لیکن روح و حقیقت ان سے بالاتر ہے اور وہی اصلی دین ہے، اصلی دین کہا ہے، ایک خدا کی پرستش اور نیک عملی کی زندگی، یہ کسا ایک گروہ ہی کی میراث نہیں ہے کہ اس کے سوا کسی اور کو نہ ملا ہو، یہ تمام مذاہب میں یکساں طور پر موجود ہے۔

(ترجمان القرآن جلد اول ص ۱۳۱)

اس اقتباس کی اور باتوں کو چھوڑتے صرف اس چیز کو دیکھتے کہ حضرت مولانا کے نزدیک اصل دین تمام مذاہب میں یکساں طور پر موجود ہے، "یکساں طور پر" فرماتے، اسلام کو دیگر ادیان پر کیا تفوق اور فضیلت رہی؟ اس کی مزید تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو پمفلٹ "وار دہا کی تعلیمی اسکیم اور مسلمان" شائع کردہ طلوح اسلام دہلی۔

ہم اپنے اس دعویٰ کو کہ اسلام پرائیویٹ عقیدہ نہیں بلکہ ایک جماعتی مذہب ہے، جو ضیق الہی کتاب سنتنا آثار و تاریخ سے پوری طرح ثابت کر سکتے ہیں، طلوح اسلام کا وجود ہی اس غرض کے لئے ہے، لیکن اس وقت ہم اس دعوے کے اثبات میں ایک دوسری روش اختیار کریں گے، ہم نے شیخ اول میں بھی اپنی طرف سے کچھ نہیں لکھا بلکہ قوم پرست طبقہ کے الفاظ میں یہ بتایا ہے کہ وہ مذہب کو کیا سمجھتے ہیں، اب ہم اس مسلم قوم پرست طبقہ کے امام مولانا آزاد کے الفاظ میں اس بات کو ثابت کریں گے کہ مذہب اسلام پرائیویٹ عقیدہ کا نام نہیں بلکہ وہ ایک منظم مذہب ہے جماعتی مذہب ہے، فرق صرف اتنا ہے کہ مولانا آزاد کی یہ تحریریں اس وقت کی ہیں جب انہوں نے قوم پرستی کا مسلک اختیار نہیں کیا تھا۔

۱۹۱۱ء میں انجمن اسلامیہ لاہور نے ایک ریزولوشن پاس کر دیا کہ سنا ہی مسجد میں "سیاسی" تقریریں کرنے کی اجازت نہیں، اس پر مولانا آناؤ نے اپنے رسالہ الہلال میں چار سطحوں اور مفصل اقتباسی مقالے تحریر فرمائے۔ جن میں اس جوش اور ولولے کے ساتھ جو زمانہ قومیت پرستی سے پیشتر ان کی نمایاں خصوصیت تھی، انہوں نے کتاب و سنت سے ثابت کیا کہ مذہب کو سیاست سے الگ سمجھنا کفر ہے، شرک ہے، جہالت ہے، فرماتے ہیں۔

لہ ہم اسے بھی مندرجہ ذیل صورت شائع کر رہے ہیں۔ (طلوح اسلام)

میں اگر ان کو کفر پرست کہوں تو تم کہو گے کہ یہ ایمان و کفر کی بحث ہے۔ میں اگر ان کو مشرک کہوں تو تم پکارو گے کہ بدعت ہی بڑی جابریت ہے۔ ہاں یہ جابریت ہے۔ لیکن جن ظالموں نے اللہ کے آگے جبریت کی ہے، کیوں نہ ہم بھی ان کے لئے جابریت کریں۔ وہ نہ مومن ہیں نہ مسلم۔ ان کا حال یہ ہے جو کما گیا تو من بعض و تکفیر بعض و پردیون ان یخذوا بین ذلک سبیلاً۔ ان لوگوں کی اصطلاح میں جس چیز کو سیاست اور پالیسی کہتے ہیں اسلام کے نزدیک عین دین و مذہب ہے اور جہاد فی سبیل اللہ میں داخل۔۔۔۔۔

د الہلال - بابت ۶۹ اکتوبر ۱۹۷۳ء (۱۹۷۳ء)

اس لئے کہ :-

حضرت ختم المرسلین علیہ الصلوٰۃ والسلام نے تمام عالم کی منگالتوں اور تاریکیوں کو دور کرنا چاہا اور اپنی اللہ اپنی جماعت مقدس کی زندگی اس راہ میں صرف کر دی۔ یہ معنی اصلاح اقوام و زمین کا کوئی خاص شعبہ نہ تھا جس کو تم نے پالیسی، تمدن، اخلاقی اور مذہب کے نام سے تقسیم کر دیا ہے بلکہ ان کی دعوتِ علم اور ان کی اصلاح و ترقی تھی۔ (ایضاً ص ۱۰)

اسی دعا کے الہلال میں ایک سلسلہ بعنوان الحریۃ فی الاسلام شروع کیا گیا تھا۔ اس کی تمہید میں تحریر ہے :-
اسلام خود اپنے بیان کے مطابق رَبَّنَا إِنَّا فِي الذِّنِّ نَا حَسَنَةٌ وَ فِي الذِّخْرَةِ حَسَنَةٌ۔ دین و دنیا کی اصلاح کے لئے آیا تھا۔ اسی لئے دونوں جہان کی برکات اس کے ساتھ تھیں۔ پھر اگر یہ فرض کر لیا جائے کہ اسلام کے خزانہ میں حنا، سیاہ، و نیاوی کا وجود نہیں تو اس کے یہ معنی ہوں گے کہ نصف خدمت انسانی کی سرانجام دہی سے وہ مقرر رہا جس کا تعلق کبھی کوئی مسلمان نہیں کر سکتا۔۔۔۔۔

د الہلال - بابت ۶۷ جولائی ۱۹۷۳ء (۱۹۷۳ء)

اس زمانہ میں مولانا نے مسلمانوں کے معاشی کا حل ایک ایسی جماعت کے قیام میں تلاش فرمایا تھا جس کا نام تھا تحریک اسلامی جماعت کے اعضاء و مقامد کے ضمن میں انہوں نے الہلال کی متعدد اشاعتوں میں مقالات تحریر فرمائے جن میں شروع سے آخر تک صرف ایک چیز کو پوری قوت کے ساتھ بنایا گیا کہ اسلام ایک جماعتی مذہب ہے۔ اگر مسلمانوں کی الگ جماعتی زندگی مفقود ہے تو اسلام بھی مفقود ہے۔ یہ مقالات اس قابل ہیں کہ یہاں تمام و کماں نقل کئے جاتے لیکن اس سے یہ مضمون ایک کتابی شکل اختیار کرنے کا۔ اس لئے ان کے جذبہ حجتہ امتیاسات پر ہی اکتفا کیا جاتا ہے۔ فرماتے ہیں :-

میں میں کہتا ہوں اور از فرقہ تا بعد دم ایک صدائے بانی بن کر گیتا ہوں جب کہ یقین کا وہ لازوال طاقت میرے ساتھ ہے جس کے لئے کبھی فنا نہیں جبکہ وہ بصیرت الہی میرے دل کے اندر موجود ہے جس میں کبھی تزلزل و تذبذب نہیں اور جب کہ وہ شہادت ایقانی میرے سامنے ہے جس کی بدیت میں کبھی دھوکا اور فریب نہیں کہ زندگیوں اور کامیابیوں کا وہ تخم مقدس کوئی انجن، کوئی اسکیم، کوئی بے شمار خزانہ، کوئی عہد حفاظت، کوئی اقرار خدمت، غرضیکہ دنیا کی کوئی آواز اور انسانوں کی کوئی مدد نہیں ہو سکتی مگر وہ صرف ایک ہی تحریک حق و صداقت ہو سکتی ہے جو مسلمانوں کو ان کی حیات انفرادی و ملی کی ہر شاخ میں مسلمان

سینے کی دعوت دے۔ (الہلال ص ۷)

ہم حضرت مولانا سے یہ ادب اتنا دریافت کرنے کی جرات کرتے ہیں کہ آج وہ صدائے رباقا، وہ یقین کا لازوال طاقتور وہ بصارت الہی، وہ شہادت اِیقانی کیا ہوتی ہو صرف اس تحریک کو حق و صداقت کی تحریک قرار دیتی تھی جو مسلمانوں کی حیات انفرادی و ملی کی ہر شاخ میں انہیں "مسلمان" بننے کی دعوت دے۔ کیا وہ تحریک یہی تحریک کانگریس ہے جو مسلمانوں کا ایک الگ نام بھی سننا پسند نہیں کرتی۔ اور جس کے مسلمان علمبردار حضرت کہتے ہیں کہ مسلمان مت کہلاؤ، ہند کی کہلاؤ جو مسلمانوں کی حیات ملی "کو تسلیم ہی نہیں کرتی اور کہتے ہیں کہ ملک میں دو ہی جماعتیں ہیں، ملک حکومت اور دوسری کانگریس، لیکن ٹھہرتے۔ خود حضرت مولانا کی زیبا فریاد ہے کہ وہ تحریک جس کے اندر آج وہ خود شامل ہیں اور جس کی شمولیت مسلمانوں کے لئے "فریضہ" مذہبی قرار دیتے ہیں، اس قسم کی تحریک کے متعلق اسلام کی کیا شہادت ہے فرماتے ہیں۔

پھر جب آپ ایک انجمن قائم کرتے ہیں جس کے مقاصد و اعمال کی فہرست میں بیویوں و نعات پر مشتمل ہے لیکن نہ تو اس میں کہیں احیاء دعوت اسلامی کی دفعہ ہے نہ کہیں اسلام کے احکام و ادا پر عمل کرنے کی قید ہے۔ نہ کوئی صورت عمل و طریق کار یا پیش نظر ہے جس کا مقصد مسلمانوں کو مسلمان بنانا اور انکی مجاہدانہ روح عمل کو واپس لانا ہو۔ تو پھر فرمائیے آپ کا مقصد ضروری اور آپ کے کام یقیناً اچھے اور مستحق امانت و شکریت جمیع مسلمین، لیکن ہمارے اصلی مرض کے لئے آپ نے کیا کیا اور اس کے لئے کہاں جاتیں۔ (الہلال، باب ۳، جولائی ۱۹۷۷ء ص ۷)

کیا حضرت مولانا فرماتیں گے کہ کانگریس کی دفعات میں وہ کون سی دفعہ ہے جس کی روت سے احیاء دعوت اسلامی ضروری اور اسلام کے احکام و ادا پر عمل کرنے کی قید ہو، کانگریس کے دستور اساسی میں وہ کون سی صورت عمل اور طریق کار میں نظر ہے جس کا مقصد مسلمانوں کو مسلمان بنانا ہو، اگر اس کا جواب منفی میں ہے اور یقیناً نفی میں ہے تو پھر فرمائیے کہ آپ کا مقصد تو ضروری یعنی انگریزوں کو ہندوستان سے نکالنا اور آپ کے کام یقیناً اچھے (یعنی ہندوستان میں ایک متحدہ قومیت پیدا کرنا) اور مستحق امانت و شکریت جمیع مسلمین (جسے پنڈت جواہر لال نہرو MUSLIM MASS CONTACT سے تعبیر کرتے ہیں) لیکن ہمارے اصلی مرض کے لئے آپ نے کیا کیا اور اس کے لئے کہاں جاتیں۔ کیا حق و صداقت کی تحریک یہی ہے جس کا نام کانگریس کا شعبہ اسلامیات ہے اور جس کے انچارج ڈاکٹر اشرف اصراف نے دارکن جناب منظر منوی کے خیالات اچھا بھی پیش کئے جا چکے ہیں۔ مولانا! خدا کے لئے سوچئے کہ جس قسم کی تحریک کو مسلمانوں میں آپ اس قسم و یقین، اس بصیرت و ایتقان کے ساتھ مسلمانوں کی تباہی اور بربادی کا سامان قرار دیتے تھے، اسی تحریک کو آج میں مطاب کتاب و سنت اور صراط مستقیم قرار دے رہے ہیں۔ کیا آج قرآن بدل گیا یا مسلمانوں کے کعبہ کی سمت تبدیل ہو گئی! اس کا جواب بھی مولانا ہی سے سنیئے۔

اسلام ایک آخری دین الہی تھا جس نے نہ صرف احکام شریعت میں ہی بلکہ حیات قومی کی ہر شاخ میں ہم کو سب سے آخر اور سب سے بہتر اصول دے دیئے اور دنیا خواہ کتنی ہی بدل جائے لیکن آدھار لیا جا سکتا ہے کہ ان اصولوں کی صداقت کو بدلنے کی ضرورت نہیں... تکمیل دین کے لئے ضروری تھا کہ ہمیشہ

کے لئے اس کے پیرو اپنی تمام اصولی ضروریات میں مستغنی اور بے پرواہ ہو جائیں۔ اور ان کو کسی نئی تلاش اور نئے اصولوں کی جستجو باقی نہ رہے۔۔۔۔۔ میرا عقیدہ ہے کہ آج حیاتِ ملت و حصولِ عظمتِ ملی کے لئے مسلمانوں کو اپنے اعمال کی کسی شاخ میں بھی "بیس کی ضرورت نہیں بلکہ صرف "مخیر" کی ضرورت ہے کہ جن اصولوں کو ہم نے بھلا دیا ہے ان کو دوبارہ زندہ کریں اور جس نتائج کو حاصل کر کے کم کر دیا ہے اس کے سراغ میں پھر نکلیں۔ ہمارا جیب و دامن آج کی طرح ہمیشہ خالی نہ سکتا۔ اگر آج اوروں کے پاس نعل و جواہر ہیں تو ہمارے پاس بھی اس کی کمانیں تھیں۔ آج اگر ہم مفلس ہیں تو دوسروں کے نعل و جواہر کو نظرِ حسرت و طمع سے دیکھنے کی ضرورت نہیں، ہم کو اپنی کم کردہ کانٹوں کے سراغ میں نکلنا چاہیے۔ جن کی دولت لا ذوال کفئی اور ہمیشہ لا ذوال کفئی (ایضاً ص ۷)

اس کے بعد انہوں نے تفصیل سے بیان کیا ہے کہ مسلمانوں کو اپنی جماعتی زندگی کی تنظیم اپنی مساجد سے شروع کرنی چاہیے۔ اس کے علاوہ اور کوئی تقلیدی رنگ کی تحریک مسلمانوں کے لئے مفید نہیں ہو سکتی (ایضاً ص ۷) کیا ہم حضرت مولانا سے استادِ یافت کرنے کی جرأت کر سکتے ہیں کہ کانگریس کی تحریک مسلمانوں کے لئے "مخیر" ہے یا "ناہیں"؟ کیا یہ تحریک مسلمانوں کی حیاتِ ملت اور حصولِ عظمتِ ملی کے لئے ہی عمل میں لائی گئی ہے! کیا وہ نعل و جواہرات کی کائیں وہی تو نہیں جن کا آج اس تحریک کے علمبردار کھٹے بندوں ستراٹاتے ہیں! وہ آپ کے اٹل اور غیر متبدل اصول وہی تو نہیں جن کے مٹانے کی آرزو "تحریکِ آزادی کے قائد اعظم" دکاندھی کے دل میں دن رات موجزن ہے! اس کا ثبوت آگے آئے گا، کیا کانگریس میں شامل ہونے والے مسلمان "دوسروں کے نعل و جواہر کو نظرِ حسرت و طمع سے نہیں دیکھ رہے! کیا اس تحریک سے آپ کو "اپنی کم کردہ کانٹوں کا سراغ" مل رہا ہے! کیا اس سے وہ تنظیم ملی عمل میں آ رہی ہے جس کی ابتدا مساجد سے ہونی چھٹی۔

اللہ اکبر! انسان بھی ایک طرفہ تماشا ہے، جب اس کے رجحانات قلبی و ذہنی اس کی نگاہ کا زاویہ بدل دیں تو وہ کس قدر تضاد کا مجہوم مدہ بن جاتا ہے اور کس طرح زہر کو آپ حیات بنا کر پیش کرنا سے کتنی جلد ہی بھول جاتا ہے کہ جب اس کی آنکھوں پر کوئی رنگین چشمہ ڈھکا تو سامنے کی چیزوں کے اصلی رنگ کیا بھٹنے۔ مِخْبِطِ عُونِ اللّٰہِ وَ الدِّیْنِ الْعَمُوْا وَ مَا یُخْبِطُ عُوْنَ اِلَّا اَنْفُسُہُمْ پھر یہ بھی دیکھتے کہ جن چیزیں مسلمانوں کو تباہ کر دیا کفارہ کیا تھی، فرماتے ہیں۔

ایک بہت بڑی چیز جس کی ہم میں کمی ہے، تنظیماتِ عمل (آرگنائزیشن) ہے اور اس کے لئے اتنا ہی کافی ہے کہ ایک مقصدِ مشترک سامنے ہو اور سب میں اس کے نام سے ایک رشتہ باہمی قائم ہو جائے۔ (ایضاً ص ۷) آج اسی تنظیماتِ عمل (آرگنائزیشن) کا نام فرقہ پرستی (COMMUNALISM) ہے جو حضرت مولانا اور دیگر قوم پرست حضرات کے نزدیک اتنا بڑا جرم ہے جس کی معافی نہ یہاں مل سکتی ہے نہ خدا کے حضور پھر اس وقت مقصدِ مشترک حیاتِ ملت اور عظمتِ ملی "کھا اور آج وہ مقصدِ تمام اہل ہند کی ایک متحدہ قومیت" کی تشکیل ہے!

ہم نے کہا ہے کہ اسلام کی رو سے مسلمانوں کے لئے صحیح نظامِ زندگی یہ ہے کہ ان کی (اپنی) جماعت ہو اور

اس جماعت کا مرکز ان کا اپنا امیر ہو۔ یہی جماعتی نظام مسلمانوں کے تمام 'دینی اور دنیاوی' مسائل حیات کا فیصلہ کرے۔ اسلام کسی مخلوط جماعت کا قائل ہی نہیں، اس کے نزدیک ایمان اور کفر و مستقل بالذات الگ الگ نظریہ زندگی ہیں جن میں باہمی امتزاج ہو ہی نہیں سکتا۔ اب دیکھئے کہ حضرت مولانا کا اس اپنی جماعت کے متعلق کیا خیال تھا۔ خداوند سے سنیئے فرماتے ہیں۔

اور اسی بنا پر شارع نے اسلام اور اسلامی زندگی کا دو ممتاز نام جماعت رکھا ہے اور جماعت سے علیحدگی کو جاہلیت، اور حیات جاہلی سے تعبیر کیا ہے، جیسا کہ آگے بالتفصیل آئے گا۔

د مسئلہ خلافت و جزیرہ العرب (مولانا آزاد)

اس کے بعد حضرت مولانا نے متعدد احادیث سے ثابت کیا ہے کہ جو شخص اپنی جماعت سے ایک بالشت بھر بھی الگ ہو گیا، سیدھا جہنم میں پہنچا۔ اس کے بعد ارشاد ہے۔

قرآن کے نزدیک فرد اور فرد کی ہستی کوئی شے نہیں ہے، ہستی صرف اجتماع اور جماعت کی ہے اور فرد کا وجود اور اعمال بھی اس لئے ہیں تاکہ ان کے اجتماع و تالیف سے ہئیت اجتماعیہ پیدا ہو۔ (ایضاً)

اس سے ظاہر ہے۔

اور پھر یہ حقیقت کس قدر واضح ہو جاتی ہے جب ان تمام احادیث پر غور کیا جائے جن میں مسلمانوں کو 'مختلہ قومیت' کی تصویر کھینچی گئی ہے۔ سو ان تمام تصریحات میں سبھا اس حقیقت کو واضح کیا گیا ہے کہ اسلام کی قومیت متفرق اینٹوں کا نام نہیں ہے، دیوار کا نام ہے۔ (ایضاً)

کیا حضرت مولانا اتنا ارشاد فرماتے کی زحمت گوارا فرمائیں گے کہ مسلمانوں کی اس اجتماعی زندگی کا تصور آج کہاں چلا گیا، ان کی الگ جماعت کے اسلامی نظریہ کو آج کیا ہوا! یہ اسلامی متحدہ قومیت آج ہندی 'متحدہ قومیت' سے کس طرح بدل گئی کہ جس کی اساس اسلام پر نہیں بلکہ وطن پر رکھی جا رہی ہے۔ یہ اجتماع کے بجائے افراد کی الگ الگ زندگی۔ جو کل تک قرآن و سنت کی رسم سے جاہلیت کی زندگی یعنی آج کس طرح عین اسلامی زندگی بن گئی!

یہ اسلامی اینٹیں کہ جنہیں باہمی اتحاد و اتصالات کے سیمنٹ سے مل کر ایک ایسی مستحکم دیوار، ایک ایسی 'بنیان موصول' بنا تھا جو کفر کی برہمتی ہوئی رد کا مقابلہ کر سکے۔ آج یہی اینٹیں ایک ایک کر کے اُس دیوار سے کیوں جتی جا رہی ہیں جس کی بنیاد ہی یکسر غیر اسلامی ہے۔ کیا حضرت مولانا صبح اپنے تمام رفقاء کار کے کوئی ایک آیت، کوئی حدیث، اپنی پیش کر سکتے ہیں جس میں یہ لکھا ہو کہ ملت اسلامیہ کی یہ اینٹیں کسی دوسری ملت کی اینٹوں کے ساتھ مل کر ایک مخلوط دیوار بھی قائم کر سکتی ہیں۔ اس میں شبہ نہیں کہ ہم حضرت مولانا یا ان کے دوسرے ہم مسلک مسلم قوم پرست حضرات کو کسی طرح بھی ہبہور نہیں کر سکتے کہ وہ ہلے ان استفسالات کا جواب دیں۔ لیکن اگر انہیں ذرا سا بھی احساس ہی کہ قرآن و سنت کا بھی بالآخر کوئی حق ان پر واجب آتا ہے تو خدا کے لئے اپنی اس بے پناہ خاموشی کی مہر کو توڑیں۔ اور ایک مرتبہ اتنا تو بتا دیں کہ اس تبدیلی مسلک کی تائید میں کون سی سند ان کے پاس ہے! اس مسلک کی تبدیلی کے جواز میں جس کے متعلق ان کا ارشاد تھا کہ

احادیث صحیحہ سے اس کی مزید توضیح ہوتی ہے۔ اس بارہ میں اس کثرت کے ساتھ حدیثیں موجود ہیں اور ہر کتابچہ

سے لے کر عہد تمدنِ کتب تک مختلف طبقاتِ رواہ حفاظ میں اس قدر ان کی شہرت رہ چکی ہے کہ اسلام کے عقیدہ توحید و رسالت کے بعد شاید ہی کوئی چیز اس درجہ تواتر و یقین تک پہنچی ہوگی۔ سب سے پہلے میں مسند امام احمد وغیرہ کی ایک روایت نقل کروں گا جس میں بالترتیب اسلام کا نظام عمل بیان کیا گیا ہے۔ قال صلی اللہ علیہ وسلم انی امرتکم بخمس اللہ امرنی بھن الجماعۃ، والتبع والطاعة والمجھرة۔ والجهاد فی سبیل اللہ انہ من خرج من الجماعۃ قیداً مشیراً فقد خلع ربقة الاسلام من عنقه الا ان یراجع ومن دعا بدعوی جاہلیۃ فهو من جہنم۔ قالوا یا رسول اللہ وان صام وان صلے۔ قال وان صلے وصام ونعم انہ مسلم۔

یعنی فرمایا۔ تم کو پانچ باتوں کے لئے حکم دیتا ہوں جن کا حکم اللہ نے مجھ دیا ہے۔ جماعت، تبع، طاعت، ہجرت، اور اللہ کی راہ میں جہاد۔ یقین کرو کہ جو مسلمان جماعت سے ایک بانٹت بھر بھی باہر ہوا تو اس نے اسلام کا صلہ اپنی گردن سے نکال دیا۔ اور جس نے اسلام کی جماعتی زندگی کی جگہ جاہلیت کی بقید کی طرف بلایا تو اس کا ٹھکانا جہنم ہے۔ لوگوں نے عرض کیا کہ (حضرت!) کیا ایسا شخص جہنمی ہو گا خواہ وہ روزہ رکھتا ہو، نماز پڑھتا ہو، نماز پڑھتا ہو اور روزہ رکھتا ہو اور بزمِ خویش اپنے آپ کو مسلمان ہی کیوں نہ سمجھتا ہو۔

اس کی تشریح میں فرماتے ہیں :-

پہلی چیز جماعت ہے یعنی تمام امت کو ایک خلیفہ و امام پر جمع ہو کر اور اپنے مرکز قومی سے جوڑ کر رہنا چاہیے۔ الگ الگ نہیں رہنا چاہیے۔ آگے چل کر شہرت کے ساتھ وہ حدیثیں ملیں گی جن سے معلوم ہو گا کہ جماعت سے الگ ہو کر رہنے کو یا ایسی منتشر زندگی کو جو ایک بندھی سمٹی ہوئی جماعت کی شکل نہ رکھتی ہو اور کسی امر کے تابع نہ ہو، اسلام نے غیر اسلامی اور ایسی ہی راہ قرار دیا ہے۔ انفرادی زندگی کو وہ زندگی ہی نہیں مانتا۔ اسلامی زندگی جماعت ہے۔ (ایضاً)

کیا حضرت مولانا گامبی سات کی تنہائیوں میں موجودہ مصلحت کو شیوں کو یکسر الگ رکھ کر اتنا سوچیں گے کہ آج جس روش پر وہ خود گامزن ہیں اور جس پر چلنے کی وہ مسلمانوں کو دعوت دے رہے ہیں وہ ان کے اپنے ہی الفاظ میں کس کی روش ہے مسلمانوں کا اپنی جماعت کی تنظیم کرنا۔ ان کا اپنے مرکز قومی سے جوڑ کر رہنا۔ یہ اسلامی زندگی ہے یا ان کا ایک ایک کمرے کے ایک ایسی مخلوط جماعت میں جا کر جذب ہوتے جانا جس کے عناصر ترکیبی میں کوئی عنصر بھی اسلامی نہیں، کیا یہی مسلمانوں کا "اپنا مرکز قومی" ہے؟ ہم جانتے ہیں کہ آج بچاری کمزور، ناتواں، ملت اسلامیہ کے پاس کوئی ایسا ذریعہ نہیں جس سے وہ ان حضرات کی ہر سکوت کو توڑ سکے۔ لیکن بالآخر ایک دن ایسا بھی تو آئے گا ہے جب زبانیں خاموش ہوں گی لیکن جسم کا ایک ایک حصہ گواہی دے گا کہ حق کیا تھا اور باطل کیا! یہ قرآن و سنت کی تصریحات ہم اپنی طرف پیش نہیں کر رہے یہ تو خود انہی حضرات کی پیش فرمودہ ہیں۔ کیا آپ سمجھتے ہیں کمان سے قطعاً اس چیز کی باز پھرنا نہ ہوگی کہ ان تمام تصریحات کو خود ہی جیان کر کے بعد تم لوگ کس راستے پر چل پڑو۔

اور دوسرے لوگ اس خیال سے کہ تم قرآن و سنت کے جاننے والے ہو، تمہارے تبلیغ میں تمہارے پیچھے چلے گئے، کیا ان سب کی ذمہ داری بھی انہی پر عاید ہوگی۔ خدا قرآن کریم کو کھول کر دیکھتے کہ اس باب میں اس احکم الحاکمین کا کیا فیصلہ ہے۔ انہی حضرات کی زبانی سنیں۔ فرماتے ہیں۔

پس جاہلیت کا دوسرا نام عقیدہ ہوا۔ اور اسلام کا دوسرا نام جماعت اور التزام جماعت۔ سچا وجہ ہے کہ تمام اعدائے میں یہ حقیقت واضح کی گئی کہ اعلان کیا گیا کہ جو شخص جماعت اور اطاعت امام سے الگ ہو گیا، گویا وہ اسلام سے خارج ہو گیا۔ اس کی موت جاہلیت کی موت ہوگی۔ اگرچہ نماز پڑھتا ہو اور روزہ رکھتا ہو اور اپنے آپ کو مسلمان سمجھتا ہو۔ (ایضاً)

ہم اس پر کوئی تشبیہ نہیں کرتے، چاہتے ہیں کہ یہ ان حضرات کی شان میں سوراہی بھی جلتے گا، عیب خدا اور اسکا صلہ یہ کچھ فیصلہ کرنا ہو تو ہمیں کسی احسانِ خدا کی کیا ضرورت ہے۔ ایسی ملاحظہ فرمائیے کہ مسلمانوں کے لئے راہِ عمل کیا ہے۔ فرماتے ہیں۔

مسلمانوں کے لئے راہِ عمل ہمیشہ سے ایک ہی رہی ہے اور ہمیشہ کی طرح اب بھی ایک ہی ہے یعنی بندگی کے مسلمان اپنی جماعتی زندگی کی اس معصیت سے باز آجائیں، جیسا کہ ایک وفد سے بتلا ہیں۔ اور جن کی وجہ سے فسادِ فلاح کے تمام دروازے ان پر بند ہو گئے ہیں۔ جماعتی زندگی کی معصیت سے معذور رہے کہ ان میں ایک جماعت ہے، جن کو رہنے کا فرائضی نظام مفقود ہو گیا ہے۔ وہ بالکل اس گلہ کی طرح ہیں جن کا انہوں نے جنگل کی جھاڑیوں میں منتشر ہو کر گم ہو گیا ہو۔ (ایضاً)

ایسی غیر اسلامی زندگی کا نتیجہ کیا ہوتا ہے، اس کے متعلق ارشاد ہے۔

قرآن و سنت نے بتلایا ہے کہ شخصی زندگی کے معاہدے کسی قوم کو یکایک برباد نہیں کر دیتے۔ اشخاص کی معصیت کا ذرا آہستہ آہستہ کام کرتا ہے، لیکن جماعتی زندگی کی معصیت کا تخم یعنی نظام جماعتی کا ذہن ہوتا، ایسا تخم ہلاکت ہے جو قوم بربادی کا پھل لاتا ہے اور پوری قوم کی قوم تباہ ہو جاتی ہے۔ (ایضاً)

ہمیں بالعموم بتایا جاتا ہے کہ صاحبِ مسلمانانِ ہند کے فلسفے و دھرم میں ہیں۔ ایک تو جماعتی تنظیم اور دوسرا ہندوستان سے انگریزوں کو نکال دینا، چونکہ انگریزوں کی غلامی بہت بڑی لعنت ہے اس لئے مقدم پرست ہے۔ جب یہ حل ہو جاتے گا تو پھر مسلمانوں کی جماعتی زندگی کا سوال ہاتھ میں لے لیا جائے گا۔ آج یہ دلیل دی جاتی ہے اور یہ سمجھ لیا جاتا ہے کہ یہ دلیل بڑی حکم ہے، لیکن جا دو وہ جو سر پرچم کے لئے۔ خود حضرت مولانا کو اقرار ہے کہ جماعتی زندگی کی معصیت کا تخم یعنی نظام جماعتی کا ذہن ہوتا، ایسا تخم ہلاکت ہے جو قوم بربادی کا پھل لاتا ہے اور پوری قوم کی قوم تباہ ہو جاتی ہے، اب فرمائیے کہ مقدم جماعتی زندگی کی تنظیم ہوئی یا انگریزوں کا ہندوستان سے نکالنا، ہم مانتے لیتے ہیں کہ کانگریس کے ساتھ مل کر آپ انگریزوں سے آزاد ہو جائیں گے، لیکن جب آپ آزاد ہوں گے تو اس وقت مسلمان اسلام کہاں ہوں گے، کیا تخم ہلاکت جو ذرا برباد ہلاکت لاتا ہے، پوری کی پوری قوم تباہ نہ کر چکا ہوگا۔ اس وقت کی آزادی سے آپ کو خوش کیا ہوگا! سچے دنوں لندن کے ایک بہت بڑے ڈاکٹر نے ایک معرکہ آرا راپرٹن کیا، راپرٹن بٹانا زک تھا۔ تمام دنیا کے اہل فن حضرات کی آنکھیں نتیجہ کی طرف لگ رہی

تھیں۔ وہ اپریشن سے فارغ ہوا تو ساری دنیا میں مسرت کے تار دیتے تھے کہ اپریشن بڑا کامیاب رہا۔ نہایت مصطفائی سے نازک ترین مراحل طے ہو گئے۔ البتہ صرف اتنا ہوا کہ مریضیں چلی بسا۔ یہ حضرات اسی قسم کے اپریشن میں مصروف ہیں اور پھر مہنتی ہیں کہ قوم ان کا ضمانت جلیبہ کی شکر گزار ہو۔ کیا ان کو اتنا بھی علم نہیں کہ انگریزوں کی غلامی میں مسلمان اسی لئے آگئے تھے کہ ان میں جماعتی زندگی کا فقدان ہو چکا تھا۔ اور اب مسلمان، غلامی سے نکل بھی اس وقت ممکن گئے جب ان میں جماعتی نظام پیدا ہوگا۔ ہندوستان کی آبادی اور مسلمانوں کی زندگی مرادت الفاظ نہیں اسلئے کہ جماعتیت و اقربان میں جماعتی زندگی کی معصیت کے دور سے مسلمان آج گزر رہے ہیں، اس کا تو لادری نتیجہ بقول حضرت مولانا، پوری کی پوری قوم کی تباہی ہے۔ جب قوم ہی نہ ہوگی تو آباد کون ہوگا؟ مسلمانوں کا آزادی کا مفہوم وہ ہے جسے خود حضرت مولانا نے اپنے مسلک قومیت پرستی سے پیشتر ان الفاظ میں بیان فرمایا تھا۔ اسلام میں حق امر و حکم کسی کو نہیں۔ وہ دنیوی انتظام و حکومت میں جب کسی ایک فرد کے استبداد کو تسلیم نہیں کرتا اور کہتا ہے کہ (ان المعکم الا اللہ۔ تو اس کے احکام و نئیہ کیونکر تابع آرا۔ اشخاص و جماعت مخصوص ہو سکتے ہیں اس لئے یہ حق صرف قرآن کو دیا ہے یا پھر دنیوی امور میں اس اجراع کو جو تمام مسلمانوں کی اکثریت رائے سے عبارت ہے۔ (ابھلال - ۱۸ اکتوبر ۱۹۷۷ء)

اسی کا نام ہے اسلامی نظام اجتماع، لیکن مولانا حسین احمد صاحب مدنی فرماتے ہیں۔ اسی جمہوری حکومت میں ہندو مسلمان سکھ عیسائی پارسی سب شامل ہیں، حاصل کرنے کے لئے سب کو متفقہ کوشش کرنی چاہیے۔ اسی مشترک آزادی اسلام کے اصول کے عین مطابق ہے اور اسلام اس آزادی کی اجازت دیتا ہے۔ (مزمم مدحو لاقی ۱۹۷۷ء)

اور خود مولانا آزاد آج عملاً اسی قسم کی آزادی کے حصول اور اسی قسم کی جمہوری حکومت کے قیام کے لئے سرگرم عمل ہیں اور اسے جہادِ عظیم قرار دے رہے ہیں۔ اس قسم کی جمہوری حکومت کا سنو ملاحظہ ہو۔ وہ آپ لندن مسجد خیر مسلم انجیر سے بولتے ہیں۔ غیر مسلم ٹیکاروں سے علاج کراتے ہیں۔ سیکڑوں کام روزمرہ غیر مسلموں سے کھاتے ہیں کیا یہ صحیح نایابا تہ ہیں؟ (القریب مولانا حسین احمد صاحب۔ مزمم، جولائی ۱۹۷۸ء) یعنی جب تم ہندو انجیر سے اپنی مرضی کے ماسحت اپنی متعین کردہ صحت اور وضع کے مطابق مسجد کا نقشہ تیار کرنا لیتے ہو یا ہندو حجام سے فقط بنوا لیتے ہو تو ایسے نظام حکومت کے قیام میں کیا اعتراض ہو سکتا ہے جس میں ہندو بھی شامل ہوں بلکہ اکثریت انہی کو ہو! کیا صحیح قرآنی استدلال ہے اقد کیسی نادر تفسیر ہے اس آیت مقدسہ کی کہ و احد شورعی بلینہم یعنی مسلمانوں کی حکومت ان کے اپنے باہمی مشوروں سے ہوگی۔ یہاں پہنچ کر آپ کے دل میں فطری طور پر سو سال پیدا ہوگا کہ جب مولانا آزاد کے نزدیک چند سال اُدھر اسلام نام ہی اس چیز کا تھا کہ مسلمانوں کی الگ جماعت ہو۔ ان کی اپنی متحدہ قومیت ہو۔ ان کا اپنا مرکز جو ان کے تمام معاملات اس نظام کی زد سے طے پائیں جو خاص قرآن و سنت کی روشنی میں ان کی اپنی اکثریت کی زد سے وجود میں آئیں۔ ان کے لئے کوئی ایسی تحریک جو ان کی احوال سے ملنے کے لئے عمل میں نہ آئی ہو کبھی قابل قبول نہیں ہو سکتی، خواہ اس کے مقاصد کتنے ہی دلکش کیوں نہ ہوں۔ کوئی ایسی تحریک جو ان کو انفرادی اور ملی حیثیت

کے ہر طبقے میں مسلمان رہنے کا دعوت نہ دیتی ہو، کبھی حق و صداقت کی تشریح نہیں ہو سکتی۔ جب حضرت مولانا کا ایمان اور ایمان یہ تھا تو پھر آج یہ کیا ہوا کہ ان کے نزدیک یہ تمام اصول مرود و مزارر پاس گئے اور ان کی جگہ ایک ایسے مسلک نے لے لی جس کی رُو سے ان اصولوں کا نام تک لینا بھی جرم قرار پا گیا تھا۔ اس کا جواب شاید آپ کو ذمہ مل سکے لیکن آئیے ہم آپ کو عقولاً سراخ دیں۔ معلوم ہوتا ہے کہ حضرت مولانا قرآن کریم میں ناسخ و منسوخ کے قائل ہیں۔ سو قرآن کریم کی وہ آیات جن کی رُو سے وہ پہلے اصول اسلامی ثابت کیا کرتے تھے، بعد میں منسوخ ہو گئے۔ لیکن یہاں پھر یہ مشکل آپڑے گی کہ آپ کو منسوخ آیات کا تو پتہ مل جائے گا، مگر یہ پتہ نہیں مل سکے گا کہ ناسخ آیات کون سی ہیں۔ اس لئے کہ جب سے حضرت مولانا نے یہ نیا مسلک اختیار فرمایا ہے، اس مسلک کی تائید میں آج تک کوئی آیت و حدیث پیش نہیں کی۔ لہذا یہ "ناسخ آیات" آپ کو قرآن کریم میں نہیں ملیں گی۔ ان ناسخ احکام کا ماخذ کچھ اور ہے۔ ذرا غور سے ملاحظہ فرمائیے۔ اصولی چیز تو یہی ہے تاکہ مسلمانوں کی الگ جماعت اور اپنی منگھہ قومیت بنائی جا سکے۔ اس کے متعلق ارشاد ہے۔

ہندوستان میں مسلم قومیت پر زور دینے کا مطلب کیا ہوتا ہے اس یہی کہ ایک قوم کے اندر ایک دوسری قوم موجود ہے جو یکجا نہیں منتشر ہے، مہم ہے اور غیر متعین ہے۔ اب یہی نکتہ نظر سے آگے دیکھا جائے تو یہ تحلیل بالکل لغو معلوم ہوتا ہے۔ اور معاشی نقطہ نظر سے یہ بہت دوران کار سے اور بدقت قابل توجہ کہا جاسکتا ہے۔ صلیہ قومیت کا ذکر کرنے کے معنی یہ ہیں کہ دنیا میں کوئی قوم ہی نہیں جس مذہبی اخوت کا رشتہ ہی ایک ایسی چیز ہے۔ اس کا مطلب یہ ہو گا کہ حد یہ مفہوم میں کوئی قومیت نشوونما ہی نہیں پاسکے گی۔ (دبیر کا کہانی، از سنڈت جوہر لال نہرو، جلد دوم، ص ۳۳)

آپ آپ کے خیال میں کہ مسلم قومیت کا نظریہ ہمارے مسلم قوم پرست حضرات کے نزدیک "لغو" کیوں قرار پا گیا ہے؟ اور آگے بڑھے۔ ارشاد ہے۔

ایسے لوگ ابھی تک زندہ ہیں جو ہندو مسلمانوں کا ذکر اس طور پر کرتے ہیں گویا دو ملتوں اور قوموں کے ہمارے ہیں گھنگو ہے۔ جدید دنیا میں اس دنیا لوسی خیال کی گنجائش نہیں ہے۔

(خطبہ صدارت آل انڈیا نیشنل کونونین، سنغدہ مارچ ۱۹۳۸ء، از سنڈت جوہر لال نہرو)

کس قدر حسرت اور کتنا استعجاب محسوس ہے اس فقرہ سے کہ ابھی تک ایسے لوگ زندہ ہیں، گویا ان کے نزدیک زندہ رہنے کا حق صرف انہی کو ہونا چاہیے جو اس دنیا لوسی خیال سے توہم کر کے ان کی ہمتو آئی میں فتویٰ صادر کر دیں کہ مسلمان کوئی الگ قوم و ملت نہیں ہے۔ آج قومیت کی بنیاد مذہب پر نہیں بلکہ اوطان پر رکھی جاتی ہے۔

اسلام قومیت ہے، کا تصور جیسا کہ ہم نے شروع میں بیان کیا ہے۔ اس نظر سے کہ ماحکت پیدا ہوتا ہے کہ اسلام ایک پورا تیوریت عقیدہ کا نام نہیں بلکہ یہ ایک منظم مذہب (ORGANIZED RELIGION) ہے اور یہی خصوصیت ہے جو اسلام کو دیگر ادیان سے تمیز کرتی ہے۔ اس کے برعکس ہمارے قوم پرست حضرات مذہب کو پورا تیوریت عقیدہ کا نام دیتے ہیں اور اسی قسم کے مذہب کی اتاری کی ضمانت دیتے ہیں۔ اب دیکھئے کہ ہمارے مسلم قوم پرست حضرات نے یہ نظریہ کہاں سے لیا ہے۔ سنڈت جی ارشاد فرماتے ہیں۔

جس چیز کو مذہب یا منظم مذہب کہتے ہیں اسے ہندوستان میں اور دوسری جگہ دیکھ دیکھ کر میرا دل ہیبت زدہ ہو گیا ہے۔ میں نے اکثر مذہب کی مذمت کی ہے اور اسے کبیر مٹا دینے کی آرزو تک نہ کی ہے۔ قریب قریب ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہ اندھے یقین اور غرق و شمع کی مانند دلیل عقیدت اور تعصب کا۔ تو میں برتر کی اور لوگوں سے بے جا فائدہ اٹھانے کا۔ قائم شدہ حقوق اور مستقل حقوق کے والوں کی بقا کا حمایتی ہے۔ (میکرہلان)

غور فرمایا آپ نے کہ یہ منظم مذہب "کو مٹانے کی آرزو کہاں سے پیدا ہوئی ہے اور چونکہ منظم مذہب "وہاں میں صرف اسلام ہی ہے اس لئے بالفاظ دیگر اسلام کو مٹانے" کا وہ آرزو کہاں سے پیدا ہو رہا ہے جس کی تائید ہمارے مسلم قوم پرست حضرات کر رہے ہیں۔ اور آگے بڑھتے۔ ارشاد ہے۔

منظم مذہب بلا استثناء مستقل اغراض سے وابستہ ہو جاتا ہے اور یوں لازمی طور پر ایک ترقی دشمن قوت بن کر تعمیر اور ترقی کی مخالفت کرنا ہے۔ (ص ۱۶۷)

ملاحظہ فرمایا آپ نے۔ وہی مقصد اسلامی جسے حضرت مولانا "احیاء سے ملی" سے تعبیر فرماتے تھے۔ اب ایک ایسے گھناؤنے جذبہ کا نام ہو گیا جسے مستقل اغراض سے تعبیر کیا جا رہا ہے اور اس نظر یہ "کو ترقی دشمن" کہا جا رہا ہے۔ گویا "ترقی" یہ ہے کہ منظم مذہب "یا اسلامی جماعتی نظام کا وجود دنیا میں نہ رہے۔

وہی مسلم قومیت "جس کے متعلق حضرت مولانا پور سے ایقان و بصیرت سے فرماتے تھے کہ عین اسلام ہے۔ اس کے متعلق ارشاد ہے۔

مسلم قوم کا تخیل تو صرف چند لوگوں کی من گھڑت اور محض پرواز خیال ہے۔ اگر اخبارات اس کی اس قدر اشاعت نہ کرتے تو بہت محفوظے لوگ اس سے واقف ہوتے اور اگر زیادہ لوگوں کو اس پر اعتقاد ہوتا بھی تو حقیقت سے دوچار ہونے کے بعد اس کا خاتمہ ہو جاتا۔ (انصاف ص ۲۳۲)

امید ہے کہ حضرت مولانا نے سابق جلد کا انگریز سے ضرور معذرت حاصل کر لی ہوگی۔ کیونکہ ہندوستان کے مسلمانوں میں اس مسلم قومیت کے تخیل کی اشاعت کے زیادہ تر ذمہ دار خود وہی تھے۔

مغفون بہت زیادہ بڑھ گیا۔ اس لئے ہم سرور دست اتنے ہی اعتبارات پر اکتفا کرتے ہیں۔ اپنی سے آپ نے اندازہ لگا لیا ہوگا کہ ہمارے مسلم قوم پرست حضرات نے جو اپنا رخ کعبے سے پھیر کر ترکستان کی طرف کر لیا ہے وہ کس قبلہ نما کی سوئی کے رخ کو دیکھ کر کیا ہے۔ تاہم صرف اس چیز کو دیکھ کر ہونا ہے کہ امیال و عواطف انسان کو کیا سے کیا بنا دیتے ہیں۔ وہی مولانا آزاد و جلا جہور کی انجمن کے ایک ریزولوشن کو دیکھ کر ہر تباہ آگ ہو جاتے تھے۔ آپ کچھ ایسے بیٹھے ہیں کہ تمام پمزین اپنی آنکھوں سے پڑھ رہے ہیں۔ اسلامی حکامات کا یوں ہنسنا اٹھا دیکھ رہے ہیں اور ایک لفظ احتجاج کا زبان کی زبان سے نکل سکتا ہے نہ قلم سے۔ اور اسی پر اکتفا نہیں بلکہ وہ تمام مسلمان ہند کو عملاً بنا رہے ہیں کہ وہ رہتے جو اس کا فکریں کا تجویز فرمودہ ہے اور جس کے "قائد اعظم" کے خیالات آپ نے ملاحظہ فرمائے ہیں۔ وہی راستہ دین کا صراطِ مستقیم ہے۔ اس کے علاوہ جو کچھ راستہ ہے۔ باطل کا راستہ ہے اس

کے ہندو ہاں ہاں ہے ہی ہندوؤں کی لگج جماعت ہے جیسے مسلم لیگ مسلمانوں کی... کا جس ہندوستان میں اپنے دلے ہندوستانی کی جماعت ہے۔ (تقریر مولانا حسین احمد مدنی، زمزم، پھر جولائی ۱۹۶۲ء)

کے جواب میں سوائے اسلام کے کہہ رہے دیکھتے ہوئے دل کی آہٹا سرمد مرحوم کی ایک رباعی کی شکل میں حضرت مولانا ابوالکلام کے دیگر ہم مسلک علماء کے کرام کی خدمت میں مشرف بذریعہ قلم حاصل کر لیں، ہم کیا کہہ سکتے ہیں۔

سرمد درین محبت شیکتے کر دکھا، ایماں۔ تہائے چشم مستے کر دی
 باعجز و نیاز خمیلہ نقد خود راہ رفتی و نثار مت پرستے کر دی

تحریر ایک انہادی میں مسلمانوں کی پوزیشن کیا ہونی چاہیے اس کے متعلق در قومیت پرستی سے پیشتر مولانا آزاد صاحب کو مذہب کیا سمجھنا تھا، ملاحظہ فرمائیے۔

ہم نہایت حضرت کے ساتھ یہ بھی دیکھ رہے ہیں کہ جو لوگ تقسیم بنگال کی تفسیر سے نہیں بلکہ بدستیر سے اپنے اندر آدھی اور حقوق طلبانہ پالیسی کا ولولہ رکھتے ہیں، گو عام بلکہ ضلالت سے الگ رہنے کا انہیں الاؤں دینا چاہیے۔ لیکن انہوں نے کہ ان کے سامنے بھی ہندوؤں کی پوشیل جبر و جہد کے سوا کوئی مستقل اور حل شدہ راہ نہیں ہے، وہ بھی اپنی ترقی کا سداۃ المنتہی صرف یہ سمجھتے ہیں کہ کسی نہ کسی طرح ہندوؤں کے قدم بقدم چلنا سیکھ جائیں۔ بیٹک ہمارے عقیدہ میں بھی آجکل مسلمانوں کے لئے عبرت اور تنبیہ کا سنگ بڑا ہیں ہندوؤں کے سیاسی اعمال میں ہے اور یہی بدستیر ہی سمجھا کہ آج تک اس سے عبرت حاصل نہیں کی گئی۔ لیکن ہر زمانہ امام حسین کے لئے اس سے بڑھ کر کوئی مذہب موت نہیں ہو سکتی کہ اعمال زندگی کے ایک ضروری شعبے میں ان کو اسلام تعلیم دینے سے مجبور و لاچار ہو گیا ہو اور اس کی طرف سے مایوس ہو کر انہیں ایک دوسری قوم کے دسترخوان کی چھوڑی ہوئی بڈیوں پر لہجہ نا پڑے۔ اگر ایسا بچا ہے تو بہتر ہے کہ مرتے سے اسلام ہی کو خیر باد کہہ دیا جائے۔ دنیا کو ایسے مذہب کی کیا ضرورت ہے جو صرف خطیہ نکاح میں چند آیتیں پڑھ دینے سے یا بستر نزع پر سورہ یسین کو دہرا دینے کے لئے کارآمد ہو سکتا ہے۔ ہمارے نزدیک اسلام کے مابین تقدیس پر اس سے بڑھ کر اور کوئی بدنام دھتہ نہیں ہو سکتا ہے کہ انسانی حریت اور ملکی فلاح کا سبق مسلمان دوسری قوموں سے لیں۔۔۔۔۔ پس اگر مسلمان زندگی حاصل کر سکتے ہیں تو مسلمان بن کر نہندو یا مسیحی بن کر نہیں۔ اگر شمع کا توری جل رہی ہے تو آپ کو کسی نفیر کے جھوٹے سے اس کا ٹٹٹاٹا ہوا دیا چرلنے کی کیا ضرورت ہے۔ پھر یہ بھی فرض کر لیجئے۔ کل ہندوؤں کو اپنی پالیسی بدل دینی پڑی جتنی راہیں انسانی دماغ کی پہنچا کر وہ ہیں ان میں تغیر و تبدل ہر وقت ممکن ہے البتہ خدا کی تقسیم میں ممکن نہیں کہ لقبہ بل نکلمات اللہ بچھ کرنا اس حالت میں مسلمان بھی اپنے اماموں کے ساتھ اپنی نمازیں توڑ دیں گے، انڈیا غور سے کا لیجئے کہ گہری اور تفکر طلب باتیں میں ہم مسلمانوں کے ذہن نشین کرنا چاہتے ہیں کہ خواہ کسی اصول پر پہنچی ہو لیکن وہ ایک ایسی راہ پیدا کر لیں جو ان کی مستقل اور مضبوط راہ ہو جس میں کبھی تغیر کی ضرورت نہ ہو۔ تمام خارجی اثرات تغیر سے محفوظ ہوں۔ نیز کہا جاسکے کہ وہ مسلمانوں کی راہ ہے۔۔۔۔۔ ہمارے ملکی جاتی اپنے اندر صرف قومیت اور سیاست کی روح پیدا کر کے زندگی کی حرارت پیدا کر سکتے ہیں اسی طرح اور قومیں بھی۔ لیکن مسلمانوں کی تو کوئی علیحدہ قومیت نہیں جو کسی خاص نسل و خاندان یا زمین کے جغرافیائی تقسیم سے تعلق رکھتی ہو۔ ان کی ہر چیز مذہب یا بالفاظ مناسبت قرآن کا کاروبار صرف خدا سے ہے پس جب تک وہ اپنے

تمام اعمال کی بنیاد مذہب کو قرار نہیں دیں گے اس وقت تک ان میں نہ قومیت کی روح پیدا ہو سکے گا اور نہ وہ اپنے بکھرے ہوئے شیرازہ کو جمع کر سکیں گے۔ آج دنیا "قوم" اور "وطن" کے نام میں جو تاثر رکھتی ہے مسلمانوں کے لئے وہ اثر صرف "اسلام" یا خدا کے لفظ میں ہے۔ یورپ میں بیٹھنے کا لفظ کہہ کر ایک شخص ہزاروں دلوں میں حرکت پیدا کر سکتا ہے۔ لیکن آپ کے پاس اس کے مقابلہ میں اگر کوئی لفظ ہے تو خدا یا اسلام ہے.... (لہذا) وہ مسلمانوں کے لئے ہر شے ان کے مذہب میں ہے۔ پس اگر وہ آجکل اپنی پویشی کی زندگی اپنے اندر پیدا کرنا چاہتے ہیں تو اس کی جگہ اس شے ہی کو کیوں نہ پیدا کریں جو نہ صرف پالیٹیکس بلکہ قومی اعمال کی ہر شاخ کو زندہ کرے۔ (۳) قرآن کریم صرف نماز اور دھرم کے فرائض بتلانے کے لئے ہی نازل نہیں ہوا بلکہ وہ انسانوں کے لئے ایک کامل اور اکمل قانون فلاح ہے جس سے انسانی زندگی کی کوئی شے باہر نہیں پس مسلمانوں کی ہر وہ پستی اور ہر وہ عمل جو قرآنی تعلیم پر مبنی نہ ہوگا ان کے لئے موجب فساد و فلاح نہیں ہو سکتا۔

دس ان کو اپنا نصب العین صرف اسلام، بنا چاہیے اور ساری طاقت اس میں صرف کرنی چاہئے کہ وہ ہر طرف سے ہٹ کر صرف احکام اسلام کے مطیع و متقاد ہو جائیں، اسلام ہی ان کے لئے پالیٹیکس کی راہ کھلے گا۔ تعلیم کا حکم دے گا۔ اخلاق و فتنائل میں تبدیلی پیدا کر دے گا اور وہ تمام باتیں جن کو ترقی یافتہ قوموں میں دیکھ کر وہ لہجہ ہے ہیں۔ نقصانوں اور معزوتوں سے عادت ہو کر ان میں پیدا ہو جائیں گی۔

۱۱۔ تعلیم معاشرت اور سیاست میں ان کو برہنہ سے اتباع اقوام کوئی راہ اختیار نہیں کرنی چاہئے بلکہ برہنہ سے مذہب۔ (الہلال، ۱۹ اکتوبر، ۲۳ اکتوبر و ۲۴ نومبر ۱۹۳۷ء)

کیا کوئی خدا کا بندہ ایسا ہے جو قوم کو اتنا پوچھ کر بتا دے کہ قرآن کریم کی وہ تعلیم جس میں کسی قسم کا تفسیر و تبدیل ممکن تھا۔ وہ آقا کس کی نند ہوگی! یہ نیامسک جو برہنہ سے اتباع اقوام اختیار کیا جا رہا ہے اور جس کی طرف مسلمانوں کو پکارا جا رہا ہے، کون سے نئے قرآن سے حاصل کیا گیا ہے مسلمانوں کی اس مذہبی موت کا ذمہ دار کون ہے جس کی نند سے انہیں ہندوؤں کے قدم بقدم چلنا سکھایا جا رہا ہے۔ وہ کون سا سامری ہے جس کی فسوں سازی ملت بیٹنا کو خدا سے طور صیغ سے گنو سالہ پرستی کی طرف لئے جا رہی ہیں اور کون سا مقناطیس ہے جس نے مسلمانوں کے قلبینا کی سوئی کا رخ "ہندو جنوں" کی طرف پھیر دیا ہے۔ وہ کون سے جو آج دوسروں کی چوڑی ہوئی ہڈیوں کے پیچھے لہجایا ہوا دوڑ رہا ہے۔ وہ کون سا فقیر ہے جس کی "ہونٹری" کے ٹٹماتے ہوئے چراغ کو آج شمع کا نور ہی سے بھی زیادہ دھندلہ دتا بناک بنا کر دکھایا جا رہا ہے، وہ کون ہے جو مسلمانوں کے اندر اسلام یا خدا کے نام سے نہیں بلکہ قوم اور وطن کے نام سے زندگی کی حرارت پیدا کرنا چاہتا ہے، وہ کون سی مستقل اور علیحدہ راہ ہے جو ہندوؤں سے ہٹ کر مسلمانوں کے لئے تجویز کیا جا رہی ہے، وہ کون سا گروہ ہے جو آج مذہب کو خطیہ نکاح اور دھرم اور غسل کے مسائل تک محدود کر دینا چاہتا ہے۔!! ہاں۔ ذرا غور سے کام لیجئے کہ یہ گہری اور تفکر طلب باتیں ہیں!

کسی صاحب نے حضرت مولانا آزاد کو لکھا کہ وہ مذہب اور پالیٹیکس کو آپس میں کیوں ملا دیتے ہیں۔ نیز یہ فریفتا کیا کہ مسلمانوں کو سیاست ہند میں کون سی راہ و عمل اختیار کرنی چاہئے۔ اس کے جواب میں وہ ارشاد فرماتے ہیں۔ لیکن کب؟ دور قوم پرستی سے پیشتر۔

آپ فرماتے ہیں کہ پولیٹیکل مباحث کو مذہبی رنگ سے انک کر دیجیے لیکن اگر انک کر دیں تو وہاں پاس باقی کیا رہ جاتا ہے۔ ہم نے تو اپنے پولیٹیکل خیالات سے بھی مذہب ہی سے سیکھے ہیں۔ وہ مذہب ہی رنگ میں بلکہ مذہب کے پیدا کئے ہوئے ہیں۔ ہم انہیں مذہب سے کیونکر انک کر دیں؟ پہلے عقیدہ میں تو ہر وہ خیال جو قرآن کے سوا اور کسی تعلیم گاہ سے حاصل کیا گیا ہو، ایک کفر مرتع ہے۔ اور پولیٹیکس بھی اسی میں داخل ہے! افسوس ہے کہ آپ حضرات نے اسلام کو کبھی بھی اس کی اصل عظمت میں نہیں دیکھا! "ما قدر وادلہ حق قدرہ" ورنہ اپنی پولیٹیکل پالیسی کے لئے نہ تو گورنمنٹ کے دروازے پر بھٹکا پڑتا اور نہ ہندوؤں کی اقتدار کرنے کی ضرورت پیش آتی.....

آپ کا دوسرا سوال یہ ہے کہ ہندوستان میں پولیٹیکل خیالات کے تین راستے موجود ہیں، الہلال کس راہ پر قدم کو لیجانا چاہتا ہے..... الحمد للہ کہ ہم جناب کی فرار دی ہوئی تینوں انسانی راہوں سے کوئی واسطہ نہیں رکھتے بلکہ اس چوٹی راہ الہی کی طرف دعوت دیتے ہیں جو قرآن کی بتلائی ہوئی راہ صراط مستقیم سے اور عمارت عقیدہ ہے کہ جو مسلمان اپنے کسی عمل و اعتقاد کے لئے بھی اس کتاب کے سوا کسی دوسری جماعت یا تعلیم کو اپنا راہ بنا جائے وہ مسلم نہیں بلکہ مشرک فی صفات اللہ کی طرح مشرک فی صفات القرآن کا ٹھہرا اور اس لئے مشرک ہے۔ اسلام اس سے بہت ارفع و اعلیٰ ہے کہ اس کے پیروں کو اپنی پولیٹیکل پالیسی قائم کرنے کے لئے ہندوؤں کی پیروی کرنی پڑے۔ مسلمانوں کے لئے اس سے بڑھ کر کوئی شرم انگیز سوال نہیں ہو سکتا کہ وہ ہندوؤں کی پولیٹیکل نقلیوں کے آگے جھک کر نیا راستہ پیدا کریں۔ ان کو کسی جماعت میں شامل ہونے کی ضرورت نہیں۔ وہ خود دنیا کو اپنی جماعت میں شامل کرنے والے اور اپنی راہ پر چلانے والے ہیں اور صدیوں تک چلا چکے ہیں۔ وہ خدا کے سامنے کھڑے ہو جائیں تو ساری دنیا ان کے آگے کھڑی ہو جائے گی۔ ان کا خود اپنا راستہ موجود ہے راہ کی تلاش میں کیوں اور دن کے دروازوں پر بھٹکتے پھریں۔ خدا ان کو سر لینا کہتا ہے تو وہ کیوں اپنے سروں کو بھٹکاتے ہیں؟ وہ خدا کی جماعت میں اور خدا کی غیرت اسکو کبھی گوارا نہیں کر سکتی کہ اسکی چوکھٹ پر بھٹنے والوں کے سر غریب کے آگے جھکیں۔

یہ الہلال کی پالیسی سے اور یہی دعوت ہے جس کی طرف ہم مسلمانوں کو بلانا چاہتے ہیں یہ کسی انسانی دماغ کی اختراع نہیں اور نہ کسی انسانی گروہ کا اتباع۔ تقلید ہے۔ اگر مسلم لیگ مسلمانوں کی پولیٹیکل راہ نمائی کرنا چاہتی ہے تو اس کو یہی راہ اختیار کرنا چاہیے۔ (مضامین آزاد، صفحہ دوم)

اسی سلسلہ میں حضرت مولانا دوسری جگہ فرماتے ہیں:-

ہم تو خود اسے مسلمانوں کی سب سے بڑی غلطی سمجھتے ہیں کہ ہمیشہ انہوں نے اپنے سامنے دو راستے ہی دیکھے۔ یا گورنمنٹ پر اعتماد اور یا ہندوؤں اور کانگریس کی مشرکت۔ یعنی ہمیشہ آزادی سیاسی اور ہندوؤں کا مرادف سمجھا مگر خود اپنے نہیں بھولے رہے اور اس لئے بھولے رہے کہ خدا کو بھلا دیا..... اس لئے ہمارا تمام سعی و جہد کا حاصل یہ ہے کہ مسلمانوں کو یاد دلا دیں کہ دنیا میں رہنے کے لئے جتنی چیزیں مطلوب ہیں وہ خدا ان کے پاس موجود ہیں۔ اور ان کے دروازوں کو دربیوزہ گری کے لئے کیوں تک رہے ہیں۔

یہ اقتباسات کسی تبصرہ کے محتاج نہیں مگر باپ نظر خود اندازہ فرما سکتے ہیں کہ قرآن کریم مسلمانوں کو کس طرف لیجانا چاہتا ہے اور یہ حضرات اس بات کو کس طرف کا دعوت دے رہے ہیں۔ سوتے کو تو جگا دینا آسان ہوتا ہے لیکن جاگنے والے کو گونجگئے؟ کہہ دیا جاسکتا ہے کہ حالات کے بدلنے سے مسلک میں تبدیلی ہو جاتی ہے۔ لیکن جو مسلک نے کسی انسان کے دماغ کی اختراع ہو نہ کسی جماعت کی تقلید و اتباع، بلکہ وہ خدا سے ہی و قیوم کے غیر متبدل قوانین کا مجموعہ ہو، کیا وہ حالات کے بدلنے سے ایسا بدل جایا کر لے کہ ایک چیز جو ایک وقت میں عین کفر و شرک ہو دوسرے وقت میں یکسر ایمان و اسلام بن جائے؟ پھر جو بھی تو یہ ہے کہ آج تک ان حضرات میں سے کسی نے اتنا بھی تو نہیں بتایا کہ وہ کون سے حالات تھے جو اب بدل چکے ہیں اور وہ کون سے احکامات قرآنی ہیں جن کے ماتحت اب یہ نیا مسلک جو اس وقت "کفر و شرک" کا مسلک تھا، "توحید و ایمان" کا مسلک بن گیا ہے۔ ہم تو اس کا قدر سمجھ سکتے ہیں کہ۔

شیخ مکتبہ باحدیث دل نشیں : برادر اوکند تجدید دید :

ایک عالم کی لغزش کا یہی خطرناک انجام ہے جس کے متعلق حضور صادق صلعم نے فرمایا کہ :
میں اپنی امت کے حق میں سب سے زیادہ جن چیزوں سے ڈرتا ہوں وہ تین ہیں۔

۱) عالم کی لغزش ۔ ۲) منافق کا قرآن سے استدلال ۔ اور ۳) وہ دنیا جو تمہاری گردنیں پکڑنے لگے۔

شعبی کی روایت میں تیسری چیز ہے "مگراہ کرنے والے سردار (لیڈر)۔ ایک دوسری حدیث میں ہے کہ۔

عالم کی لغزش سے بچو اور غلطی سے اس کے رجوع کا انتظار کرو۔

ہندوستان کے مسلمان اب اس حدیث مقدسہ کے مطابق انتظار میں ہیں کہ اللہ تعالیٰ ان حضرات کو کب توفیق عطا فرمائے کہ یہ اپنی غلطی سے رجوع کر لیں، کہ جس قدر تباہی کا موجب یہ حضرات اب تک ہو چکے ہیں، قوم کے لئے وہ بھی کچھ کم نہیں۔

(۶)

[یہ تھا وہ مقالہ جو جون ۱۹۵۱ء کے طلوع اسلام میں شائع ہوا تھا۔ اس قسم کے مقالات اس زمانے میں اس میں شائع ہوا کرتے تھے۔ اس سے آپ اندازہ لگا سکتے ہیں کہ اس دور میں کشمکش کیا تھی؟ قومیت پرست مسلمانوں کا مسلک کیا تھا اور اقبال اور قائد اعظم کی دعوت کیا جس کا نقیب طلوع اسلام تھا۔ تحریک پاکستان کا جذبہ محرک کیا تھا اور مطالبہ پاکستان کا تقاضا کیا !

اور اس سے اس بات کا بھی اندازہ لگا لیجئے کہ پاکستان کی آزاد خود مختار الگ مملکت کے استحکام اور بچاؤ کا اس خطہ میں اسلام کے مستقبل سے کس قدر گہرا تعلق ہے اور ہندو اور ہندو نواز عناصر کے اس وقت عوام کیا تھے اور اس وقت سازش کیلئے۔ طلوع اسلام]

